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Е.М.Юхименко

Старообрядческий центр за Рогожской заставою

Старообрядческое Рогожское кладбище, считающееся, по справедливости, одним из главнейших центров многомиллионного старообрядчества, как это ни странно, до сих пор не имеет своей полной истории, «богатой», по выражению известного писателя Мельникова-Печерского, «любопытными подробностями».

Журнал «Церковь». 1911 г.

Значение Рогожского кладбища в истории старообрядчества общеизвестно: вокруг него объединились не только московские старообрядцы-поповцы, оно стало средоточием церковной и духовной жизни сторонников древнего благочестия всей России, принявших Белокриницкую иерархию. После 1905 г. здесь располагалась старообрядческая архиепископия, а ныне Митрополия Русской Православной старообрядческой Церкви. Однако история Рогожского центра, в которой история самой общины тесно переплелась с историей всего старообрядчества, до сих пор полностью не восстановлена. 

Первым историком Рогожского кладбища стал П.И.Мельников (А.Печерский). Как чиновник особых поручений при Министерстве внутренних дел он, с одной стороны, имел доступ к архивным документам этого ведомства, а с другой – разделял официально-тенденциозный взгляд на старообрядчество, что в полной мере отразилось в «Исторических очерках поповщины» (1864–1867), отдельная глава которых посвящена подробному рассмотрению истории Рогожского кладбища и его заведений до середины XIX в. включительно.
 В 1910 г. к 140-летию существования Рогожского кладбища вышел «Очерк истории Рогожского кладбища в Москве», написанный прихожанином рогожских храмов Владимиром Евсеевичем Макаровым.
 Автор рецензии на эту работу указал на ряд существенных ее недостатков, в частности на обширные заимствования (без указания на источник) из «Очерков» П.И.Мельникова, фактические ошибки.
 Но и критически настроенный рецензент признал, что книга В.Е.Макарова «может, пожалуй, служить для общего ознакомления с историей знаменитого Рогожского кладбища».
 Следует отметить, что в этой работе были использованы отдельные документы, относившиеся ко второй половине XIX – началу XX в., однако, видимо, общее состояние хранения рогожского архива не позволило исследователю в полной мере воспользоваться этими ценнейшими документальными источниками. Без них был вынужден работать над «Краткой историей древлеправославной (старообрядческой) церкви» свидетель и активный участник многих событий начала XX в. Ф.Е.Мельников.

Архив и библиотека Рогожского кладбища были национализированы в 1918 г. и поступили на хранение Государственную библиотеку имени В.И.Ленина (ныне: Российская государственная библиотека). Однако, несмотря на отдельные и весьма успешные попытки обращения к данному архиву,
 его целенаправленного изучения для установления полной истории Рогожского центра не проводилось. Документы Рогожского архива, дополненные сведениями из других архивных фондов (Московской конторы Синода и Московской старообрядческой архиепископии), лежат в основе настоящего исследования.

Непосредственным поводом для обращения к данной теме стала работа над альбомом «Древности и духовные святыни старообрядчества» (М.: Интербук-бизнес, 2005), приуроченным к 100-летию распечатания алтарей Рогожского кладбища 16 апреля 1905 г. История Рогожского старообрядческого центра, представшая в архивных документах, оказалась столь захватывающе яркой, столь многогранной и интересной в своих подробностях, что вступительная статья под тем же названием, предназначенная для альбома, оказалась слишком малым жанром, чтобы вместить все архивные находки. Поэтому появилась книга.

Пользуюсь возможностью выразить искреннюю благодарность за помощь руководителю Информационно-издательского отдела Митрополии иерею Алексею Лопатину, благочинному приходов Московской области иерею Леонтию Пименову, а также В.В.Волкову, В.А.Любартовичу, А.Я.Стребкову, Т.Т.Николаевой и сотрудникам Отдела рукописей РГБ за помощь в работе.

I. Со времени основания до 40-х гг. XIX в.

НАЧАЛО

Жестокие преследования вынудили противников церковной реформы патриарха Никона бежать на окраины России, где и возникли первые старообрядческие центры – Керженец, Выг, Стародубье и Ветка, Дон. Приверженцы древнего благочестия оставались и в Центральной России, но в городах, а тем более столицах им было крайне трудно существовать официально. Старообрядцы-москвичи получили возможность законным образом иметь свои кладбища и храмы и совершать богослужения лишь вследствие чумы 1771 г. Как ни трудны и драматичны были последующие события, Рогожское и Преображенское кладбища сумели не только выстоять, но и превратиться в средоточие духовной жизни старообрядчества всей России.

Разрешение на основание в трех верстах за Рогожской заставой, между Владимирской и Коломенскими дорогами, по дороге в село Рогож (ныне г. Богородск Московской обл.) кладбища и строительство при нем часовни
 было дано командированным императрицей Екатериной II в Москву по случаю чумы графом Г.Г.Орловым. Этот шаг, хотя и вызванный чрезвычайными обстоятельствами, с полным основанием можно рассматривать в комплексе мер Екатерининского времени, направленных на ослабление гражданского и религиозного притеснения старообрядцев.
 По всей видимости, именно вследствие особых условий данного разрешения
 и того обстоятельства, что выделенная старообрядцам земля находилась на окраине города,
 документы по ранней истории Рогожского центра практически отсутствуют. На это сетовал еще московский обер-полицмейстер Н.К.Арапов в рапорте московскому генерал-губернатору В.А.Долгорукову от 10 февраля 1878 г.: «Требуемых Министерством внутренних дел сведений о том, к какому именно времени относится возведение всех находящихся ныне на земле, принадлежащей Рогожскому богаделенному дому, зданий, с чьего разрешения существующие ныне здания были возводимы и для какой именно цели они, в частности, предназначались, в делах местной полиции и моей канцелярии не имеется, равным образом определить время постройки, порядок разрешения оной и предназначение для известной цели означенных в упомянутых рапортах моих 8 каменных двухэтажных зданий не представляется возможным за неимением специальных на это документов, которые во время бывшего в богадельне пожара 13 июня 1840 года сгорели».
 Поэтому составителям рапорта, поданного затем в вышестоящие инстанции, приходилось опираться на сведения неофициального происхождения: «По частным же сведениям, Рогожское кладбище, переименованное впоследствии в Рогожский богаделенный дом, основано с высочайшего соизволения государыни императрицы Екатерины II-й, последовавшего в 25-й день марта 1771 года по случаю бывшей тогда в Москве моровой язвы, с отчуждением для означенного кладбища земли: от государственных крестьян деревни Ново-Андроновки, от ямщиков Рогожской ямской слободы и от московского городского выгона, в количестве 24 десятин 2184 сажени и с освобождением этой земли от городских налогов. После того обществу раскольников разрешено правительством построить три храма: св. Николая в 1776, Покрова в 1790 и Рождества в 1804 годах и более 50 разного рода зданий».
 

Приведенный фрагмент рапорта 1878 г. содержит все основные известные на сегодняшний день и приводимые в литературе без ссылок на источники сведения по начальной истории Рогожского центра. Обращает на себя внимание, сколь быстро шло освоение выделенной территории: под кладбище была оставлена северная часть участка, в центре уже через тридцать с небольшим лет вырос замечательный храмовый комплекс, вокруг которого со временем сложился обширный поселок из небольших одно- и двухэтажных каменных, а по большей части деревянных построек. По типу монастыря вся территория была обнесена оградой, главные, западные ворота назывались Святыми.

Рогожское кладбище с самого начала формировалось как церковный центр московского старообрядчества. Домашние моленные в богатых купеческих домах существовали и ранее, сохранились они и позже; во второй половине XIX в. в связи с событиями, о которых будет сказано далее, их значение даже возросло, однако Рогожское кладбище всегда осознавалось как средоточие духовной, культурной и социальной жизни сторонников древнего благочестия. Делом чести старообрядческого купечества Москвы стала забота о материальном благосостоянии этого центра, благолепии его храмов и обеспечении благотворительных заведений.

ХРАМЫ

Церковное строительство на Рогожском кладбище, учитывая весьма сложное и переменчивое положение старообрядцев в императорской России, являлось, надо полагать, главным и первоочередным направлением деятельности московских старообрядцев-поповцев. Уже через 5 лет, в 1776 г., первая кладбищенская деревянная часовня во имя Чудотворца Николы была перестроена в 5-главый каменный храм. Еще более масштабным планировалось начавшееся в 1790 г. возведение летней (т.е. холодной) церкви во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Обеспокоенные размахом этого строительства церковные и светские власти заставили внести по ходу строительства существенные изменения в проект,
 чем и объясняются видимые архитектурные «погрешности» здания. Эти обстоятельства подробно изложены в донесении московского главнокомандующего князя А.А.Прозоровского Екатерине II от 25 октября 1792 г.
 Первоначально заказанный архитектору М.Ф.Казакову проект храма старообрядцы заменили снятым ими самими планом с церкви Рождества Богородицы в Бутырской слободе и заложили (А.А.Прозоровский называет годом закладки церкви 1791 г.) церковь «велику и с выпусками для алтаря и намерены поставить пять глав». Главнокомандующий велел «выпуски для алтаря отломать, величины убавить и сделать план с одной главой и крестом». Старообрядцам удалось отстоять размеры храма, ссылаясь на большое количество прихожан (до 20 тысяч). К осени 1792 г. церковь была доведена до карниза. В результате Покровский храм, выстроенный «в два света» (с двумя рядами окон по фасаду), имеет одну главу, увенчанную небольшим куполом; внутреннее пространство молитвенного помещения уменьшилось из счет выделения из него алтарной части. И тем не менее Покровский собор, строительство которого было завершено в 1793 г.,
 и в свое время, и на сегодняшний день является одним из самых обширных московских храмов. 

В 1804 г. по проекту архитектора И.Д.Жукова началось строительство обширного зимнего храма во имя Рождества Христова. Построенный в неоготическом стиле, он, тем не менее, соединял в себе традиционные церковные объемы – храма и трапезной. Не позднее первой четверти XIX в. между Никольским и Покровским храмами была возведена небольшая звонница.

Оформление храмовых интерьеров началось сразу после окончания строительства. В Покровском соборе до настоящего времени сохранились по крайней мере две иконы, точно датируемые концом XVIII в. и выполненные под конкретное место в храме. Большая икона «Апостол Павел в житии» на северной грани третьего правого столпа имеет надпись: «Написана от Адама лета 7302 (1794)». На западной грани первого правого столпа помещается также большая икона «Богоматерь Тихвинская» в резном позолоченном ампирном киоте, поминальный вклад купеческой вдовы Н.Е.Гольской 1800 г., о чем свидетельствует надпись в продолговатом картуше под иконой: «Отдана сия святая икона Тихфинския Пресвятыя Богородицы вкладу на старообрядческое кладбище в каменною болшу чесовню по изустному приказанию покойнаго московскаго первай гилдии купца Назара Стефановича сына Голскаго для поминовения его души и родительницы ево во инокинях Анфисы и любезнаго покойнаго нашего сына Петра Назаровича и усердиемъ супруги его, болшаго, Настасии Ефремовнаи Голскаи 1800 года маия 25».

П.И.Мельников, замечательный писатель и опиравшийся на архивные материалы исследователь старообрядчества, так описал внутренний вид рогожских храмов (точность этого описания можно проверить и сейчас, зайдя в Покровский собор): «Часовни были украшены великолепно. Иконы превосходного древнего письма – рублевские, строгановские и др., в богатых сребропозлащенных ризах с драгоценными камнями и жемчугом, серебряные паникадила и подсвечники с пудовыми свечами, богатые плащаницы, золоченые иконостасы, великолепная утварь – все свидетельствовало как об усердии, так и о богатстве рогожских прихожан».
 Внутренний вид Покровского храма потрясал и другого исследователям старообрядчества – Н.И.Субботина, который, несмотря на явную недоброжелательность по отношению к приверженцам церковной старины, не мог скрыть восхищения: «Летняя Рогожская часовня истинно поражает своею обширностию, красотою линий и общим великолепием, когда, чрез большую паперть, вы войдете в нее западными дверями. На четырех (неточность, должно быть: шести) высоких колоннах покоятся далеко уходящие вверх стрельчатые красивые своды, сплошь покрытые превосходною старинною живописью в строгом греческом стиле; колонны четвероугольной формы покрыты снизу вызолоченными киотами, в которых поставлены дорогие старинные иконы. Большие окна, обильно освящая все широкое пространство часовни, сплошь покрытой священными изображениями, дают полную возможность видеть все ее великолепие. Только впереди огромный с большими местными образами иконостас выдается потускневшей позолотой и темным фоном икон».
 

Учитывая несомненное желание москвичей как можно скорее должным образом украсить интерьеры рогожских храмов, а также последующие исторические перипетии (в 1827 г. какие-либо переделки в молитвенных домах старообрядцев были запрещены), можно полагать, что в основных чертах внутренний облик трех храмов сложился уже в первой четверти XIX в. 

СВЯЩЕНСТВО. ОБИТЕЛИ

Однако величественные храмы из-за отсутствия тогда в старообрядчестве архиерея не могли быть освящены и оставались по сути дела часовнями, литургия в них не совершалась, служились только вечерни, утрени и часы. Угроза навлечь на себя новые притеснения ограничивала использование походных церквей (такая церковь появилась на Рогожском кладбище уже в 1789 г.)
 и временных алтарей; действительно, все подобные попытки вскоре пресекались властями. Решение этой проблемы составляло предмет постоянных забот попечителей Рогожского кладбища на протяжении всего XIX в.

Первым священником на Рогожском кладбище был Василий Степанов, из г. Чебоксар Казанской епархии, в 1764 г. в возрасте 37 лет перешедший в старообрядчество и с тех пор проживавший в Москве и служивший в разных домашних моленных. В 1772 г., как следует из его показаний, данных в Духовной консистории в 1788 г., «когда за Рогожскою заставою на раскольническом кладбище построена была часовня, то он первый в оной исправлял часы, утрени, вечерни и всякия требы с беглым же из г. Пронска диаконом Харлампием и разными знающими грамоте раскольниками. С Рогожского кладбища он отлучался в гг. Тулу, Калугу, С.-Петербург, Саратов, в Стародубские слободы и на реке Иргизе в раскольнических церквах священнослужение и всякия требы по старопечатным книгам исправлял».
 В 1788 г. помимо Василия Степанова были еще два священника: Алексей Федоров из Тамбовской епархии и Илья Васильев из г. Саратова, которые, как и он, «жительство имеют на том кладбище в построенных кельях, а более у раскольников в разных домах».

В 1812 г. благодаря деятельной энергии священника Ивана Матвеевича Ястребова удалось сохранить главные древности и святыни Рогожского кладбища. Спрятанные в земле, они пережили нашествие французов, один из отрядов которых разместился непосредственно в зданиях кладбища. В местном ряду Рождественского храма находился житийный образ св. Николы Чудотворца, серебряный оклад которого удивительным образом уцелел, о чем на обороте иконы была сделана надпись: «Лета 7320 (1812) при губительном нашествии полчищ Наполеона, насильственною рукою везде и в сем божественном храме обнажавших святыню боголепного ее украшения, похищавших и самые малоценнейшие вещи, видимое на сем святом образе позлащенное сребро, находившееся непрестанно пред очами оных злодеев, не хранимое никем и незащищаемое, прославляяй Господь чудесами великого угодника своего святителя Николу благоволи соблюсти невредимым и от вражеских святотатственных рук неприкосновенным».
 «Следы неистовства неприятелей» в виде пяти порубов на южной двери иконостаса того же храма, оставленные, как сказано в надписи, «сентября 3 дня 1812 года»,
 также опровергают досужую легенду, что Рогожское кладбище сохранилось в целости, поскольку якобы тщательно охранялось неприятелем.

После 1812 г. Рогожский центр переживал очевидный подъем. Экономические условия способствовали развитию фабричного и кустарного производства, что привело к переселению в столицу крестьян из подмосковных деревень, в основном это были старообрядцы. 

Число прихожан постоянно росло: в начале XIX в. их насчитывалось 20000, в 1822 г. – 35000, в 1825 г. – до 68000 человек
. По установившейся традиции, службы с Пасхи до Покрова проходили в Покровской церкви, после Покрова и до Пасхи в Рождественской, Никольская часовня была кладбищенской. Храмы Рогожского кладбища собирали под своими сводами не только москвичей и жителей Московской губернии, но и старообрядцев других городов России. Здесь принимались исповеди, совершались крещения, венчания, причащения, служились молебны и панихиды. О размахе церковной жизни этого времени красноречиво свидетельствуют цифры: в середине XIX в. в Рождественской церкви хранилось 20 пар бронзовых венцов и 46 купелей.

Красоту церковной жизни описывали очевидны: «... Тогда было цветуще время кладбища. Было там более десяти священников, которые свободно отправляли богослужение в великолепной и богато украшенной кладбищенской часовне. В большие праздники огромный храм этот едва вмещал усердных богомольцев, съезжавшихся со всех концов Москвы; пред древними иконами в драгоценных ризах, блистающих золотом и каменьями, зажигались пудовые свечи; служба шла чинно, со всем соблюдением устава; на клиросе пел по-старинному хороший хор певчих. Особенною торжественностью отличались на кладбище крестные ходы на воду в день Богоявления, Преполовения и др. Впереди шли с хоругвями избранные носильщики, все в кафтанах старого покроя; за ними следовали такие же избранные прихожане с иконами, потом священники в дорогих ризах, – и все это чинно, в строгом порядке... Зрелище, до глубины сердца умилявшее истого старообрядца!»

Значение Рогожского кладбища как крупного старообрядческого центра определялось также тем, что в первой половине XIX в. здесь находились женские обители, или монастыри. В 1845 г. их было пять: обитель инокини Пульхерии (в миру Пелагея Анисимовна Шелюкова) с 6 монахинями и 40 послушницами; инокини Александры с 28 монахинями и послушницами, инокини Деворы с 38 послушницами, инокини Маргарины с 4 монахинями и 38 послушницами и инокини Мелании с 10 послушницами. Матушки пользовались большим духовным авторитетом у московских и подмосковских старообрядцев; у инокини Пульхерии была полотняная церковь, в которой изредка и по обстоятельствам того времени тайно служилась литургия, всегда имелись запасные дары, разсылавшиеся ею в разные места.

Женские обители Рогожского кладбища были устроены на принципах общежития. Монахини и послушницы вели службу вечерни, утрени и часов, читали Псалтырь по умершим (по заказам), занимались рукоделиями. Помимо «черных» работ (прядение льна, изготовление холста и полотна) существовали «белые»: «вышивание по канве шелками, синелью и шерсть, вязание кошельков, поясов, лестовок, золотошвейные и бисерные работы».
 Эти изделия предназначались в основном для подарков, а не на продажу. Можно предположить, что рогожские мастерицы могли принимать участие в изготовлении облачений и богослужебных предметов из ткани. На ряде ранних предметов рогожской ризницы мы встречаем образцы богатого золотного шитья и украшения фольгой, художественной вышивки  и вышивки бисером.
 

ПРИТЕСНЕНИЯ ВТОРОЙ ЧЕТВЕРТИ XIX В.
С середины 1820-х гг. начинается постепенное изменение правительственной политики по отношению к старообрядчеству, что самым существенным образом сказалось на дальнейшей истории Рогожского кладбища. Особая напряженность вокруг московских старообрядческих центров была связана с тем, что с 1821 по 1867 г. престол митрополита Московского и Коломенского занимал Филарет (Дроздов), крайне негативно относившийся к ревнителям древнего благочестия.

В январе 1823 г. церковным властям поступил донос московского 3 гильдии купца Якова Игнатьева, что 13 и 14 января на Рогожском кладбище «открыто служена была литургия в полотняной якобы освященной церкви и сбор народа был необыкновенный».
 В отношении к министру духовных дел и народного просвещения кн. А.Н.Голицыну от 19 марта 1823 г., митрополит Филарет не только сообщал о факте служения литургии, но особо подчеркивал «вред для православной церкви от такого оказательства раскола» в древней столице.
 Синод указом от 20 марта 1823 г. постановил, что в силу узаконений, принятых 22 декабря 1817 г. и 26 марта 1822 г., походная церковь на Рогожском кладбище «терпима быть не может и что допущение ея тем паче может послужить к усилению раскола».
 Московский военный генерал-губернатор кн. Д.В.Голицын предписал обер-полицмейстеру «секретно объявить кому следует на Рогожском кладбище, дабы сия полотняная церковь без огласки отправлена была в тот старообрядческий так именуемый Верхне-Спасопреображенский монастырь, где она будто освящена была».
 Попечители кладбища дали подписку, что литургии впредь служиться не будут, однако, хотя и очень редко и с большими предосторожностями, литургии все же совершались, прежде всего для освящения запасных даров.

Желанию правительственных кругов перевести старообрядчество на «начала единоверия» и тем самым подчинить его официальной церкви противостояла твердая позиция старшего священника Иоанна Матвеевича Ястребова. В частности, в 1837 г. московский Секретный совещательный комитет рассматривал дело по сообщению двух церковных иерархов архиепископа Владимирского Парфения (Черткова) и епископа Саратовского Иакова (Вечеркова) о том, что «единоверческого Воскресенского монастыря архимандрит Платон в бытность его в Москве у раскольников дознал, что из числа раскольников Рогожского кладбища изъявили желание обратиться к православной церкви, а другие остаться при прежнем зловерии и за всеми несогласиями их предложено было сотворить молитву и после положить окончательное решение. Почему с вечера отправляли всенощное бдение, на другой день отпели часы и сделали крестный ход с иконами вокруг часовни, по окончании всего первенствующий их поп Иван Матвеев пред всем собранием сказал, чтобы стоять в их вере до последней капли крови, и поцеловал Евангелие, чему последовали и другие».

Иерею Иоанну Матвеевичу Ястребову (1770–19 декабря 1853), до перехода в старообрядчество священствовавшему в селе Пенкине Юрьевской округи Владимирской епархии,
 принадлежит особая роль в истории Рогожского кладбища. В течение 49 лет (с 1803 г.) он был настоятелем рогожских храмов, пользовался огромным авторитетом в старообрядческой среде. Его принципиальность и решительность проявились и в 1812 г., и в 1830-е гг. Он благословил поиски архиерея
 и в 1846 г. признал над собою власть белокриницкого митрополита Амвросия, во многом определили дальнейшую историю Рогожского центра. Известно несколько вкладов о. Иоанна Ястребова в храмы кладбища. В 1826 г. им было пожертвовано серебряное кадило весом 85 золотников со вкладной надписью: «Сие кадило сооружено иждивением московского старообрядческого Рогожского кладбища священником Иваном Матвеевым»
 (не сохранилось). 8 октября 1834 г., в день смерти супруги Евфимии, на помин ее души иерей сделал богатый книжный вклад – комплекс из четырех певчих богослужебных книг, написанных в первой трети XIX в. и богато украшенных миниатюрами и орнаментом гуслицкого типа (Обиход, Праздники, Трезвоны и Песнопения постной и цветной Триоди).
 Портреты о. Иоанна Ястребова и его супруги висели в помещении конторы Рогожского богаделенного дома
; первый из них, написанный неизвестным художником в 40-е гг. XIX в. сохранился.
 

В 1822 г., когда правительство приняло правила о «беглых попах», рогожцы заявили о 12 священниках, многие из них уже были в преклонных летах (названы Иван Ефимов, Иван Матвеев Ястребов, Тимофей Алексеев, Петр Алексеев, Иоаким Петров, Ефим Федоров, Петр Никифоров, Александр Иванович Арсеньев, Петр Ермилович Русанов, Иван Максимов, Иван Михайлов, Василий Михайлов) и 4 диаконах.
 К 1827 г., когда был введен запрет на переход священников из господствующей церкви в старообрядчество, на Рогожском кладбище остались только 5 иереев. В 1841 г. служили старший священник Иван Матвеевич Ястребов и священники Александр Иванович Арсеньев, Петр Ермилович Русанов, Иван Максимов.
 Проблема сохранения священства стояла очень остро. Поэтому попечители Рогожского кладбища и видные прихожане в 1832 г. провели собор, вошедший в историю под названием «Рогожского собора», на котором приняли решение начать поиски архиерея, сохранившего предания древлеправославной церкви.
 Это начинание, требовавшее настойчивости и больших знаний, сопряженное с угрозой полицейских преследований и большими денежными затратами, увенчалось присоединением к старообрядчеству в 1846 г. боснийского митрополита Амвросия, положившего начало белокриницкой иерархии. 19 июня 1850 г. в одной из богаделенных палат на Рогожском кладбище епископом Софронием (Жировым) была тайно отслужена первая архиерейская литургия.

На Рогожском кладбище с самого его основания существовал институт попечительства (до 1869 г. этот принцип самоорганизации общины не регулировался никакими государственными узаконениями). Попечители выбирались общим собранием членов общины, имеющих недвижимость, из числа активных прихожан («лучших людей»), как правило, из именитого купечества; одновременно могло быть до шести попечителей, к середине 1830-х гг. их число сократилось до двух. Выборы сопровождались так называемым «приговором», в котором фиксировались обязанности попечителей и который скрепляли своими подписями члены общины. Материалы по истории Рогожского кладбища за первую половину XIX в. сохранились очень фрагментарно, и в настоящее время мы располагаем только одним подобным «приговором» этого периода. Он был дан 1 июля 1823 г. выбранным на 2 года попечителям Андрею Филиповичу Шишигину, Ивану Васильевичу Окорокову, Трифону Петровичу Лубкову и Давыду Григорьевичу Щекину, обязанности которых были изложены в 16 пунктах.
 При вступлении в должность им следовало «принять по учиненной описи все церковные вещи и хранить оныя с подобающею святыне честию», по установленным формам вести денежную отчетность, заботиться об обеспечении богаделен; примечательно, что особым пунктом была записана необходимость «о юных пещись, чтоб обученные были российской грамоте и писать, для чего определять к тому способных людей во учрежденном покое» (училище было закрыто властями 12 апреля 1835 г.). На попечителей возлагались проверка законности вновь приходящих священников и забота о прежде поступивших священниках и диаконах, а также наблюдение за духовными делами. До двух тысяч рублей разрешалось тратить на украшение храмов и богаделенные постройки по собственному усмотрению. В заключении приговора подчеркивалось, что «место, вверяемое вашему попечению устроено для возношения молитв Господу Богу <…> и благотворить не имущим крова и пристанища, что все оное нам любезно и дражае всего в сем мире, почему мы вас и просим надзирать за всем тем бдительно и неусыпно».
 

В 1835 г. правительство в целях «борьбы с расколом» преобразовало Рогожское кладбище в богаделенный дом, ограничив деятельность старообрядческого центра исключительно содержанием богаделен. В марте 1836 г. московским секретным совещательным по делам раскола комитетом были утверждены специальные инструкции для смотрителя (специального чиновника, назначавшегося министерством внутренних дел для надзора за старообрядцами) и попечителя Рогожского богаделенного дома, которым вменялся в обязанность строгий контроль за соблюдением правил проживания в богадельне, запрета на прием новых священнослужителей и возведение новых построек и ремонт старых.
 Особо деликатная роль, согласно пунктам 28 и 29 инструкции, выпадала на долю смотрителя, который «должен наблюдать без всякой огласки, в самом кротком и скромном виде за всеми действиями старообрядцев, не вкрадываются ли правила, противные общественному порядку и настоящим положениям, впрочем ни в какия внутренния распоряжения между ими не входить. Смотритель должен стараться достигнуть полной их доверенности и чрез то раскрывать все их тайны, сношения и действия, о противных же общему порядку, уверяясь на самых верных доказательствах, доносить военному генерал-губернатору».

Инструктивные указания властей, согласно которым при Рогожском богаделенном доме должен быть один попечитель, вошли в противоречие с существовавшей там практикой. По этому поводу возникла официальная переписка, дело перешло в секретный комитет и окончательную резолюцию собственноручно наложил 4 мая 1836 г. митрополит Филарет (Дроздов): «держатся данного правила об одном ответственном пред начальством попечителе; есть ли же раскольники для внутренних распоряжений присоединяют к нему другого, в разсмотрение сего не входить до тех пор, пока не откроется каких-либо особенных обстоятельств, требующих внимания начальства».

Инструкция 1836 г. обязывала смотрителя ежемесячно подавать московскому генерал-губернатору ведомость о всех проживающих в Рогожском богаделенном доме. Сохранившийся в архиве подобный документ за июнь 1838 г. поражает степенью своей подробности.
 Оформленный в виде развернутой таблицы, он учитывает количество мужчин и женщин по 8 разрядам лиц, которым разрешено постоянное или временное проживание в богадельне, на 1 июня и 1 июля 1838 г. Итоговая цифра составляла 1134 человека (288 мужчин и 846 женщин). Также отмечалось, что за месяц «принесено умерших тел для похоронения из Москвы муж. 33, жен. 33, из разных селений муж. 3, жен. 6 чел.» и на крестных ходах на церковные праздники 23, 24 и 29 июня «богомольцов было довольно».

II. Середина XIX столетия

РЕПРЕССИИ 1850-х гг.

В 1850-е гг. давление государства на сторонников древлего благочестия достигло наивысшей точки; угроза закрытия Рогожского кладбища как старообрядческого центра приобретала все более и более реальные черты. В 1853 г. особый секретный комитет в Петербурге предписал министру внутренних дел «постепенное упразднение противозаконных раскольнических сборищ», в том числе скитов и монастырей без всякого исключения; престарелые жители которых подлежали переводу в заведения приказов общественного призрения. 21 декабря 1853 г. последовало высочайшее повеление о том, чтобы Преображенский богаделенный дом «подчинить ведению Совета имп. Человеколюбивого общества и ограничить значением благотворительного и притом временного учреждения до смерти, выбытия или перемещения ныне там призреваемых в правительственные богоугодные заведения».

Согласно синодальной классификации 1842 г., Рогожское кладбище принадлежало к «менее вредным» старообрядческим согласиям, однако активное участие рогожцев в поисках архиерея и признание ими власти белокриницкой иерархии вызывали резкое недовольство государственных и церковных властей. Череда драматических событий 1854–1856 гг. явилась для рогожских старообрядцев большим духовным испытанием. 19 декабря 1853 г. умер старейший и авторитетнейший священник Ястребов. В марте 1854 г. попечители Рогожского кладбища Федор Васильевич Винокуров и Панфил Петрович Зеленов обратились к московскому военному генерал-губернатору А.А.Закревскому с прошением ходатайствовать перед императором о разрешении желающим поступать священниками и диаконами на Рогожское кладбище согласно правилам, принятым 26 марта 1822 г. (отменены в 1827 г.).
 «И теперь остался один только священник и при том преклонных лет, – сетовали просители. – Оставшийся один священник не может исполнить для всех принадлежащих к Рогожскому клабищу нужныя священнодействия, но и этот священник может умереть, следовательно, остановится совершение всех таинств и обрядов богослужения».

В начале 1854 г. группа прихожан во главе с купцом В.А.Сапелкиным (вместе с семьями около 100 человек) выступила с ходатайством об образовании на Рогожском кладбище единоверческого прихода; ей был передан и 23 сентября того же года освящен как единоверческий один из трех храмов – Никольский; все находившиеся там иконы, книги и облачения перешли в собственность нового прихода. Единоверцам была передана и колокольня, поскольку старообрядцам колокольный звон был запрещен еще в 1826 г. 21 ноября 1854 г. под давлением обстоятельств в единоверие перешел последний из числа дозволенных священников Петр Ермилов Русанов. 

Правила об объявлении купеческих капиталов и соответственно причислении к гильдии на 1855 г. требовали от купцов предоставления свидетельства о принадлежности к синодальной или единоверческой церкви. Эта очевидная дискриминация купцов-старообрядцев вызвала довольно многочисленные, но не искренние переходы в единоверие в последних числах декабря 1854 г. Только через год, в 1856 г., старообрядцам было разрешено числиться в купеческом сословии на временном праве. В 1857 г. московскому Совещательному секретному комитету пришлось рассматривать целый ряд дел «об уклонении от единоверческой церкви» семейств купцов-старообрядцев, прихожан храмов Рогожского кладбища: Михаила Андреевича Мусорина, Афанасия Сергеевича Соколова, Василий Яковлевича Соловьева, Родиона Петровича Козакова,
 Василия Васильевича Алексеева.
 В январе 1857 г. был составлен именной список всех купцов, кототые при объявлении капиталов на 1855 г. представили свидетельство о присоединении их к православию и единоверию, а на 1857 г. показали себя и семейства свои «состоящими в расколе»; в этом списке оказалось 83 семейства, 410 человек, в том числе 54 малолетних.

В связи с образованием единоверческого прихода остро встал вопрос собственности на постройки и имущество Рогожского богаделенного дома. Единоверцы как бывшие прихожане храмов Рогожского кладбища стали заявлять свои права на долю общественной собственности, принадлежащей богаделенному дому. Такие претензии являлись для властей удобным поводом для ослабления экономических основ и религиозного значения Рогожского старообрядческого центра.

На большой территории, приписанной к Рогожскому кладбищу, находилось около 50 различных зданий, возведенных в первой четверти XIX в. (с 1829 по 1878 г. никакого нового строительства не производилось).
 Они располагались в южной части территории и с этой стороны примыкали к центральному храмовому комплексу. Но если церковные здания возводились по архитектурным планам и с учетом перспективного видения, другие постройки возникали хаотично, без общего плана и, видимо, без архитектурного разрешения и надзора. Это был живописный поселок из одно- и двухэтажных домов, частично каменных, а по большей части деревянных. В них жили члены церковного притча и – главным образом – призреваемые.

14 декабря 1854 г. по решению министра внутренних дел была создана комиссия для разбора призреваемых в Рогожском богаделенном доме.
 26 февраля 1856 г. согласно отношению министра внутренних дел С.С.Ланского дела комиссии были переданы в московской секретный комитет «для удобнейшего и ближайшего обсуждения в оном тех мер, какие полезно было бы принять к приведению в исполнение высочайшей воли о подчинении его (Рогожского богаделенного дома. – Е.Ю.), подобно Преображенскому, ведомству императорского Человеколюбивого общества».
 Комиссия проверяла всех проживающих в богаделенном доме и обнаружила в числе призреваемых «более 300 человек помещичьих и других крестьян, иногородних мещан, отставных солдат и солдаток».
 Секретный совещательный комитет на заседании 2 января 1857 г. принял решение, «поскольку содержание в раскольничьей богадельне помещичьих и других крестьян, равно иногородних мещан по существующим правилам не может быть допускаемо и по запросам, отправленным в губернии, они могут получить призрение на местах, то отправить их в свои губернии, оставив в Рогожском богаделенном доме только тех, кто не может получить призрения на родине или “из уважения к старости”».
 Эта высылка практически прекратила существование женских обителей: осталось лишь 10 престарелых монахинь и шесть послушниц в Пульхерьиной обители. 

Тогда же по канцелярии московского генерал-губернатора проходило дело «о строениях, находящихся в ограде Рогожского богаделенного дома».
 По инструкции министерства внутренних дел 1854 г., комиссии для разбора призреваемых следовало «навести порядок» и с постройками: «ветхие деревянные дома за выбытием призреваемых следовало сносить; помещения, выстроенные на счет кладбища, по решению комиссии, тоже сносить». Попечители подали в комиссию 2 списка: в одном из них значилось 30 домов, «принадлежащих вообще прихожанам кладбища», в другом – 29 домов, «составляющих частную собственность некоторых прихожан кладбища» и даже называвшихся по имени владельцев. Этот второй список вызвал у властей затруднения, поскольку по закону частные дома нельзя было отнести к собственности богаделенного дома. Таких прихожан вызывали в комиссию, но большая их часть не могла предъявить документов на свои владельческие права. Например, К.Т.Солдатенков показал, что дом, числящийся как Солдатенковский, ему не принадлежит, «но отведен бывшими попечителями кладбища Родионовым и Досужевым для помещения в оном семи старух, призреваемых на его счет по завещанию покойного родителя его».
 Попечители письменно показали, что земля отводилась обществом тем лицам, которые делали пожертвования в часовни кладбища или богадельню. Смотритель кладбища установил, что только 8 домов из 29 «строены были лицами, которых названия носят, или родственниками их, а прочие неизвестно кем и на чей счет»; «из делопроизводства видно, что на построение домов на Рогожском кладбище не было выдаваемо ни планов, ни позволений от начальства. Ближайшее объяснение того, почему допущена сия произвольность в построении домов, само собою представляется то, что сие сделано было в уважение богаделенного дома собственно для его построений».

На заседании 2 января 1857 г. секретный совещательный комитет под председательством митрополита Московского Филарета постановил: 30 зданий по первому списку признать «бесспорною собственностью» Рогожского богаделенного дома; в отношении второго списка сочли, что «показание двух попечителей не может быть принято за достоверное, потому что не основано на доказательствах», и отправили дело «для дальнейшего уяснения» московскому генерал-губернатору для сбора точных сведений о домах по второму списку.

Спустя два года, на заседании 27 января 1858 г. секретный совещательный комитет вновь вернулся к рассмотрению вопроса о 29 домах. Исполняющий должность смотрителя Рогожского богаделенного дома 23 ноября 1857 г. представил рапорт, в котором докладывал, что, «занимаясь почти два года разысканиями, убедился, что нет никакой возможности узнать, какие из частных домов кому принадлежат и на каком основании. Сим уже не только подвергается сомнению, но и совсем опровергается принадлежность частным лицам всех вообще 29 означен домов».
 «Сами раскольники, – писал чиновник, – не разумели никогда права на частные домы безусловными, но право собственности частной в ограде заведения они сами ограничивают существующим обычаем, по коему при вступлении во владение оного каждое частное лицо делает в пользу богаделенного дома приношение. Но таковый обычай с достоверностью указывает на то, что частной собственности вообще не было в ограде кладбища и что все так называемые частные домы, в ограде кладбища находящиеся, составляли общественную собственность богаделенного дома».
 Основываясь на этом документе, а также на заявлениях единоверцев, что дома «по смерти строителей всегда обращались в собственность кладбища», комитет постановил: «нет оснований признавать в ограде Рогожского богаделенного дома прав частной собственности, не утвержденной никакими законными актами, тем более что после долгих разысканий, по рапорту исправляющего д[олжность] смотрителя, оказывается решительно невозможным определить, какая именно собственность и кому принадлежит, по сему и означенные 29 домов в ведомости № 2 должны быть признаны собственностью Рогожского богаделенного дома, каковою уже бесспорно признаны 30 домов, означенных в ведомости 1».

Таким образом, все 59 рогожских построек были признаны общественной собственностью и теперь могли подлежать частичной передаче единоверцам. Из ведения Рогожского богаделенного дома были изъяты 12 деревянных одноэтажных зданий: в трех из них жили единоверческие священники, в двух – диаконы, в одном – церковный староста, в трех – члены притча и сторожа и в двух – призреваемые, которых весной 1855 г. насчитывалось только 6 человек, поэтому к ним разрешили присоединить даже несколько человек со стороны (тем не менее в январе 1858 г. их было всего 16; напомним, что в 1838 г. в рогожской богадельне проживало 1134 человека). «В видах усиления присоединения» к единоверию власти в 1855 г. передали новоорганизованной общине Антоновскую палату, в которой ранее размещались 40 призреваемых-старообрядцев, перемещенных в этой связи в другие палаты Рогожского богаделенного дома; в феврале 1856 г. Антоновскую палату вернули старообрядцам,
 однако по постановлению секретного совещательного комитета от 27 января 1858 г. в пользу единоверцев была отобрана Константиновская палата.

Видимая и весомая поддержка, которую церковные и светские власти оказывали единоверческой общине, организованной небольшим числом бывших старообрядцев-рогожан, давала ощутимые преимущества явному меньшинству и создавала на единой некогда территории Рогожского богаделенного дома напряженную, конфликтную обстановку.

ОПЕЧАТАНИЕ АЛТАРЕЙ

В 1854–1856 гг. в связи с общими репрессивными мерами против старообрядчества правительство обратило внимание не только на богаделенный дом, но и на храмы Рогожского кладбища.

21 ноября 1854 г., когда к единоверию присоединился священник Петр Ермилов Русанов, произошло еще одно тягостное для рогожан событие: назначенный в августе 1854 г. смотрителем кладбища статский советник Мосжаков без распоряжения высших властей запретил богослужение в часовнях. Более года службы в храмах не совершались, тогда как богослужение в домашних моленных и даже в Преображенском богаделенном доме запрещено не было. Аргументируя этими фактами свою позицию и указывая на то, что распоряжение Мосжакова было по сути самоуправством
 (он был уволен от должности еще в августе 1855 г.)
, старообрядцы добились у московского генерал-губернатора разрешения на проведение богослужения в Рождественской часовне. Однако общая обстановка в церковных и государственных кругах в это время была настолько пропитана антистарообрядческими настроениями, что всего лишь двукратное стечение народа на службу вызвало тяжелейшие и долговременные последствия.

Если мы обратимся к документам и подойдем к ним непредвзято
, то увидим, что собравшиеся на богомолие (без священства) 21 и 22 января 1856 г. старообрядцы (около 3 тысяч человек) не совершили ничего подлежавшего строгому наказанию. Уже когда начался разбор дела, генерал-губернатор А.А.Закревский сообщал в Министерство внутренних дел 1 марта 1856 г., что «данное раскольникам дозволение по-прежнему молиться в часовнях их не произвело никаких беспорядков; что вечером 21-го генваря призреваемые в богадельне отправляли службу в часовнях, а на другой день, 22 числа, собралось большое число богомольцев, но при этом никакого особенного торжества и публичного оказательства ереси не было, а производилось раскольниками внутри часовен чтение утрени, часов и вечерни, подобно тому, как это делается обыкновенно во всех дозволенных правительством раскольнических часовнях и моленных».
 

Поводом к расследованию послужил донос иеромонаха Парфения (Агеева), в то время строителя Николаевской Берлюковской пустыни, а позже строителя и игумена Спасо-Преображенского Гуслицкого единоверческого монастыря. 30 января 1856 г. он адресовал в Петербург господину NN (так в подлиннике) письмо
, по-видимому, с тонким расчетом, что оно получит более широкую известность. В этом документе (в исследовательской литературе данный текст до сих пор не фигурировал) двум известиям было придано весьма эмоциональное расширительное толкование: «Вот нас в Москве, чад единыя святыя соборныя грекороссийския Христовы церкви, постигла великая, едва выносимая скорбь, что как вознесли рог свой заблюдшия раскольники, ибо они 22 числа генваря торжественно открыли на Рогожском кладбище в большой часовне свое богослужение, одни простые мужики, также и все домовыя моленныя отпечатовали, и они теперь торжественно и безстыдно насмехаются над православными, а наипаче над единоверцами, которые прошлого года присоединились ко святой церкви».
 

Примечательно, что позже, когда в ходе дознания иеромонаха привлекли к ответу, оказалось, что он лично на богослужении в рогожском храме не присутствовал и не может указать ни на одного очевидца возмутивших его «бесчинств».
 Сообщение о том, что в Москве были распечатаны все старообрядческие домашние моленные также являлось прямой клеветой: 1 марта 1856 г. московский генерал-губернатор А.А.Закревский сообщил министру внутренних дел С.С.Ланскому, что «в течение нынешнего года (т.е. в 1855– начале 1856 г. – Е.Ю.) из молелен, находящихся при обывательских домах в Москве, распечатана была только одна, в доме купца Кононова, вследствие заключения Секретного совещательного комитета; во всех же прочих моленных, устроенных до 1826 года, служба не прекращалась, ибо произвольное распоряжение бывшего смотрителя Рогожского богаделенного дома Мозжакова до них не касалось».

В письме иеромонаха Парфения содержалось также хитрое напоминание о падении Севастополя и тонкий намек на покровителей старообрядцев: «Но благодарю Господа Бога, что много меня утешают православныя чада Христовой церкви, поелику я живу в столице в самом широком кругу, ибо имею знакомство и сношение со всеми сословиями, начиная от князя и до последнего мещанина и крестьянина, то вижу во всех один дух ревности, и даже всех до одного поразила эта скорбь, что как раскольники преуспевают на горшее и торжествуют над господствующею церковию, ибо все не менее оскорблены, как и о падении Севастополя, и во всех обнаруживается какое-то великое против раскольников ожесточение, и даже все негодуют на тех, которые покровительствуют раскольникам».
 Неизбывной злобой и откровенной лестью дышала заключительная фраза письма, в которой говорилось о «благочестивейшем государе императоре», «возлюбленном сыне» и защитнике православной церкви, который «не даст свою матерь в поругание раскольникам, но скоро выбьет ядовитыи их зубы».

Непримиримую позицию по поводу возобновления богослужений на Рогожском кладбище занял митрополит Филарет. 16 февраля 1856 г. он направил в Святейший Синод доношение, в котором писал: «...подкрепить раскол на Рогожском кладбище – значит подкрепить его даже до отдаленного края Сибири, и напротив, ослабить его на Рогожском кладбище – значит ослабить его повсюду».

Именно протест церковного иерарха привлек к делу внимание императора,
 оно было передано в С.-Петербургский секретный комитет, где получило название «О мерах по обузданию преступного своеволия раскольников Рогожского кладбища».
 Однако по обсуждении всех обстоятельств мнения членов комитета разделились: предстояло выбрать дух политики или букву закона. 

Шесть человек, преимущественно духовные лица – митрополит Новгородский, Санкт-Петербургский, Эстляндский и Финляндский Никанор (Клементьевский), архиепископ Казанский и Свяжский Григорий (Постников), протопресвитер В.Б.Бажанов, статс-секретарь граф Д.Н.Блудов, статс-секретарь А.С.Танеев и исправляющий должность обер-прокурора Синода А.И.Карасевский, – нашли, что «для верного и точного исполнения высочайшей воли о принятии неотложных мер к обузданию преступного своеволия раскольников, необходимо вместе с сущностью внесенных в Секретный комитет по сему делу бумаг принять в соображение настоящее значение Рогожского кладбища».
 Поэтому они высказались за закрытие храмов Рогожского кладбища вообще («полагали немедленно и совершенно закрыть часовни»)
: «мера закрытия должны была бы наконец коснуться и рогожских часовен, хотя бы в них и не случилось упоминаемого недавнего самочинного служения и оказательства»
. 

Меньшинство (3 человека – генерал-адъютант, министр государственных имуществ граф П.Д.Киселев, министр внутренних дел действительный тайный советник С.С.Ланской и статс-секретарь граф В.Н.Панин) все же признали необходимым «при обсуждении настоящего дела руководствоваться точным содержанием имеющихся в виду положительных данных, дабы дать сему делу соответствующее справедливости направление, не увлекаясь какими бы то ни было, не приведенными еще в ясность, показаниями в пользу обвиненных или в предосуждение им»
 (было предложено провести дознание, по результатам которого и принять меры). 

Вследствие обсуждения 6 членов комитета предложили как компромиссную меру закрытие только алтарей рогожских храмов («Рогожские часовни хотя и следовало бы закрыть, но единственно из снисхождения к призреваемым в богаделенном доме раскольникам запечатать в них одни лишь алтари, как вовсе излишние без священников и недопустимые для мирян и дозволить раскольникам рогожским приходить в означенные часовни только молиться про себя, без чтения и пения, как это и продолжалось с ноября 1854 до 21 генваря сего 1856 года»).
 Либерально настроенные члены Секретного комитета пытались обратить внимание на то, что «взысканием нельзя не признать ограничение в средствах к исполнению духовных потребностей в часовнях, устроенных на собственном иждивении прихожан, и для них, конечно, было бы весьма тяжким наказанием запечатание часовни или олтаря, в особенности когда не доказано, что происходило в сих часовнях какое-либо нарушение установленных правил».

Третейским судьей в этом споре выступил сам император, который на подлинном журнале заседаний 12 июня 1856 г. собственноручно написал: «Исполнить по мнению 6 членов, тем более что так как на Рогожском кладбище священников нет и не должны быть допускаемы, если не присоединятся к православию или единоверию, то и олтари для службы не нужны».
 Попечителей Рогожского кладбища и некоторых видных прихожан обязали дать подписку «в том, что им объявлено для объявления прочим рогожским раскольникам высочайшее его императорского величества повеление, что желание их иметь священников независимо от архиерея никогда не будет принято правительством, как противное законам церкви и государства, и что им остается присоединиться к церкви или безусловно, или на правилах единоверия, для освящения Рогожских часовен и для правильного в оных богослужения, и что за первое совершение в них раскольниками церковных служебных обрядов и вообще всего, что не допускается в обыкновенном домашнем богослужении, сии часовни будут совсем закрыты».

Таким образом дело, которое, на взгляд даже некоторых чиновников того времени требовало дополнительного исследования, завершилось опечатыванием алтарей рогожских храмов, и это чрезвычайно тягостное для верующего человека состояние длилось полвека. 

7 июля 1856 г.
 были опечатаны царские и боковые врата иконостасов Покровского и Рождественского храмов. До настоящего времени сохранился фрагмент бумажной полосы с припечатанной в нему 18 красными сургучными печатями веревкой. При изучении печатей оказалось, что официальных лиц при этом полицейском акте присутствовало не более 9, свои печати они оттискивали друг за другом в установленной последовательности. Удалось расшифровать надписи на следующих печатях: «Никол[ьской] [единоверческой] церкви», «Рогожского богаделенного дома», «Московского полицмейстера», «Жандарм[ского] стар[шего] офиц[ера] Москов[ской] губернии», «П[ечать] москов. полицмейстера 3-го отдел[ения]», «Печать Московской Рогожской части». Судя по документам, время от времени власти в лице полицейских чинов производили осмотр сохранности печатей.
 

Если главное решение петербургского Секретного комитета – опечатание алтарей – было выполнено безотлагательно, то другое – «для проведения дознания о степени виновности раскольников Рогожского кладбища в самочинном оказательстве раскола создать комиссию из чиновника ведомства московского военного генерал-губернатора и чиновника духовного ведомства»
 – с большим запозданием. 15 марта 1857 г., согласно высочайше утвержденному 15 июня 1856 г. положению Секретного комитета, император Александр II распорядился «произвести немедленно дознание о противозаконных действиях раскольников, бывших поводом запечатания алтарей в Рогожских часовнях».
 Ход этого следствия, а главное – его итог весьма показательны для характеристики отношения государства к старообрядчеству.

В комиссию были назначены член совета заведений общественного призрения в Москве действительный статский советник Никифоров и вице-директор канцелярии синодального обер-прокурора статский советник Гаевский.
 Дознание проводилось под непосредственным контролем Московского совещательного комитета, который определил два основных направления следствия: «как первое сведение о подлежащих дознанию действиях рогожских раскольников заключалось в письме иеромонаха Парфения», то «войти с ним в сношение, для чего и должен он быть вызван в Москву», во-вторых, предписывалось «обратить прежде всего внимание на ямщика Кринина».
 

Содержание расспроса строителя Николаевской Берлюковской пустыни иеромонаха Парфения от 10 апреля 1857 г. излагал в своем рапорте московскому генерал-губернатору 15 апреля того же года Гаевский: «Но иеромонах Парфений отозвался, что он при тех действиях не находился и ничего достоверного сказать о них не может, но что найдет, может быть, людей, которым все это известно, и тогда собранные сведения нам сообщит. После того иеромонах Парфений, явясь, объяснил следующее: что раскольники Рогожского кладбища 21 и 22 января 1856 года по причине радости о получении ими дозволения от начальства отправлять в часовне общественное богослужение, служили всенощную и часы, но кто у них тут распоряжал и первенствовал и принимал ли в том какое участие ямщик Кринин, он, Парфений, того не знает, ибо сам при том не был, а также не может указать и тех людей, которые находились в то время в часовне, а полагает, что о всех обстоятельствах, сопровождавших служение означенных всенощной и часов, могут знать единоверческий священник отец Симеон и старшины Рогожского кладбища».
 

Однако священник Никольской единоверческой, что на Рогожском кладбище, церкви Симеон Морозов, кроме слухов и догадок, также ничего не смог добавить по существу дела. Он показал, что «слышал, от кого не упомнит, что при отправлении означенного богослужения первенствовал именно ямщик Кринин, заступая место священника, что и считает он, Морозов, достойным вероятия, потому что прихода его купеческий сын Иван Шибаев как скоро свел знакомство с Крининым, уклонился от единоверия и что когда Кринин приезжал в дом матери Шибаева (находящийся в Гаврикове переулке близ Покровки) для отправления, по-видимому, там богослужения, то стечение туда раскольников было огромное, как, например, в пятницу и субботу первой недели минувшего Великого поста и в первые дни нынешней Пасхи, о чем слышал он, Морозов, от квартирующего в том доме иконописца Василия Дмитриева и от московского мещанина Дмитрия Павлова Фомина, живущего на Покровке, при произведении дознания не опрошенных»
.

Вызванные 11 апреля 1857 г. для дознания попечители Рогожского кладбища московский 2 гильдии купец Панфил Петрович Зеленов и московский временный 3 гильдии купец Федор Васильевич Винокуров показали, что во время службы «царские двери не отворялись, кадило употребляемо не было и возгласов, принадлежащих священству, никто не делал»,
 «а ямщик Кринин вовсе не был и не бывает в часовне».

Более подробное описание богослужения содержат показания конторщика кладбища Ивана Кручинина, который 21 и 22 января 1856 г. «был в часовне у вечерни, заутрени и у часов, служение коих происходило без всяких действий, свойственных священническому сану, а как оное обыкновенно отправляется в домах просточинцами. Евангелие читали старики, изъявлявшие к тому усердие, как-то: мещанин Иван Данилов Перечников, призреваемый в богадельне, и мещанин Леонтий Кузьмин (умерший в прошлом году), имена же прочих он не запомнит, так как сие чтение происходило подобно тому, как читают и ныне просточинцы в домах и в больнице».
 Это же подтвердил 80-летний мещанин Иван Данилов Перечников: «никаких обрядов, свойственный священническому сану, тут не было, а только происходило чтение и пение по просточинству, кто читал Апостола не помнит, не помнит также, кто читал Евангелие, сам же он по старости и дряхлости Евангелие не читал, а сидел в углу часовни и в потребных случаях замолитвовал произнесением слов: “Господе Исусе Христе Сыне Божий, помилуй нас”, но возгласов, принадлежащих священническому чину ни он и никто не делал».

Кроме того, давали показания потомственный почетный гражданин Иван Михайлович Бабкин, «почасту усердствующий читать Апостол», который «объяснил, что Евангелие читали обыкновенно те из старцев, которые наиболее по жизни своей заслуживают уважение общества», и наблюдающий за свечами московский мещанин Василий Афанасьев Мнев. Все опрошенные о Кринине «отозвались неведением».

16 апреля 1857 г. ямщик Дмитрий Дмитриев Кринин, явившись на допрос, показал, что «он более пяти лет на Рогожском кладбище не бывал, но при этом сознался, что пять лет назад по желанию старообрядческого общества поставлен попом от старообрядческого архиепископа Антония и отправлял богослужение и требы в своем доме, но недели три назад у него, Кринина, отобраны присланными из Владимира от Антония людьми ризы и другие богослужебные принадлежности, и с того времени он не только богослужения, но и треб не отправляет; на поставление в попы имеет бумагу, которую обязался представить; где же ныне находится Антоний, Кринин отозвался незнанием».
 По действовавшему тогда законодательству Д.Д.Кринин как «восхитивший» священный сан подлежал наказанию: под стражею его отправили в Тверской частный дом и распоряжением московского военного генерал-губернатора было предписано произвести формальное следствие.

Таким образом, дознание показало, что ничего противозаконного во время богослужения в рогожской Рождественской часовне 21 и 22 января 1856 г. не происходило: это не могли доказать ни заинтересованные лица, в частности иеромонах Парфений; ничего предосудительного нельзя было извлечь и из показаний очевидцев. Итог этих настойчивых разысканий подвел московской военный генерал-губернатор А.А.Закревский в отношении к министру внутренних дел С.С.Ланскому от 1 мая 1857 г., препровождая ему список следственных документов: «из коего Ваше высокопревосходительство изволите увидеть, что самочинного оказательства раскола раскольниками Рогожского кладбища по произведенному дознанию не обнаружено».

В ответном отношении от 3 мая 1857 г. С.С.Ланской информировал А.А.Закревского о своем докладе этого дела государю: «Его императорское величество, удостоив личного и подробного рассмотрения эти бумаги, изволил сего числа собственноручно на отношении вашем начертать следующую резолюцию: “Предъявить в секретный комитет, дабы гг. члены видели, на каких голословных сведениях были основаны показания иеромонаха Парфения, что ему и поставить на вид. Вместе с тем принять самые строгие меры к отысканию лже-епископа Антония”».

Не найдя в действиях рогожских старообрядцев в январе 1856 г. никакого «своеволия» и «намеренного оказательства раскола», официальное следствие, тем самым, показало абсолютную беспочвенность подозрений, явившихся поводом к принятию жестокой полицейской меры. Дело закрыли, иеромонаха Парфения через обер-прокурора Синода пожурили – а алтари оставили запечатанными.

Рогожским старообрядцам были известны результаты этого следствия, что можно заключить из текста «Записки о старообрядцах, приемлющих священство, или правильнее о древлеправославной церкви на Руси», составленной около 26 ноября 1885 г.: «В январе 1856 г. по высочайшему повелению опять было разрешено нам отправлять в наших храмах богослужение. Но в феврале того же года на нас была ложно составлена клевета миссионером иеромонахом Парфением, будто бы в храмах Рогожского кладбища происходят какие-то публичные оказательства раскола, соблазнительного для православных, и даже будто бы было какое-то столкновение с православными. И эту заведомо ложную клевету не устыдился Филарет митрополит Московский представить от своего имени в Синод и государю, и тем был обманут добрый монарх и отец русского народа. И по его высочайшему повелению прежде следствия 7-го июля того же 1856 г алтари наши были запечатаны. В марте 1857 г, когда по высочайшему повелению было назначено следствие о доносе, то явившийся на следствие доноситель миссионер иеромонах Парфений положительно отказался от своей постыдной клеветы, и другие свидетели подтвердили о несправедливости доноса, но алтари все-таки остались запечатанными. Можно полагать, что результаты следствия не были повергнуты на высочайшее воззрение. Мы полагаем, что если бы добрый государь Александр II узнал этот обман, то не преминул бы сложить эти печати».

В 1858 г. указом Александра II было снято преследование со старообрядческого духовенства, ему разрешалось проводить богослужения в моленных и молитвенных домах частных лиц в Москве, но храмы Рогожского кладбища оставались исключенными из полноценной церковной жизни.

В алтарях за печатями остались священные предметы. В одном из прошений на имя императора Александра II старообрядцы писали: «...По распоряжению местной администрации алтари при часовнях были запечатаны со всеми хранившимися в них священными драгоценностями, с иконами, серебряною и золотою утварью, Евангелиями в богатых окладах и ризницею. Один из алтарей, именно алтарь теплого храма, отапливавшийся изнутри двумя печати, теперь в продолжении 18 (?) лет остается без отопления, храм подвергается сырости, святыя, редкия по своей древности иконы и другие вещи – порчи, и старообрядцы, сбираясь в часовни на молитву, осуждены с невыразимо тяжким чувством скорби созерцать ежедневно постепенное разрушение своей заветной святыни».
 В прошении также подчеркивалось, что без распечатания алтарей «не могут ни сохраниться наши храмы, ни спастись от гибели и порчи накопленные в них сокровища святыни и древнего русского благочестия».
 И.И.Шибаев в обращении к министру внутренних дел М.Т.Лорис-Меликову от 1 апреля 1881 г. писал: «Созерцаем мы не престол Всевышнего, а полицейскую печать, положенную на наши алтари»; «нам тяжко смотреть на полицейские печати, положенные на наши святыни».

Рогожские старообрядцы использовали каждый повод, чтобы напомнить властям о своем тягостном положении; просьбы о снятии печатей содержатся почти во всех обращениях на высочайшее имя, включая поздравительные по случаю коронаций (1883, 1896) и других важных дат династии Романовых. Однако вплоть до 1905 г. ни одна инстанция не решалась переступить через собственноручную высочайшую резолюцию 1856 г.

III. Вторая половина XIX в.

ХОДАТАЙСТВА ПЕРЕД ВЛАСТЯМИ

Вторая половина XIX в. прошла для Рогожского кладбища под знаком постоянных ходатайств о смягчении положения старообрядцев в российском государстве и распечатании алтарей. 

Предпринятая на волне Великих реформ попытка пересмотреть законодательные постановления по старообрядческому вопросу (проект П.А.Валуева 1863 г.) хотя и получила высочайшее одобрение, однако на деле имела следствием только один важный закон – «Правила о метрической записи браков, рождений и смерти раскольников», утвержденные Александром II 19 апреля 1874 г. и впервые признававших законными браки между старообрядцами. В 1875 г. для разработки основного комплекса проблем (свободы богослужения, образования, гражданских прав, статуса общин) при Министерстве внутренних дел была образована специальная межведомственная комиссия под председательством товарища министра внутренних дел кн. А.Б.Лобанова-Ростовского
. Члены Рогожской общины проявили большую активность, стремясь довести до сведения чиновников свои нужды и свои пожелания. Примечательно, что эта деятельность рассматривалась ими как направленная во благо всего старообрядчества. Предлагалось избрать свою комиссию, «которой предоставить право позаботиться “о пользах и нуждах общественных” и с тем вместе для сего предмета соитись для совокупного действия с прочими старообрядцами и даже не мешало бы пригласить на сей предмет и безпоповцев. И таким порядком, призвавши Бога в помощь, начать действия, теперь время весьма удобное, дабы впоследствии нам не раскаяться».
 

Главным ходатаем по старообрядческим делам в северной столице стал Иван Иванович Шибаев (1830 – 4 мая 1908),
 обладавший острым умом, большими знаниями и связями. Как писал журнал «Церковь», Шибаев «принадлежал к самым выдающимся церковно-общественным деятелям старообрядчества второй половины XIX столетия. Среди московских старообрядцев он был центральной фигурой».
 И.И.Шибаев приложил много усилий для облегчения участи заточенных в Спасо-Евфимьев монастырь в Суздале старообрядческих архиереев и сосланного в Сибирь, а затем в Тулу архиепископа Савватия. В доме И.И.Шибаева на Немецком рынке была богатая моленная; размах, с которым в 1889 г. проводилось ее благоустройство, вызвал высказывания доносительного свойства у Н.И.Субботина: «В моленной Шибаева поставлен новый резной иконостас и повешено дорогое паникадило; в праздник Рождества Богородицы предполагалось совершить торжественное освящение этой раскольнической церкви. Все это происходило, разумеется, на глазах полиции, которая и не подумала спросить хорошо знакомого ей Ивана Ивановича, что это за работы у него производятся и на что ему понадобились такой великолепный иконостас и такое огромное паникадило».
 В 1907 г. при этой моленной была зарегистрирована самостоятельная община, в 1909–1911 гг. построившая неподалеку новую Покровско-Успенскую церковь по проекту архитектора И.Е.Бондаренко (М. Гавриков пер., 29). Из Шибаевской моленной сюда перешел служить священник Варфоломей Филиппович Шиголин (родился в 1857 г., крестьянин д. Белива Запонорской вол. Богородского у. Московской губ., рукоположен 12 октября 1884 г. архиепископом Савватием в Покровскую церковь г. Вереи, в моленную Шибаева переведен 25 января 1890 г.).

В архиве Рогожского кладбища, куда попала часть личного архива И.И.Шибаева, сохранились его проекты, записки и отчеты о пребывании в Петербурге. 

8 марта 1875 г. по инициативе этого выдающегося деятеля старообрядчества через московского генерал-губернатора В.А.Долгорукова была подана записка о замене в тексте «Правил» 1874 г. слов «раскол» и «раскольник» на «старообрядчество» и «старообрядец»
 (эти слова исключались из обращения еще Екатериной II в указе 1783 г., но позже, особенно в Николаевское царствование, они вновь вернулись в чиновничий обиход). В течение 1875 г. И.И.Шибаев постоянно бывал в Петербурге, пытаясь разъяснить членам комиссии А.Б.Лобанова-Ростовского суть старообрядческих просьб. В отчете о поездке 17–20 мая 1875 г. И.И.Шибаев снова высказал предложение о создании группы ходатаев, ссылаясь на советы сочувствующих лиц: «Оне говорят нам , что нужно нам самим позаботиться о положении нашего дела и позаботиться сурьезно. Положим, мы, во-первых, должны надеяться на Всевышнего, но нужно и самим сурьезно позаботиться и потрудиться. Как говорят нам, что от этого именно будет многое зависеть к благополучному окончанию нашего дела. <…> В столь важном и сурьезном деле одному или двум принять на себя труд положительно невозможно, в нравственном отношении я лично для себя считаю обременительным».
 17 июня 1875 г. съезд выборных Рогожской общины, приняв предложение Шибаева, избрал комиссию в составе самых видных прихожан: Козьмы Терентьевича Солдатенкова, Тимофея Саввича Морозова, Родиона Дмитриевича Мартынова, Тимофея Ивановича Назарова, Ивана Ивановича Бутикова, Дмитрия Осиповича Милованова, Петра Кирилловича Мельникова и И.И.Шибаева
. По-видимому, последний выступил с речью на первом заседании комиссии, подчеркнув важность ее деятельности для всего российского старообрядчества: «Мы принявши на себя столь сурьезное дело, касающееся всех в России единоверных нам старообрядцев, мы должны всеми средствами, по мере наших сил и возможностей, исполнить возложенное на нас поручение, исполнение сего мы должны считать священным долгом, а в особенности (хотя и к сожалению) все старообрядцы России обращают свои взоры и питают надежду на Москву. Оне говорят: в Москве есть значительное общество и есть люди, которые могут делать и делают. Оне убеждены в этом. Я говорю это на основании писем из многих местностей России».
 24 июля 1875 г. председателем рогожской комиссии был избран И.И.Бутиков, делопроизводителем – И.И.Шибаев.

1–2 августа 1875 г. И.И.Шибаев вновь был в Петербурге, узнавал о ходе работы межведомственной комиссии. Оказалось, проект уже разработан, но есть «неудовлетворительности»: о молитвенных зданиях (не в виде храмов, только наддверные иконы и кресты), только начальные училища. «Положим, и это хорошо, потому что лучше иметь что-нибудь, нежели ничего, как мы ничего и не имеем пред законом. Нас только не преследуют. Но как я сказал, хорошо иметь хотя и малую свободу, но свободу, утвержденную законом, и за это начальное признание законом наших прав мы должны быть благодарны правительству. лежит святая обязанность достигать постепенно более и более удовлетворительного, и не только для нас, т.е. одной Москвы, но и для всей России».
 

3 августа 1875 г. на заседании рогожской комиссии по предложению И.И.Шибаева был рассмотрен вопрос о необходимости «иметь фотографические снимки с наших храмов в кладбище для наглядного ознакомления членов, которые будут обсуждать вопрос о богослужении»; постановили «снять с наружного вида, но о внутренности сказать в докладной записке».
 1 марта 1876 г. съезд выборных Рогожского богаделенного дома, заслушав вопрос об изготовлении альбомов, решил: «снять виды как с внешней стороны, так и внутренности храмов при Рогожском кладбище и представить оные высшим правительственным лицам для ознакомления их при обсуждении вопроса о даровании свободы богослужения старообрядцам, какия построены были с дозволения правительства в прежнее время старообрядческие храмы, которые и существуют до настоящего времени. С этою целию и сняты фотографические снимки. <...> За исключением 22-х экземпляров для высших правительственных лиц остальные предположено предложить гг. выборным, а также почетным прихожанам на пополнение по сему предмету расходов, почему и назначена цена не менее ... за экземпляр. Оставаясь уверенными, что виды эти принесут пользу при обсуждении вопроса о свободе богослужения и затем с приобретением для любознательности не лишним, гг. выборные и гг. прихожане своими пожертвованиями покроют расходы по сему предмету».
 Были составлены поименные списки высших должностных лиц, которым следовало поднести альбом (26 человек и 13 человек по дополнительному списку),
 а также выборных и прихожан «для пополнения расходов» (43 человека).

Альбом фотографических снимков с видами и интерьерами храмов Рогожского кладбища, выполненных в фотоателье «Шерер, Набгольц и Ко», состоял из 10 отдельных листов и вышел в свет в первом квартале 1876 г. Этот первый опыт фотофиксации достопримечательностей рогожских часовен не только стал ценным изобразительным источником, но и сослужил добрую службу общине, хотя и не решил кардинально те законодательные проблемы, ради которых создавался. Виды с храмов и зданий при Рогожском богаделенном доме дарились «на память и в знак глубокого уважения» благотворителям и жертвователям,
 подносились официальным лицам, имевшим влияние на решение необходимых вопросов.

26 декабря 1875 г. комиссия А.Б.Лобанова-Ростовского была распущена, дело было доложено государю и ждало рассмотрения в Государственном совете. 15 января 1876 г. И.И.Шибаев отчитывался об поездке делегации рогожцев в Петербург с новогодними поздравлениями высшим административным лицам. Министр внутренних дел А.Е.Тимашев заверил старообрядцев: «“Я что только можно сделал для вас и надеюсь, что вы обижаться на меня и лихом поминать не будете”. Мы изъявили ему искреннюю благодарность и распростились с ним весьма любезно».
 Но уже было известно, что заключение комиссии предполагает дарование старообрядцам свобод в значительно урезанном виде. Однако опасения, что даже в таком виде это дело нанесет «огромный вред православию»,
 и крупные политические события отодвинули решение старообрядческого вопроса почти на 8 лет. 17 мая 1876 г. министру внутренних дел вновь была подана записка о даровании свобод,
 также оставшаяся без ответа. 

На протяжении этого времени И.И.Шибаев постоянно наведывался в Петербург. Оказавшись печально знаменитым днем 1 марта 1881 в столице, он сразу увидел возможность предпринять шаги по восстановлению богослужения в рогожских храмах. Сохранилась копия его записки И.И.Бутикову от 2 марта 1881 г.: «Москва. Ильинка. Ивану Ивановичу Бутикову. Нынче буду здесь, завтре еду, соберитесь обсудить о представлении депутации. Устройте присягу сей час нашим духовенством в наших храмах, о чем просите князя Долгорукова доложить и ходатайствовать об этом. Иван Шебаев».
 Старообрядческая депутация ходатайствовала перед министром внутренних дел М.Т.Лорис-Меликовым о разрешении рогожской общине принести присягу на верность новому государю в храмах Рогожского кладбища со старообрядческим духовенством. Высочайшее соизволение было получено. «В храме нашем нами был поставлен разборчатый походный алтарь и престол, и по совершении божественной литургии и благодарственного Господу Богу молебствия о здравии и благоденствии государя императора, государыни императрицы и всего царствующего дома в присудствии назначенных по сему случаю чинов полиции, местного полицмейстера и других, нами пред святым алтарем официально вместе с духовенством нашим была принесена присяга на верность государю императору».
 

Походную церковь для временного алтаря в Рождественском храме пожертвовал К.Т.Солдатенков. Небольшой складной иконостас для домашней моленной был заказан владельцем «во времена всевозможных гонений и запрещений на старообрядцев» (т.е. во второй трети XIX в.), возможно, во Франции.

Со вступлением на престол нового императора появились новые надежды. В январе 1883 г. к министру внутренних дел обратились с ходатайством «о даровании столь давно ожидаемых гражданских и церковных свобод».
 9 февраля 1883 г. депутация от Рогожского кладбища подала вновь докладную записку министру внутренних дел М.Т.Лорис-Меликову, излагая свои прежние просьбы.
 Закон 3 мая 1883 г. частично ответил на это прошение. «Памятная записка о старообрядческих нуждах», поданная председателю комитета министров 31 декабря 1904 г., содержала обширный перечень все еще не удовлетворенных просьб.
 

Казалось, будет разрешено и возобновление богослужения в алтарях Рогожских храмов. 15 мая 1883 г., в самый день коронования, переносной алтарь был поставлен в Покровской часовне. После этого торжества литургия совершалась сначала только по праздникам, а затем повседневно, до 24 ноября 1885 г.

Сохранился акт осмотра Рогожского кладбища полицейскими чинами 18 мая 1884 г.: «...в храмах: теплом зимнем, холодном летнем впереди запечатанных алтарей на амвонах установлены временные разборные фанеровые алтари, в первой длины 4 аршина, ширины 4 аршина и вышины 3 ¼ аршина, а во второй – длины 5 аршинов, ширины 5 и высоты 4 ½ аршина. Временный алтарь в зимнем храме устроен в 1881 году к торжественной службе при принятии присяги ныне благополучно здравствующему государю императору Александру Александровичу, а в летнем в прошлом году».

Возобновление торжественного богослужения в храмах Рогожского кладбища опять вызвало негативную реакцию противников старообрядчества. На этот раз таким «обличителем раскола» выступил профессор Московской духовной академии Н.И.Субботин, опубликовавший в сентябрьском номере за 1884 г. издававшегося им журнала «Братское слово» обличительную заметку о временных алтарях.
 В ряде докладных записок в высокие инстанции рогожские старообрядцы дали опровержение возводимым на них обвинениям.
 Однако дело опять приняло серьезный оборот, и 23 ноября 1885 г. московский генерал-губернатор кн. В.А.Долгоруков объявил выборным Рогожской общины о высочайшем повелении от 21 ноября этого года: «означенные алтари и находящиеся в оных престолы ныне же снять и убрать». «С великою грустью и удручающим душу впечатлением мы выслушали это объявление, и, как покорные сыны своего августейшего монарха, мы исполнили его волю, но исполнение это легло на нас весьма тяжким угнетением»,
 – говорилось в специальной «Записке о старообрядцах, приемлющих священство, или правильнее, О древлеправославной церкви на Руси». 25 ноября 1885 г. временные алтари были разобраны, последующие ходатайства перед властями о их дозволении успеха не имели, высочайшим повелением в удовлетворении этой просьбы рогожанам было отказано. 14 января 1886 г. выборные по ознакомлении в канцелярии московского генерал-губернатора с этим решением, дали подписку более временными алтарями не пользоваться.

Обращает на себя внимание то, что с периодами надежд рогожских старообрядцев – в 1874–1875 и 1881–1885 гг. – очевидно связаны обновление внутреннего интерьера храмов и церковного убранства, а также пополнение святынь и ризницы.

ВЕРНЫЕ СЫНЫ ЦАРЯ И ОТЕЧЕСТВА

В прошениях старообрядцев к высшей власти неоднократно подчеркивалась их преданность российскому императорскому престолу. В прошении Александру III на день коронования выборные Рогожской общины подчеркивали: «Мы, московские старообрядцы, приемлющие священство, не только живем по старой вере и по старому преданию, но и храним испокон веков старую русскую верность престолу и старую русскую преданность монарху».
 В докладной записке первой половины 1890-х гг. московскому генерал-губернатору великому князю Сергею Александровичу с ходатайством о разрешении вновь подать просьбу о распечатании алтарей говорилось: «Не молить об этом мы не можем и молить не перестанем до тех пор, пока не отверзятся перед нами врата наших храмов для беспрепятственного вознесения к Небесному Отцу молитвы нашей о здравии и долгоденствии государя и его августейшего семейства».

Несмотря на речевой этикет и этикет ситуации, в приведенных цитатах следует видеть не столько фигуры речи, сколько выражение искренних верноподданнических чувств, которые старообрядцы неоднократно подтверждали и словом, и делом на протяжении столетий.

Архив Рогожского кладбища сохранил интересные материалы об участии рогожан в 1882–1886 гг. в деятельности московского Покровского отдела Общества добровольной охраны (до 1 декабря 1882 г. называвшегося Братством Святой Дружины), организованного с ведома и одобрения правительства после цареубийства 1 марта 1881 г. с целью обеспечения охраны государя и августейшего семейства. «Устав добровольной охраны для Москвы», разрабатывавшийся в январе 1882 г., предусматривал охрану внешнюю (уличную) и внутреннюю (домовую) и структуру, совпадающую с полицейским делением города на участки и отделения (или отделы).
 Например, в утвержденной московским обер-полицмейстером А.А.Козловым 7 октября 1882 г. «Инструкции добровольцам по внешней охране» говорилось: «Внешняя добровольная охрана заключается с сосредоточении на улицах и площадях, по которым во время пребывания своего в Москве будет следовать государь император, возможно большего числа истинно преданных престолу людей, обязующихся прилагать все свое старание к предупреждению каких бы то ни было злодейских покушений против священной особы его величества и его августейшего семейства, а также предупреждать все то, что может потревожить спокойствие государя при появлении его среди своего народа».
 

Из документов следует, что активным деятелем Святой дружины и Общества добровольной охраны являлся И.И.Шибаев. В структуре дружины он состоял участковым попечителем 1-го участка Лефортовской части и какое-то время также возглавлял попечительство 2-го участка той же части и 2-го участка Рогожской части,
 затем начальником Покровского отдела Общества добровольной охраны.
 Среди членов общества были И.И.Бутиков (сотник), П.К.Мельников, Ф.Я.Свешников, Г.И.Клейменов, К.Т.Солдатенков, Т.С.Морозов,
 конторщик кладбища Н.И.Оленев (десятник).
 Старообрядцы Рогожской общины участвовали в добровольной охране во время коронования и пребывания императорской четы в Москве 8-28 мая 1883 г.
 

Замечательным памятником участия старообрядцев в охране коронационных торжеств 1883 г. стала пожертвованная ими в Покровский храм на Рогожском кладбище древняя икона Спасителя «Главного».
 Большой образ удивительно тонкого письма XIV в. в серебряной вызолоченной ризе был приобретен «для постановления в храме Рогожского кладбища в память священного коронования его императорского величества от членов добровольной охраны московских старообрядцев, приемлющих священство, состоящих в пяти отделах: Покровском, Рогожском, Хамовническом, Преображенском и Тверском» 28 марта 1884 г. за 1500 рублей, собранных по подписке.
 Для иконы сделали специальный иконостас в правой части храма у главного иконостаса, на фирме И.П.Хлебникова заказали серебряную с эмалью лампаду
; серебряных дел мастер Я.Ф.Мишуков изготовил серебряную вызолоченную эмалированную табличку с памятной надписью.
 1 апреля 1884 г. по случаю получения старообрядцами-членами добровольной охраны медалей в память священного коронования в Покровском храме было совершено «благодарственное Господу Богу молебствие о здравии и благоденствии их императорских величеств, наследника цесаревича и всего царствующего дома».

Как начальник отдела добровольной охраны И.И.Шибаев послужил прототипом при изготовлении коронационных увражей. Сохранилось адресованное ему письмо московского обер-полицмейстера Н.Юнга от 24 июня 1885 г.: «Художник Зичи по поручению его величества рисует картины бывших торжеств во время священной коронации и поручил мне предложить заведующим отделами Добровольной охраны пожаловать к нему для снятия с них портретов. <…> Одетым быть нужно в том костюме, в котором Вы изволили быть во время нахождения в охране».

Старообрядцы Рогожского кладбища всегда старались определенными актами отметить важные события в жизни царствующей династии. Телеграммы с выражением верноподданнических чувств посылались в Петербург и в «табельные» дни, и по особым случаям. В начале XX в. в бюджете общины эти почтовые расходы, а также затраты на изготовление серебряных блюд и солонок стояли отдельной строкой и выражались в довольно внушительных суммах. Важные даты отмечались более существенным образом. 15 февраля 1880 г. было получено разрешение властей на строительство при Рогожском богаделенном доме больницы «в память 19-го февраля 1880 г.» на 30 кроватей в ознаменование 25-летнего царствования Александра II,
 но с тем условием, чтобы больница была только для призреваемых в Рогожском богаделенном доме и в ней не было устроено моленной.
 При этом высочайше было повелено «благодарить за верноподданические чувства»
.На Рогожском кладбище прошел молебен по случаю чудесного избавления царской семьи при крушении поезда на станции Борки 17 октября 1888 г., а 27 октября тог же года собрание выборных приняло решение «в память сего великого события построить при Рогожском богаделенном доме каменную больницу на сорок человек больных старообрядцев всех сословий и наименовать ее Александро-Мариинская <…> На сей предмет мы назначаем из общих сумм сто тысяч рублей. Написать святую икону с изображением святых дня 17 октября и ангелов царской семьи, украсить оную и с неугасимою лампадою поставить в сей больнице на память потомству»,
 о чем Александру III был направлен адрес.
 Однако этот порыв старообрядцев встретил в Министерстве внутренних дел «затруднение»; было предложено разделить его на два адреса: в одном написать о верноподданнических чувствах, в другом – об устройстве больницы, иначе адрес не будет представлен. Собрание выборных, «с великою грустию обсуждая это предложение», не нашло такой вариант возможным.

После кончины Александра III 20 октября 1894 г. старообрядцы стали ходатайствовать перед властями о разрешении «поставить на месте упокоения тела в Бозе почившего государя императора Александра III в Петропавловском соборе близ гроба малый образ Господа Вседержителя».
 Дело решалось через московского обер-полицмейстера, генерал-губернатора и министра внутренних дел, вошедшего в сношения с обер-прокурором Св. Синода и министром императорского двора, 12 января было принято положительное решение с условием, чтобы депутация состояла не более как из 3 человек, причем лиц, известных своей благонадежностью, в нее не должны входить представители священства, а сам образ «может быть помещен в Петропавловском соборе временно, до снятия венков».
 25 января 1895 г. выбранные депутатами Федор Семенович Рахманов, Егор Трифонович Малыжев и Петр Сидорович Расторгуев возложили на гробницу императора икону Спасителя новгородского письма в серебряном окладе (приобретена у Ивана Лукича Силина за 850 руб.).
 26 января та же депутация поднесла «хлеб-соль на серебряном блюде с такою же солонкою в память бракосочетания их императорских высочеств великому князю Александру Михайловичу и великой княгине Ксении Александровне, которые остались довольны и благодарили очень ласково».

Рогожские старообрядцы разделяли все патриотические настроения русского общества. В 1863 г. во время польского восстания старообрядцы, приемлющие священство, направили Александру II адрес со словами одобрения политики правительства
 (что показало всю несостоятельность попыток революционно-демократических кругов привлечь старообрядцев к оппозиционному движению). В 1876 г. во время сербско-турецкой войны рогожане устроили в Сербии в г. Смедереве лазарет для раненых и больных сербских воинов; за это пожертвование сербский комитет Красного Креста в 1878 г. через Славянский комитет в Москве прислал на Рогожское кладбище благодарственное письмо и при нем знак комитета. Старообрядцам вновь пришлось испрашивать разрешения Министерства внутренних дел, чтобы «иметь оные при конторе Рогожского богаделенного дома».

Рогожские старообрядцы сразу же откликнулись на начало русско-японской войны. 8 февраля 1904 г. в Рождественском храме прошло «молебствие о даровании победы на врага государю императору и его христолюбивому воинству» и проведен тарелочный сбор «в пользу раненых и больных русских воинов на Дальнем Востоке»; собранные 2132 руб. 84 коп. передали в распоряжение великой княгини Елизаветы Федоровны.
 При Рогожском богаделенном доме было решено оборудовать лазарет для больных и раненых русских воинов; на его отделку, обеспечение медикаментами и оплату доктора по подписным листам было собрано 7100 руб.
 Добровольные пожертвования «на помощь раненым русским воинам и на усиление русского флота» составили 31798 руб. 25 коп.

Во время Первой мировой войны в храмах Рогожского кладбища и даже на площади перед ними проходили молебны «о победе на враги» и крестные ходы, первый из которых состоялся уже 24 июля 1914 г.
 8 июля 1915 г. на Рогожское кладбище состоялся крестный ход из всех 16 старообрядческих храмов Москвы и на площади перед храмом Воскресения Христова прошло молебствие «о ниспослании его императорскому величеству, христолюбивому русскому воинству и союзным войскам победы над врагом».
 28 августа 1915 г., во время работы Освященного собора (с 25 августа по 2 сентября 1915 г.), по окончании литургии в Покровском храме был совершен «соборне с крестным ходом на площади пред Храмом Воскресения Христова Господу Богу молебен о победе на супостатов»
 и от имени Собора были посланы телеграммы императору Николаю II и главнокомандующему войсками Кавказского фронта (только что смещенному с поста верховного главнокомандующего) великому князю Николаю Николаевичу (младшему).
 При МСОРК был устроен лазарет для больных и раненых русских воинов (под него были отданы залы общих собраний при гостинице). По подписным листам за подписью-автографом и печатью архиепископа Иоанна собирались средства на отделку и полное оборудование лазарета и его содержание.
 С 26 августа 1914 г. по 1 января 1915 г. лазарет принял 279 раненых, в среднем ежедневно в нем находились 69 человек.

Не чужды были рогожане и существовавшей в России традиции пасхальных поздравления императорской фамилии и высших государственных чиновников. Накануне Пасхи старообрядцы запрашивали у московского генерал-губернатора соответствующее разрешение; в одной из подобных докладных записок (апрель 1894 г.) они писали: «С давняго времени московские старообрядцы, приемлющие священство, в лице своих депутатов ежегодно на Святую Пасху имели счастие быть принятыми их императорскими величествами государем императором и государыней императрицей с нашим благоговейным верноподданническим поздравлением и по русскому обычаю христосованием».
 Сохранившиеся в архиве Рогожского кладбища списки лиц на подношение пасхальных яиц свидетельствуют, что количество поздравляемых в Петербурге и Москве неизменно росло. В 1876–1879 гг. заказывалось 24–26 яиц двух размеров – большие и малые, на них изображались тезоименные поздравляемому святые. Примечательно, что эти списки включают имена не только императора, императрицы, наследника, некоторых великих князей и высоких чиновников, по ведомству которых проходили старообрядческие дела или особо благоволивших к старообрядцам, таких, как внук генералиссимуса А.А.Суворов
, но также духовных особ: митрополита Санкт-Петербургского Исидора (Никольского), Московского Иннокентия (Вениаминова) и Литовского и Виленского Макария (Булгакова).
 В 1885–1888 гг. поздравляли около 30 человек.
 Списки за 1892–1895 гг. состоят уже из двух частей: петербургский (26–29 чел.) и московский (11 чел.).
 В ежегодных финансовых отчетных документах в качестве постоянной расходной статьи значится: «За деревянные яйца и за работы на оных иконописцу».
 Эти заказы делались мастерам, выполнявшим и другие иконописные работы для рогожских храмов. В частности, в 1888 г. роспись яиц выполнял известный иконописец Я.В.Тюлин, сообщивший И.И.Шибаеву запиской от 5 апреля 1888 г. о получении «выписки на пасхальные яйца»,
 т.е. списка имен тезоименитых святых. Для поздравления избирались две депутации (в Петербург и Москву) по три человека из числа наиболее авторитетных;
 по окончании своей миссии они отчитывались на собрании выборных общины.

Две обширнейшие единицы хранения составляют в архиве Рогожского кладбища поздравления, направленные старообрядцами членам императорской фамилии по случаю различных торжеств в 1879–1916 гг.,
 и документы, связанные с юбилейными чествованиями московского генерал-губернатора кн. В.А.Долгорукова в 1879, 1885 и 1890 гг.
 

Внутренняя жизнь Рогожской общины. Попечители

Существовавшее в России во второй половине XIX – начале XX в. законодательство по старообрядчеству оказывало существенное влияние и на внутреннюю жизнь Рогожской общины. Поскольку старообрядческое духовенство не признавалось духовным сословием, а белокриницкая иерархия также считалась нелегитимной, то представлять интересы Рогожского центра, а точнее Рогожского богаделенного дома, за его стенами могли только выборные от прихожан. Они же отвечали перед властями за соблюдение распоряжений правительства во внутренней жизни. В этих особых обстоятельствах роль мирян в церковной жизни Рогожского центра была значительной, в какие-то периоды даже определяющей. Но, с другой стороны, в этой исключительной вовлеченности прихожан в церковные дела нашло отражение соборное начало древнего русского православия, душевная приверженность святыне и подлинное благочестие, характерные для русского религиозного менталитета.

В 1869 г. изменились структура управления и порядок выбора попечителей Рогожского богаделенного дома.

По-видимому, сложными условиями существования Рогожского кладбища в середине XIX в. объясняется тот конфликт в руководстве общиной, который послужил поводом для появления нового регламентирующего документа. При отсутствии материалов трудно сказать, почему в начале 1869 г. единственным попечителем, вопреки сложившейся практике, оказался московский купец Евсей Егорович Бочин. По всей видимости, он опирался на какую-то группу лиц, его поддерживали подмосковные старообрядцы, также бывшие прихожанами Рогожского кладбища, во всяком случае он, как позже писал И.И.Шибаев, не захотел вопреки желанию общества, «чтобы избраны были несколько лиц из почтеннейших прихожан для контроля как сумм, а равно и всех действий попечителя, но г. Бочин с своими приближенными не согласился подвергнуть себя действию общественного контроля».
 8 мая 1869 г. собрание прихожан, в числе которых были многие именитые лица, переизбрало Бочина, выбрав на его место московских 1 гильдии купцов Власа Лазоревича Лазорева и Тимофея Ивановича Назарова; новые попечители получили, как полагалось, и общественный приговор.
 Предвидя трудности, 17 мая 1869 г. прихожане Рогожского кладбища составили прошение к Ивану Петровичу Бутикову, Федору Яковлевичу Свешникову и И.И.Шибаеву, прося их принять на себя ходатайство об утверждении этого приговора.
 Однако высшие инстанции отказались признать эти выборы действительными, поскольку они проходили не в здании Рогожского богаделенного дома, а в доме Григория Григорьевича Банкетова и без присутствия полиции (согласно предписанию московского генерал-губернатора от 28 февраля 1867 г., «выбор попечителей на Рогожском кладбище предоставляется собственному усмотрению старообрядческого общества, лишь бы не происходило во время выборов беспорядков, для чего местная полиция согласно высочайшему повелению имеет наблюдение»).

15 октября 1869 г. министром внутренних дел А.Е.Тимашевым была утверждена новая инструкция в 5 параграфах по выборам попечителей Рогожского богаделенного дома (действовала до 1906 г.).
 Из числа прихожан, постоянно проживавших в Москве и имевших здесь недвижимую собственность (один такой список, подготовленный к выборам 1878 г., мы публикуем в Приложении II), выбирались 30 выборных (лицо, получившее наибольшее число голосов, именовалось старшиной выборных), они из своего числа или из числа всех московских старообрядцев – прихожан Рогожского кладбища, «более известных пожертвованиями своими в пользу богаделенного дома», выбирали двух попечителей «для заведования хозяйственной частью Рогожского богаделенного дома». Срок для возобновления выборов попечителей не полагался, «так как выборы производятся по мере возникшей в том надобности», однако традиционно соблюдался срок в три года. Выборы должны проходить в здании Рогожского богаделенного дома в присутствии члена местной полиции, «наблюдающего за благочинием в собрании», с ведома московского обер-полицмейстера и разрешения генерал-губернатора, которому затем направлялось доношение о лицах, избранных в попечители. Выборные «за подписом всех 30-ти лиц» выдают для руководства попечителям особый приговор с изложением их прав и обязанностей, «ограничиваясь в сем случае исключительно кругом действий чисто экономических». В течение всего срока попечительства выборные «наблюдают за точным исполнением со стороны попечителей их обязанностей, поверяют приходо-расходные книги, суммы и правильность употребления таковых».

Первый приговор после получения министерской инструкции был составлен 31 декабря 1869 г. для выбранных тогда же попечителями московских 1 гильдии купцов Родиона Дмитриевича Мартынова и Тимофея Ивановича Назарова и включал 13 пунктов.
 В качестве образца послужил приговор 1823 г., однако оттуда были исключены все позиции, касающиеся духовной жизни, что являлось отзвуком министерского видения вопроса: алтари опечатаны, богослужение священниками не проводится. До пяти тысяч рублей разрешалось тратить на непредвиденные расходы, а излишнюю сумму прихода можно было положить в один из банков «для приращения процентов». Последующие приговоры в основном повторяли документ 31 декабря 1869 г. (вследствие объединения нескольких позиций с 1872 г. в них стало 11 пунктов).
 Вносились лишь частные уточнения; например, приговор 1876 г. включал отдельный пункт о кладбищенских сторожах («Сверх того Вы должны иметь потребное число сторожей при могилах, коим вменить в обязанность соблюдать чистоту и опрятность памятников, а также самих могил, где покоится прах дорогих сердцу нашему предков»);
 в 1891 г. капитал Рогожского богаделенного банка был перемещен из Государственного банка Московской купеческий банк (ввиду затруднительных формальностей при получении процентов). 

Общественный приговор 1882 г. зафиксировал новые (по сравнению с инструкцией 1836 г.) правила приема на призрение в Рогожский богаделенный дом. В распоряжении московского генерал-губернатора В.А. Долгорукова попечителям от 25 ноября 1882 г., «признавая существующий ныне порядок приема призреваемых в Рогожский богаделенный дом не имеющим практического значения и возбуждающим лишь излишнюю переписку», предлагалось собранию выборных передать этот вопрос на непосредственное усмотрение попечителей.
 В 1882 г. в общественный приговор в качестве отдельной части добавили 4 пункта под заголовком «О порядке приема на призрение».
 В этом деле попечители должны были руководствоваться двумя обязательными правилами: во-первых, принимались только московские жители – старообрядцы, приемлющие священство и состоящие в старообрядчестве от рождения; во-вторых, каждый желающий обязан был представить попечителям удостоверение не менее как трех поручителей, известных прихожан, в том, что ходатайствующий принадлежит к старообрядчеству от рождения, что он действительно бедного состояния и честного поведения; увечные же сверх того предоставляли медицинское свидетельство о болезни и неспособности к труду. Больные обеспечивались врачебной помощью и прислугой, которые оплачивались из общих богаделенных сумм. Попечителям предоставлялось право увольнения призреваемых по заявлению родственников, получивших средства и заявивших попечителям о желании принять призреваемых на свое содержание; и «в случае нетрезвой жизни и буйного характера призреваемого, по отношению к которому меры исправления и заботливые внушения со стороны попечителей оказались бы бесполезны». Сохранилась обязанность ежемесячно подавать московскому обер-полицмейстеру сведения о всех принятых на призрение и удаленных из богаделенного дома. 

В 1897 г. было учреждено особое женское попечительство, в связи с чем один из пунктов общественного договора попечителям Федору Семеновичу Рахманову и Василию Андреевичу Шибаеву от 18 февраля 1897 г. получил новую редакцию: «Попечители должны прилагать особые заботы о живущих в богадельнях призреваемых, престарелых и убогих и иметь прилежнейшее попечение о соблюдении порядка и тишины между живущими на кладбище, дабы всякий соблюдал долг христианина и честного гражданина, для сего наблюдения за порядком в сотрудничество попечителям приглашаются выборными женщины благотворительницы Богаделенного дома».
 Съезд выборных 4 апреля 1897 г. утвердил устав женского попечительства о призреваемых,
 члены которого избирались на три года, из своей среди они избирали председательницу и помощницу председательницы. Не менее одного раза в месяц должны были собираться на общее заседание для обсуждения дел и распределения между членами очереди для посещения богаделен. Ведению попечительниц подлежало: религиозно-нравственное наблюдение за призреваемыми, наблюдение за надзирательницами, за чистотою и опрятностию палат и кухни, осмотр помещений хранения съестных припасов. Этот же съезд выборных избрал почетной председательницей Марию Федоровну Морозову, членами Александру Карповну Рахманову, Ольгу Викторовну Рахманову, Пелагею Ивановну Милованову, Екатерину Егоровну Дмитриеву, Зинаиду Артемьевну Федотову, Елизавету Семеновну Федорову, Серафиму Федоровну Соболеву, Надежду Викуловну Кузнецову.

После указа 17 апреля 1905 г. сложилась неопределенная ситуация: старообрядчество получило некоторые свободы, однако прежние положения, касающиеся жизни общин, отменены не были. В конце 1905 г. выборные Рогожского богаделенного дома обратились с докладной запиской к московскому генерал-губернатору Ф.В.Дубасову с прошением об увеличении числа выборных до 40 человек.
 Собрание нового, уже расширенного состава выборных под председательством старшины Матвея Сидоровича Кузнецова 20 февраля 1906 г. постановило произвести выборы трех попечителей и к ним трех кандидатов. 

В архиве Рогожского кладбища сохранились почти все общественные приговоры попечителям за вторую половину XIX в. Они не только дают возможность точно восстановить сроки службы тех или иных попечителей (см. Приложение I), но также проследить, когда и какие возникали новые аспекты в управлении богаделенным домом. Обращает на себя внимание также то, что попечителями становились представители именитого купечества, имевшие собственные, солидные дела. Свое трехлетнее служение общине, требовавшее больших затрат времени и сил, они рассматривали не как «общественную нагрузку», а как важное, богоугодное дело. Деловые качества, выдвинувшие их в купеческой среде, служили здесь общему старообрядческому делу. 

Очень деятельными попечителями были московские 1 гильдии купцы Дмитрий Осипович Милованов и Петр Кириллович Мельников. Первый владел кирпичным заводом, второй – стеариновым. Только они дважды занимали этот пост: с декабря 1872 по январь 1876 и с февраля 1882 по февраль 1885 г. Эти годы совпали с периодами активизации старообрядческой жизни, вызванными появившимися надеждами на улучшение положения сторонников древнерусского благочестия в Российской империи. Д.О.Миловановым и П.К.Мельниковым были проведены большие ремонтные работы и работы по реставрации икон Покровского храма. Примечательно, что имена этих двух подвижников соединились с Покровским храмом и после их смерти: их вдовы Пелагея Ивановна Милованова и Анна Петровна Мельникова за упокой души своих супругов в 1890 г. сделали ризу к иконе «Богоматерь Боголюбская».
 

С января 1876 по январь 1879 г. попечителем являлся московский 1 гильдии купец владелец ткацко-отделочных фабрик, в том числе производивших популярные в XIX в. узорчатые шерстяные и шелковые платки и шали, Иван Иванович Бутиков (вместе с ним попечителем был его зять Петр Егорович Кулаков). Сохранилась интересная записка – отчет о приеме рогожской депутации московским генерал-губернатором, зачитанный на заседании выборных в конце 1878 г.: «Затем того же числа нами была подана докладная записка о выборах его сиятельству князю Владимиру Андреевичу Долгорукову. По объяснении дела г. Бутиковым князь прочел записку и остановившеся на месте заявления гг. попечителей Бутикова и Кулакова и сказал: “Очень сожалею, что Вы отказываетесь, но я уверен, что вы это сказали не последнее слово. Я прошу вас послужить еще. Вы люди с хорошими средствами и имеющие влияние. С кем же мне боле и служить? Вы много сделали для места полезного, и у вас в обществе было весьма тихо и благополучно, и, когда я обращался к вам, вы всегда отзывались ко мне сочувственно, вы жертвовали для сербов, в прошлую войну для раненых и для флота. Нет, господа, прошу вас остаться и послужить еще для общества”. На сказанное нами заявление: “Ваше сиятельство, мы просили и сами, чтобы гг. попечители Бутиков и Кулаков послужили еще, но оне отказываются, объясняя, что оне заняты очень своим делом”, князь сказал нам: “Нет, господа, вы еще попросите их послужить и присоедините мою просьбу к вашей, и я надеюсь, что оне еще послужат для вашего общества”. Мы обещали это исполнить».
 

В попечители избирались люди авторитетные, известные своими хорошими деловыми качествами и преданностью старообрядчеству. В то же время их труд на благо общины ценился особо и всегда удостаивался благодарности. 

Ведущее значение именно попечителей в жизни Рогожской общины подчеркивали выборные состава 1869 г. перед сложением своих полномочий накануне новых выборов, проходившихся 10 декабря 1878 г.: «Мы были счастливы в продолжении этих 9 лет выбором попечителей <…> Благодарение Богу мы счастливы и мы теперь можем смело и громко сказать, что Рогожский богаделенный дом вполне восстановлен и находится в цветущем состоянии, за исключением лишь одной богадельни. А главное, возвращено утерянное к нему общественное доверие! Этому всему мы обязаны гг. попечителям! Их труды и попечение о благе общественном неоценимы! Пришедший было в ветхость и теперь вполне восстановленный Рогожский богаделенный дом ясно свидетельствует о трудах и о попечении гг. попечителей!».
 Содержащий выражение искренних душевных чувств фрагмент находим в адресе П.Е.Кулакову: ««…сослуживцы ваши при конторе, а также и молитвенных храмов желают вам посредством нескольких строк выразить питаемое нами навсегда к вам уважение и благодарность за понесенные вами труды в трехлетнем заведывании вашем богадельней, на поприще пройденной вами службы, за нелицемерное ваше расположение и готовность угодить каждому являющемуся просителю о свих нуждах».

Благодарная память о попечителях, заботившихся о рогожской общине в трудную для ее вторую половину XIX в., подвигла попечителей начала XX в. приступить к организации в помещении конторы своеобразной мемориальной портретной галерее прежних попечителей и крупных благотворителей.

Особой, ставшей традиционной формой выражения благодарности попечителям стало поднесение им по окончании срока служения благодарственных адресов и специально по этому случаю написанных икон тезоименитых святых. 

Наиболее полный комплекс сохранившихся документов по данному поводу относится к чествованию попечителей Д.О.Милованова и П.К.Мельникова. В благодарственном адресе Д.О.Милованову говорилось: «Выборные от прихожан Рогожского богаделенного дома, вспоминая протекшее время трехлетнего служения вашего в звании попечителя, Вашу бескорыстную деятельность на пользу нашего общества, вашего попечения о благолепии храмов Божиих и благоустройстве кладбища, высоко уважая Ваше истинно христианское миролюбие, чем можем мы возблагодарить вас за ваше благочестивое попечение о благе общественном? Мы, нижеподписавшиеся, по общем совещании положили просить вас принять от нас в знак нашего глубочайшего уважения и искреннейшей признательности икону чествуемого нами святого благоверного царевича Димитрия. Да ниспослет вам Господь по святому предстательству угодника здравия и благоденствия на многие годы».
 «В знак признательности за их трехлетнее служение» попечителям были поднесены написанные иконописцем М.И.Дикаревым иконы св. апостола Петра и св. царевича Димитрия в жемчужных ризах и серебряном позолоченном с эмалью окладе; на обороте икон помещалась эмалевая табличка с памятной именной надпись.
 Деньги на это подношение были собраны по подписке среди выборных (420 руб.).
 

В феврале 1882 г. попечителям Конону Анисимовичу Царскому и Захару Арсентьевичу Зеленову были поднесены благодарственные адреса и иконы с изображением св. мученика Конона Градаря и св. преп. Захария мниха.
 17 февраля 1897 г. поднесением икон отметили служение Григория Ильича Клейменова и Петра Сидоровича Расторгуева.
 Сохранилось приглашение выборным пожаловать 16 марта 1903 г. в дом Ф.С.Рахманова для избрания депутации для поднесении икон прежним попечителям П.С.Расторгуеву и Константину Васильевичу Федотову.
 В настоящее время в Покровским соборе хранится подписная икона М.И.Дикарева «Преп. Сергий Радонежский» 1890 г., поднесенная в январе 1891 г., как свидетельствует надпись на металлической табличке на обороте доски, попечителю Сергею Михайловичу Мусорину «от благодарных выборных».

РОГОЖСКИЙ БОГАДЕЛЕННЫЙ ДОМ

Согласно инструкциям 1836 и 1869 гг., главной заботой попечителей было содержание Рогожского богаделенного дома. В глазах властей, особенно в самые неблагоприятные для старообрядчества годы, существование богадельни оправдывало существование здесь и храмов, и церковной службы. Попечение о богадельне требовало от старообрядческих руководителей больших хлопот. Деревянных здания, построенные в первой четверти XIX в., приходили в ветхость, разрешение начальства требовалось и на ремонт, и, тем более, на новое строительство.

Несмотря на все трудности, Рогожский богаделенный дом оставался одним из самых крупных в Москве. В 1872 г. здесь находили уход 558 человек (83 мужчины и 475 женщин),
 в 1877 г. – 730 человек (соответственно 114 и 616).
 В это время Рогожскому богаделенному дому принадлежало 47 жилых и 11 нежилых зданий, из них только 4 двухэтажных каменных (палаты Новая, Козина, Певчая, Холерная), одно двухэтажное деревянное на каменном фундаменте (Константиновская палата), остальные одноэтажные деревянные (два из них с мезонинами).
 Большую часть этих зданий занимали жители богадельни, они размещались как в двухэтажных палатах, так и в отдельно стоящих домах, называвшихся «келиями». Женщины жили в трех двухэтажных корпусах и на втором этаже четвертого и 22 деревянных строениях; мужчины – на первом этаже одного двухэтажного корпуса и 3 деревянных домах. Кроме того, три деревянных одноэтажных здания были заняты конторщиком с семейством, старостой и экономом богадельни.
 

В каждой палате находились иконостасы, перед ними стояли подсвечники и аналой; постоянно читали Псалтырь, Пролог. Служение здесь вечерни, утрени и часов постановлениями властей не запрещалось. «В каждой богаделенной полате Рогожского кладбища, – сообщал в рапорте 1856 г. смотритель кладбища Лонгинов, – сделан иконостас на одной из стен, и пред оным даже с 21 ноября 1854 г. по 21 января 1856, т.е. во время запрещения смотрителем Мосжаковым служб в часовнях, призреваемые читали молитвословие, бывающее за утреней, часами и вечерней, а равно каноны по умершим. Кажется, ныне не встречается препятствия к продолжению таковых чтений, т.к. они происходят на дому и т.к. высочайшее повеление 12 июня 1856 г. воспрещает только службы в часовнях, точно так, как производилось с 21 ноября 1854 г. по 21 января 1856 г., когда таковые домашние чтения запрещены не были».
 8 октября 1856 г. секретный совещательный комитет постановил: «предоставить его сиятельству московскому военному генерал-губкрнатору производимое призреваемыми молитвословие в палатах Рогожского богаделенного дома не воспрещать, равно не воспрещать смотрителю оного дома и открывать часовни (т.е. Покровский и Рождественский храмы. – Е.Ю.) для приходящих в показанное им время, с тем чтобы согласно высочайшему повелению приходящие молились в часовнях про себя, без чтения и пения».

Во вкладной книге Рогожского кладбища за 1873–1881 гг. встретилась одна запись о пожертвовании иконостаса именно в богаделенную палату. 30 сентября 1873 г. московский 1 гильдии купец Семен Иванович Сеченов принес в дар «7-ми местный иконостас орехового дерева с золотыми отливами с древними вышины 14 и ширины 12 вершков иконами, а именно: 1) Спаситель; 2) Иоанн Предотеча; 3) Божия Матерь, 4) апостол Петр, 5) апостол Павел, 6) архангел Михаил и 7) архангел Гавриил, без риз, с подставками и стоканчиками»; согласно воле жертвователя попечители распорядились поставить иконостас на указанном С.И.Сеченовым месте – «в Новой полате в верху во 2-й комнате».

Богаделенный дом имел несколько служебных построек, в том числе баню с прачечной, сторожки; при Козиной палате в подвале были устроены кухня, квасная и хлебопекарня. В отношении московского генерал-губернатора министру внутренних дел от 9 декабря 1877 г. указывалось: «Особой прислуги в богадельне нет, и обязанности ее исполняют сами призреваемые по собственному желанию за особое вознаграждение, из которых 28 мужчин служат сторожами, а 14 женщин занимаются в людских уходом за больными. Призреваемые разделяются по категориям: слабосильные, больные, калеки и преклонных лет».
 В этом же документе содержатся сведения и о состоянии богаделенных построек: «За исключением двух каменных корпусов все здания, находящиеся на земле Рогожского богаделенного дома, большею частию крайне ветхи и независимо ежегодного ремонта для поддержания их чрез два-три года потребуют капитальной перестройки».
 

Попечители Д.О.Милованов и П.К.Мельников, при вступлении в должность осмотревшие все постройки, нашли келии «(за исключением немногих) весьма ветхими и даже некоторые угрожающими разрушением».
 Им удалось провести мелкий необходимый ремонт.
 К 1877 г. три одноэтажных деревянных строения пришли «в совершенную ветхость», призреваемые из них были переведены в другие палаты, а попечители И.И.Бутиков и П.Е.Кулаков 30 июля 1877 г. обратились к московскому генерал-губернатору за разрешением вместо двух пришедших в аварийное состояние деревянных построек выстроить одно двухэтажное каменное по примеру уже существующих. По этому поводу развернулась тянувшаяся более полугода обширная переписка между ведомствами,
 в ходе которой были собраны ценные для нас справки по истории Рогожского кладбища и его строений. После такого всестороннего рассмотрения вопроса разрешение на постройку нового каменного корпуса было дано. 10 августа 1881 г. министром внутренних дел Н.П.Игнарьевым было удовлетворено прошение попечителей К.А.Царсокго и З.А.Зеленова «устроить водопровод для снабжения богадельни водою, для чего построить здание для резервуара с паровым двигателем и проложить чугунные трубы по местности, принадлежащей богаделенному дому».

Проведенные в 1870-х гг. строительно-ремонтные работы в зданиях богаделенного дома способствовали росту числа призреваемых. На иждивении Рогожской общины состояло в 1880 г. 726 человек (106 мужчин и 620 женщин),
 в 1882 г. – 828 чел. (соответственно 104 и 724),
 в 1885 г. – 882 (155 и 727),
 в 1888 – 934 (183 и 751),
 в 1895 г. – 914 (190 и 724),
 в 1897 г. – 910 (190 и 720).
 Показательно и количество продуктов, необходимых для пропитания призреваемых. Данные за 1888 г.: муки пшеничной 2068 пудов, муки гречневой 30 пуда 5 фунтов
, круп гречневых 233 четвертей
 2 четверика
, пшена 29 четвертей 3 четверика, гороху 7 четвертей 6 четверика, овса166 четвертей, масла конопляного 364 пудов 39 фунтов, масла коровьего 111 пудов 20 фунтов, солода 210 пудов, соли 315 пудов 20 фунтов, соленой рыбы 733 пудов 1 фунт, снетков 129 пудов 38 фунтов и грибов 26 пудов 31 фунт.
 Часть этих продуктов поступала в виде пожертвований: так, ежегодно доставлялся вагон белой муки от крупного нижегородского хлеботорговца Н.А.Бугрова;
 полностью обеспечивал потребности призреваемых в рыбных продуктах имевший обширное рыбное дело П.С.Расторгуев.

В октябре 1886 г. была закончена перестройка здания гостиницы, одно из помещений которого предназначалось для архива (однако сюда из конторы он перемещен не был).

БЛАГОУКРАШЕНИЕ ХРАМОВ

К числу важнейших обязанностей попечителей относилась забота о поддержании в порядке храмов и благоукрашении церковном. Хотя в общественном приговоре это направление деятельности специально не оговаривалось, но оно с обязательностью вытекало из самого представления о Рогожском кладбище как старообрядческом центре. 

Громадные по своим размерам, богато украшенные иконами и церковной утварью, рогожские часовни требовали больших и постоянных забот. Особые трудности при этом создавало правительственное законодательство, в 1826 г. запретившее старообрядцам строить новые и ремонтировать старые храмы; приходящие в ветхость молитвенные здания (лишавшиеся внешних признаков храма) следовало запечатывать и затем уничтожать.

Первые масштабные работы по обновлению интерьеров Покровского и Рождественского храмов были проведены в 1873–1874 гг. при попечителях Д.О.Милованове и П.К.Мельникове. Обращает на себя внимание то, что эти работы пришлись на время некоторого «потепления» отношения государственных властей к старообрядцам: на годы, предшествовавшие утверждению правил о записки актов гражданского состояния 1874 г. и работе комиссии А.Б.Лобанова-Ростовского 1875 г. 

В 1873–1874 гг. в Покровском храме были «исправлены» (расчищены, «поправлены» и покрыты олифой) 2 благословящих креста и 363 иконы, в том числе 14 местных образов и четырехчастный Апокалипсис,
 поновлено 364 оклада на иконах («золоченыя открашены, серебряные отбелены, медные высеребрены»);
 перенизаны жемчужные убрусы с особо чтимых шести Богородичных икон;
 починены и вновь высеребрены семь паникадил;
 в Рождественском храме расчищены, «поправлены» и покрыты олифой 2 креста
 и 61 икона; «находящиеся на святых иконах ризы, оклады и венцы золоченые открашены, серебряные отбелены и медные высеребрены». 
 Кроме того, в зимнем храме покрасили стены купола, рамы зимние и летние, пол и на храме крыша; площадки и проходные дороги у храмов все были исправлены и выложены новым кирпичом и частично диким камнем «с посажением тополей и лип до 140 штук»; между часовнями и около конторы сделали кирпичный тротуар.

В июне 1879 г. попечители К.А.Царский и З.А.Зеленов испрашивали у московского обер-полицмейстера А.А.Козлова разрешение на «промывку» Рождественского храма: «Внутри теплого храма при Рогожском богаделенном доме от времени закоптело, из благоговения к нашей великой святыни мы имеем желание оный промыть и где окажется нужным окрасить».
 Положительного ответа, видимо, получено не было, поскольку попечители следующего срока вновь обращались к властям за позволением внутри зимнего храма промыть стены и купола от копоти и пыли и, где будет нужно, окрасить, а также окрасить наружные стены и крышу летнего и зимнего храмов;
 вновь поднимался этот вопрос на заседании выборных 20 апреля 1885 г. («внутри теплого храма стены и полы окрасить, на что испросить разрешения у генерал-губернатора»).

Крупномасштабные реставрационные работы в Рождественском храме проводились в 1887 г. при попечителях Василии Михайловиче Михайлове и Федоре Михайловиче Мусорине (разрешение было получено в начале 1887 г.).
 Выборными была создана специальная комиссия, 23 марта 1887 г. постановившая «главный иконостас в зимнем храме, а равно и прочие иконостасы по стенам и столбам вновь перекрасить, позолоченные украшения перезолотить, бронзированные, а равно и железные решетки отбронзировать»; «стены в оном храме и купола по промывке окрасить масляной краской», «исправить в оном полы (потребуется положить под черный накат новые прогоны и переменить дубовые столбы) и окрасить»; «святые иконы, находящиеся во всех храмах, исправить» и «отделать боковые паперти без устройства в них иконостасов».
 Кроме этого, собрание выборных отметило необходимость «переменить во всех окнах стеклы по случаю их выгрелости, а равно медные венцы и ризы высеребрить, а вызолоченные перезолотить».
 

Для реставрации икон и фресок храма Рождества Христова были приглашены известные иконописцы Яков Васильевич Тюлин и Осип Семенович Чириков. Составленные ими в марте 1887 г. сметы показывают иконное богатство зимнего храма: поновлению подлежали 438 икон (в том числе 82 иконы пятиярусного иконостаса), стоимость работ составила 3530 руб., окончательная сумма была снижена до 3000 руб. самими иконописцами,
 по всей видимости, ценившими подобные заказы. Полнота сведений данных документов (см. Приложение VI), включающих точные размеры икон и местонахождение их в храме, позволяет представить навсегда утраченный интерьер церкви Рождества Христова и в то же время дает достаточные основания для возможной атрибуции икон, перемещенных из этого храма в другие собрания. Те же мастера подрядились восстановить и стенопись зимнего храма: речь шла о росписи масляными красками 7 картин на откосах купола («на углах у купола»), 4 – «на столбах западной стороны», 31 – на арках и 42 – на боковых арках, а также о «перезолочении фонов в возобновляемых картинах». Смета, представленная попечителям в мае 1887 г., составила 2365 руб., однако итоговую цену Я.В.Тюлин собственноручно проставил меньшую – 1750 руб.

Собрание выборных от 14 апреля 1887 г. постановило «означенное в предложении гг. попечителей возобновление святого храма и при оном замощение мостовой привести в исполнение без замедления и расход покрыть из богаделенных сумм. Просить членов комиссии для дальнейшего содействия гг. попечителям в исполнении работ по указанию надобности для советов».
 Запланированный объем работ выполнялся на протяжении нескольких лет. В финансовом отчете за 1890 г. находим статью расхода «за вызолочение рам и иконописные работы в зимнем храме», по которой было выплачено 1965 руб.
 По-видимому, уже завершающие работы «по возобновлению зимнего храма» значились и в отчете за 1895 г.: посеребрение, очистка, поправка всех подсвечников, лампад и паникадил – 980 руб., поновление икон, стенной иконописи и проч. – 575 руб., иконостасные и позолотные работы – 1100 руб., слесарные работы по починке железных решеток – 36 руб. 75 коп., малярные работы внутри и снаружи – 1262 руб. 20 коп.

В 1897 г., по окончании предыдущих, начались новые крупномасштабные работы – по реставрации летнего Покровского храма. Заседание выборных 16 марта 1897 г. по обсуждении вопроса «об отделке летнего храма» назначило специальную комиссию, в которую были избраны К.Т.Солдатенков, Т.И.Назаров, В.М.Михайлов, И.И.Шибаев, Иван Иванович Новиков, Егор Трифонович Малыжев, Иван Лукич Силин при участии старшины выборных Ивана Алексеевича Пуговкина и попечителей Ф.С.Рахманова и В.А.Шибаева. Комиссии поручили «а) предварительно исследовать все подробно потребности отделки храма, б) пригласить нужных мастеров для осмотра и составления сметы ими на отделку и в) по обсуждении комиссии плана отделки составить общую смету стоимости отделки и представить на обсуждение съезда выборных».

К 27 мая 1897 г. по итогам работы комиссии был подготовлен доклад, представленный старшиной И.А.Пуговкиным съезду выборных.
 Прежде всего комиссия «по обозрении св. храма единогласно признала нужным приступить к его исправлению». Для оценки объема и стоимости необходимых работ были привлечены различные мастера и фирмы: мастерские иконописные Н.М.Сафонова и М.И.Дикарева, иконостасные А.Д.Соколова
 и В.Н.Москалева
, серебряных изделий Я.Ф.Мишукова. 

Итоги этого конкурса подводились в докладе И.А.Пуговкина: «По рассмотрении смет художников-иконописцов гг. Сафонова и Дикарева, смета г. Сафонова за более тщательную реставрацию святых икон и стен 27000 [руб.] и Дикарева 17490 [руб.]. Комиссия большинством голосов постановила: отдать работу как более выгодную Дикареву и 60 св. икон более древних предоставить более продолжительное время и более тщательное наблюдение за этим исправлением по смете на сумму 1200 руб., которую из оной исключить. Г. Дикарев заявил свое согласие на это исключение и обязуется по желанию комиссии исправить оные за 1200 руб., и подал вновь смету с устройством лесов на свой счет и ответственностию по устройству оных со скидкой еще 290 руб. на сумму 16000 руб., а с исправлением 60 св. икон 17200 руб.

Затем комиссией были рассмотрены сметы позолотчиков: гг. Соколова и Москалева, Соколова одним способом 39000, а другим 37000 руб., а Москалева 35000 и 33000 руб. со скидкой обоих за старое золото по 2000 руб. Комиссия находит более выгодным передать дело Москалеву.

Если собрание гг. выборных признает нужным возобновить ризы на святых иконах, т.е. вызолотить оные, а также паникадилы, подсвечники и лампады высеребрить, то по смете г. Мишукова будет стоить 7164 руб, а также бронзовые решетки 20 сажен по 35 р. за каждую сажень 700 руб. и исправить; окрасить и бронзировать железные у столбов решетки 300 руб. А всего 8164 руб.

Приблизительная стоимость возобновления святого храма:


Возобновление святых икон и стен – 17200руб.


Позолота иконостасов – 33000


Ризы и церковная утварь – 8164

Гонорар архитектору за наблюдение лесов
 




Приблизительно – 60000 руб. сер.

После поданной последней сметы Дикаревым его прежние товарищи по поданной ими вместе прежним гг. попечителям, а затем и настоящим иконописцы Чириков и Тюлин подали особую смету с уступкою еще».

Съезду выборных предстояло сделать окончательный выбор по размещению подрядов и определению источников финансирования (И.А.Пуговкин указывал, что три благотворителя выразили желание пожертвовать на эти работы 40000 руб.).

В журнале съезда от 27 мая 1897 г. записаны следующие постановления: 

« 1. потребную сумму на отделку сего святого храма от 60 до 65 тысяч рублей серебром покрыть добровольными пожертвованиями. Недостающую же сумму покрыть из богаделенных сумм. 

2. Работы по возобновлению святых икон и стен храма, а также и оставленные комиссией 60 более древних святых икон для более тщательного исправления и наблюдения за оными с предоставлением и более времени на исправление оных, за все эти работы по смете Дикарева 17200 рублей сдать ему, Дикареву, с предложением пригласить на оные Чирикова и Тюлина, под распоряжением и ответственностью его, Дикарева. Если же не последует на это между ими согласия, то сдать эти работы Дикареву.

3. Работы позолоты вновь иконостасов по смете за исключением старого золота по смете на 2000 руб за 33 тысяч рублей сдать Москалеву и без замедления приступить к этим работам».

В архиве Рогожского кладбища сохранился черновик договора между попечителями Рогожского богаделенного дома Ф.С.Рахмановым и В.А.Шибаевым и подрядчиком иконописцем крестьянином Владимирской губернии Вязниковского уезда слободы Мстеры Михаилом Ивановичем Дикаревым на выполнение иконописных работ по восстановлению стенной иконописи и реставрации св. икон Покровского храма, от 4 июня 1897 г.
 Согласно этому документу, мастерская М.И.Дикарева принимала на себя обязательства: 

1. «Промыть все священные изображения, помещенные на стенах, сводах, парусах, арках и куполах внутри означенного храма, а также на паперти, заправить и утвердить все утратившие крепость, отвалившиеся и утратившие должный вид места на оных священных изображениях, исправить, подвести и восстановить иконопись в лучшем виде, строго держась и ни в чем не отступая от стиля и рисунка существующих изображений»;

2. Промыть и восстановить уборку на откосах окон;

3. «Золоченые фоны на всех картинах подзолотить к старому новым золотом, причем требующееся для сего золото в количестве четырехсот книг, равно и другия требующиеся для означенных работ материалы я, Дикарев, должен принять на свой счет»; 

4. «Реставрировать находящиеся в храме святыя иконы различной меры в количестве (за исключением изъятых из сметы 60 икон) шестьсот восемьдесят три иконы – восстановить на оных иконопись в лучшем виде, при исполнении сих работ обязываюсь строго и точно следовать стилю и рисунку помещенных на иконах священных изображений. Все означенные работы я должен произвести на свой счет, поставить на оные лучших мастеров реставраторов»;

5. «В случае последующего соглашения гг. выборных о исправлении изъятых из сметы шестидесяти икон я, Дикарев, [обязуюсь] исполнить оную работу за означенную в смете цену, а именно за тысячу двести руб. серебром».

Таким образом, в ходе реставрационных работ, начавшихся в летнем храме в 1897 г., иконописцами под руководством М.И.Дикарева была поновлена вся стенопись Покровского храма и отреставрировано согласно принципам того времени 683 иконы и, возможно, еще 60 наиболее древних образов.

Реставрация интерьеров и церковного убранства летнего храма продолжалась два с половиной года и была окончена в 1899 г., о чем свидетельствует благодарственный адрес И.И.Шибаеву, подписанный старшиной выборных И.А.Пуговкиным 17 декабря 1899 г.: «Сердечно признательные Вам гг. выборные за Ваше полезное участие в Комиссии по реставрации холодного храма во имя Покрова Пресвятой Богородицы при старообрядческом Рогожском богаделенном доме, глубоко ценя ваши труды, полезные советы и являвшиеся при реставрации указания в достижении благоукрашения храма Божия – и успешном его окончании. По сему на съезде своем, состоявшемся 12-го декабря сего 1899 года, единогласно постановили выразить Вам как бывшему члену оной комиссии от имени гг. выборных их душевную благодарность и признательность».
 

Сложные обстоятельства, сопряженные с реставрационными работами в храмах Рогожского кладбища, более отчетливо охарактеризованы в некрологе И.И.Шибаеву: «Рогожское кладбище очень многим обязано усопшему относительно благоустройства. Несомтря на то, что строго запрещалось производить какие бы то ни было постройки и ремонтировать храмы, благодаря ходатайствам почившего, удалось на средства благотворителей великолепно возобновить внутри и снаружи Покровский храм кладбища, произвести капитальные постройки на кладбище, увеличить штат духовенства, число призреваемых и т.д.».

Забота о реставрации, ремонте и ежегодном поддержании порядка в храмах Рогожского кладбища безусловно составляла обязанность попечителей богаделенного дома, и, как видно из документов, ими неукоснительно исполнялась, но к украшению храмов иконами и предметами церковной утвари стремились все прихожане. Традиционные для русского церковного уклада щедрые пожертвования зафиксировала единственная из известных на сегодняшний день вкладная книга Рогожского кладбища за 1873-1881 гг.
 Этот ценный исторический источник содержит информацию о 61 вкладе. Если оставить в стороне особый, большой вклад по преставившемся архиепископе Антонии (22 иконы в окладах, 13 икон без окладов, 6 складней и 2 креста), то все остальные вклады дадут нам общую картину пожертвований: 43 иконы (почти все в окладах), 4 креста, 14 предметов церковной утвари, 24 книги и 25 погребальных покровов. Большинство вкладов сделаны за упокой души умерших родственников и состоят из одного предмета. Жертвователи, как правило, указывали, куда, в какой храм, хотели бы поместить икону или лампаду.

Некоторые вклады, сделанные в 1873–1881 гг., следует отметить особо.

В христианском мировоззрении перенесению реликвий придается важное сакральное значение: они знаменуют распространение святости и тем самым повышают статус храма, в котором находятся. В Покровском соборе на Рогожском кладбище подобные святыни хранятся в двух киотах-реликвариях, один из которых в храме располагался симметрично киоту с плащаницей
. Анализ записей вкладной книги позволяет сделать наблюдение, что из частных пожертвований постепенно складывались не только интерьеры, но и главные реликвии Покровского храма.

20 января 1875 г. инокиней Клеопатрой была доставлена икона во имя св. священномученика Василия
 с избранными святыми «с щастию во имя его», пожертвованная в летний храм от имени купца Федора Васильевича Семенова. В графе «Замечание» отмечено, что попечители Д.О.Милованов и П.К.Мельников «согласно жертвователя положили в холодном храме при общих частях».

30 августа 1877 г. ценнейшие вклады в Покровский храм на Рогожское кладбище сделал архиепископ Антоний. Он пожертвовал серебряный позолоченный крест, «в коем вложено часть Древа Господня, с украшениями 4-х камушков», икону «Положение Ризы Господней», «в коей часть ризы Господней, а по сторонам на окладе [дробницы] во имя разных святых» и икону преп. Сергия Радонежского в серебряном позолоченном окладе «весу 116 ¾ золотника без пробы, в коем находится часть мощей преподобного Сергия».
 

10 апреля 1878 г. московской мещанкой вдовой Пелагеей Степановой Свешниковой был пожертвован реликварий – «дщца в 7 ½ и 6 ½ вершка, обложенная окладом серебряным вызолоченным, в средине находится Распятие на каменном кресте с украшением 4-х камушков, а по сторонам 40 местечков, в коих части святых мощей разных святых». Попечители И.И.Бутиков и П.Е.Кулаков поместили святыню «к общим мощам в холодном храме».

По записям вкладной книги заметно, что число пожертвований возрастает в периоды возрождения надежд на восстановление полноценного богослужения в рогожских храмах. В 1874 г. московской мещанкой вдовой П.С.Свешниковой в Покровский храм пожертвован «благословящий крест», по решению попечителей положенный на аналой «при царских дверях»
. 12–14 апреля 1881 г. было сделано подряд три пожертвования: два благословящих креста (от Дмитрия Максимовича Шелапутина и Ивана Лукича Силина) и полное облачение (от Федота Еремеевича Медведева).

В ряду иконных даров своей ценностью, несомненно, выделяется сделанный 20 марта 1877 г. вклад попечителя И.И.Бутикова. Он пожертвовал в Покровский храм 8 древних икон с изображением двунадесятых праздников (Вход Господень в Иерусалим, Воскресение Господне, Преполовение Господне, Богоявление Господне, Рождество Христово, Успение и Рождество Богородицы), которые поместили «в главный местный иконостас над местными иконами», заменив ими казенные образа (их вынесли на хоры). Все пожертвованные иконы были в серебряных позолоченных окладах, и еще на две общественные иконы (Святая Троица и Сретение Господне) Бутиков сделал «ризы все тоже серебряные вызолоченные, в коих весу 2 пуда 4 фунтов 76 золотников и по обеим сторонам на все иконы зделаны новые вызолоченные резные рамки, а также и над царскими дверьми зделан новый золоченый иконостасиц, в коем находится Тайная вечеря».

Некоторые прихожане делали вклады в виде комплектов церковной утвари. 23 марта 1874 г. московская купчиха вдова Анна Ивановна Шапошникова пожертвовала в теплый храм Рождества Христова «две малые поникадила медные высеребряные, каждая в три яруса, т.е. каждая в 18-ть перьев, и два выносных подсвечника медных вызолоченных за упокой раба Божия Евфимия. И еще крест медный вызолоченный, который поставлен над главными воротами при въезде на кладбище».
 23 марта 1881 г. Сергей Егорович Трындин принес в дар серебряное кадило и посеребренные небольшой подсвечник, водосвятную чашу и кропило.

Безусловно, личные вклады прихожан храмов Рогожского кладбища не ограничились тем небольшим периодом, нашедшим отражение в книге пожертвований; они имели место всегда: и до 1873 г. и после 1881 г. и также, как того требовали общественные приговоры попечителям, записывались в книги, которые до настоящего времени не сохранились.

ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ

Руководители Рогожского богаделенного дома имели неустанное попечение о церковной жизни общины. 

В 1823 г. попечителями было составлено «Постановление о благочинии церковном», подлинник которого за их подписями помещался в Рождественской часовне для всеобщего ознакомления и руководства.
 Если в общественных приговорах раннего времени роль попечителей в духовных вопросах указывалась прямо, то в документах, составленных после утверждения министерской инструкции 1869 г., она должна была читаться между строк. Но, как показывают документы, данное направление в деятельности попечителей сохранялось.

С поставлением временных алтарей в храмах Рогожского кладбища и возобновлением полного богослужения возникла необходимость письменно закрепить сложившуюся практику и издавна бывший порядок. Съезд выборных 22 ноября 1883 г. принял «Устав, или временные правила для церковного притча старообрядческого Рогожского кладбища»,
 одобренный прежде Освященным собором епископов, проходившим в сентябре 1883 г.
 Под документом поставили свои подписи выборные и «изъявление согласия» иереи Прокопий Федотович Лапшин, Елисей Тимофеевич Мелехин, Прокопий Георгиевич Сорокин, Тимофей Иванович Люсин, диаконы Иоанн Васильевич Власов, Елисей Григорьевич Григорьев, Григорий Семенов Юдин.

По Уставу при храмах Рогожского кладбища полагалось иметь трех священников и двух диаконов и избирать «на сие великое служение самых достойнейших, известных и заслуживших уже общественное доверие лиц». Кандидатов назначало собрание выборных общины («Если же собранием выборных будет назначено кандидатами более положенного количества, и оказавшиеся одинаково достойными, то они назначаются по большинству голосов, или по жребию»). Определив кандидатов, выборные обращались «за благословением к местному священнику» (подразумевался архиепископ Московский). «Священники и диаконы, – говорилось в Уставе, – имеют постоянное пребывание на кладбище и пользуются от управления оного каждый особым жилым помещением, отоплением и хлебом. Для выезда священников в Москву имеются две лошади и экипажи». Для ежедневного богослужения за ежемесячное вознаграждение разрешалось временно приглашать по крайней мере двух священников (не входивших в штат). Притч храмов включал также «певцов (или дьячков) не менее 24, мальчиков не менее 6, два причетника, два пономаря и два (или сколько укажет надобность) пономаря из призреваемых или по найму на жалованье из доходов причта». Всем причетникам полагалась бесплатные квартира, отопление и хлеб. Учреждался также специальный капитал, именовавшийся «доход притча», куда поступали все доходы причетников, записывавшиеся в особую книгу. Доход распределялся установленным порядком: «по принятому издавна в кладбище обычаю» делился на «осьмые» «по числу наличных лиц по разрядам».

В документе 1883 г. письменно закреплялась и понедельная череда служения священников и диаконов: один священник и диакон назначались для совершения всего церковного богослужения (старший священник от очереди недельного богослужения освобождался), другие священник и диакон – для совершения прочих церковных таинств (или треб), в этой очереди участвовал и старший священник. Первые назывались очередными, а вторые дежурными и должны были безотлучно находиться на кладбище. Третий священник мог быть свободен, а также после часу дня, при отсутствии особо назначенных треб, освобождался и дежурный диакон. Все церковное богослужение обязательно должно было начинаться вовремя по расписанию. В воскресные и великосредние дни было желательно, чтобы служение совершалось двумя священниками и диаконами. В великие праздники и «нарочитые царские дни» предписывалось обязательное служение всем священникам и диаконам.

Хотя Устав 1883 г. учитывал непризнание государственными властями старообрядческого духовенства и потому предписывал, что священники «ни под каким видом не могут иметь особых видимых рангов чиновничества, т.е. скуфьи, набедренника или креста, что положительно не дозволяется», все же сам факт регламентации церковной жизни на Рогожском кладбище вызвал протесты со стороны церковных и близких к ним кругов.

Тот же съезд выборных 22 ноября 1883 г., который принял устав притча, назначил и комиссию в составе попечителей Д.О.Милованова, П.К.Мельникова и членов Духовного совета: И.И.Шибаева, Т.И.Назарова, Ф.М.Мусорина, Федота Еремеевича Медведева, Александра Ефимовича Латрыгина и Карпа Ивановича Рахманова, которым «собранием поручено испросить благословение преосвященнаго. Затем пригласить в причт постоянно священниками: оо. Максима, Петра и Прокопия, а также пригласить временно священников для очередного служения на жалованье и привести сие в исполнение по возможности без замедления».
 Значение этого события для истории Рогожского старообрядческого центра подчеркнули члены избранной комиссии в обращении к притчу: «Дело, давно желанное всем обществом прихожан, о водворении нашего духовенства на кладбище, теперь это уже совершившийся факт. Господа выборные просили нас привести это великое дело в исполнение. И мы считаем себя счастливыми, что Бог благоволил нам положить сему начало».
 

Для проживания священнослужителей на кладбище в 1885 г. было построено двухэтажное каменное здание, получившее название Дом притча.

Первыми штатными священниками в храмах Рогожского кладбища были московские иереи Петр Федорович Драгунов
 и Прокопий Федотович Лапшин
 и молодой священник из Гуслиц Елисей Тимофеевич Мелехин
. Старейший иерей Максим Симеонович Митин, возможно, отказался по возрасту.
 Первые годы действия Устава притча отмечены некоторой нестабильностью. 24 февраля 1884 г. на место отказавшегося о. Прокопия Лапшина в штат был избран священник, посвятивший служению на Рогожском кладбище всю свою дальнейшую жизнь, – Прокопий Георгиевич Сорокин(1852–12 августа 1932).
 В 1884 г. вышел из состава притча его настоятель о. Петр Драгунов, духовник К.Т.Солдатенкова и многих видных прихожан, на его место временно назначили попа Савву.
 Вскоре на Рогожское кладбище в качестве старшего священника вернулся о. Прокопий Лапшин,
 прослуживший до своего поставления в епископа Саратовского и Астраханского в 1885 г., после чего на это место по решению съезда выборных от 3 октября 1885 г. опять был приглашен о. Петр Драгунов.
 Последний входил в штат, по-видимому, до 1888 г., когда на Рогожском кладбище появился священник Тимофей Иванович Люсин. Таким образом, в 1889 г. здесь постоянно служили
 священники Прокопий Сорокин (настоятель), Елисей Мелехин и Тимофей Люсин и диаконы Елисей Григорьевич Григорьев
 (с 1883), Иоанн Васильевич Власов
 (с 1884) и Григорий Семенович Юдин
 (с 1885). Из тогдашних диаконов двое – о. Елисей Григорьев и Иоанн Власов – навсегда связали свою судьбу с Рогожским кладбищем.

3 декабря 1891 г. съезд выборных утвердил дополнение к Уставу притча, заключавшееся в увеличении количества штатных священников до четырех, а диаконов – до трех человек, кроме того, оговаривались некоторые подробности распределения очереди и возможность отпуска священника на 1 месяц на родину.

Устав 1883 г. с дополнением 1891 г. оставался главным действующим документом вплоть до 1917 г. В 1906 г. А.И.Морозов, помощник старшины выборных, выступил с предложением об увеличении штата (6 священников и 4 диакона), однако собрание выборных 8 марта 1906 г. постановило: «священников прибавить не более двух, а штат диаконов оставить прежний, т.е. три».
 Только 23 апреля 1912 г. в связи с поступившей просьбой духовенства Рогожского кладбища об увеличении содержания совет МСОРК признал необходимым «пересмотреть вообще старый устав, регулирующий взаимоотношения между советом и притчем, утвержденный собранием выборных 30 лет назад и ныне устаревший».
 На совете 6 сентября 1912 г. была создана комиссия для пересмотра «Устава притча храмов Рогожского кладбища», в которую вошли А.И.Морозов, И.П.Трегубов, И.А.Пуговкин, попечители С.Т.Соловьев, Я.М.Филатов, Г.М.Кузнецов, а также приглашались три человека от духовенства «по их личному выбору».
 Эта комиссия, неоднократно менявшаяся в своем составе, представила выработанный ею проект нового устава на заседание совета МСОРК только 17 марта 1917 г.
 После обсуждения Совет МСОРК 28 сентября 1917 г. этот документ принял. 

Новый «Устав церковного притча святых храмов МСОРК»
 устанавливал штат из 5 священников, 4 диаконов, 6 стихарных, 40 взрослых певцов и 6 мальчиков, 8 пономарей. Сохранялся принцип понедельного очередного служения, бесплатного обеспечения жильем, отоплением и хлебом, общность доходов притча и распределение доходов по «осминам». В череде служения помимо «очередных» и «требных» (ранее: дежурных) священников и диаконов предусматривались «подтребные» священник и диакон, в обязанности которых входило исполнения треб в том случае, если оказывались заняты по службе требные. При архиерейских богослужениях, в высокоторжественные праздничные и нарочитые дни обязательно было участие всего свободного духовенства, в воскресные дни и средние праздники желательно участие не менее двух священников и двух диаконов. В уставе было записано, что «у притча кладбища имеется неприкосновенный запасной капитал и капиталы с особым назначением, проценты с которых идут на приход притча, а также на предмет вспомоществования священно- и церковнослужителей притча кладбища, а равно и их семьям».

Руководство общестарообрядческими делами

Рогожская община занимала ведущее положение в поповском направлении старообрядчества. Собственно, ее позиция по тем или иным вопросам определяла окончательное решение проблем. Как рогожане инициировали поиски архиерея и учреждение Белокриницкой иерархии, так и в дальнейшем они способствовали ее признанию среди российских старообрядцев. Община поддержала основные положения Окружного послания, изданного в 1862 г. от имени московского Духовного совета и содержавшего формулировку церковных догматов, в трактовке которых в старообрядческой среде бытовали разные мнения. Конец разделению на окружников и неокружников (тех, что принял и не принял Окружное послание) был положен только на московском мирном соборе 1906 г.

Велико было влияние рогожской общины на дела Московской архиепископии. Освященный собор 4 марта 1882 г., избрав на Московскую кафедру архиепископа Савватия, представил свой выбор на «рассмотрение и согласие» общин. На подлинном журнале собора рукою И.И.Шибаева была сделана помета: «7-го сего октября избрание сие было предложено на обсуждение гг. выборных от общества. На съезде гг. выборных единогласно принято и одобрено и изложено ими письменное желание и просьба к боголюбивым епископам о немедленном исполнении по уставу святой церкви».
 В этот же день И.И.Шибаев ответил на полученную им от члена Духовного совета священника Прокопия Федотовича Лапшина записку (сохранена орфография подлинника): «Милостивый государь Иван Иванович Шебаев! Покорнейши вас просят известить епископы и батюшка Петр, когда им преступать к совершению святого дела возводить архиепископа Саватия на московский престол: воскресенье или ранше или после воскресенья и где имянно, в Москве или во Владимири у Аркадия архиепископа, собором епископским дали въполне на ваше разсуждение. Бога ради потрудитесь скорее ответ. Иерей Прокопий». На подлиннике этой записки И.И.Шибаев приписал: «Нахожу полезным совершить перевод и утверждение на московскую кафедру г. архиепископа Савватия здесь в Москве и не далее 10-го сего октября. 7-е октября 1882 года. Иван Шебаев».
 Возведение архиепископа Савватия состоялось в доме одного из влиятельнейших членов московского старообрядческого общества, прихожанина Рогожского кладбища Федора Яковлевича Свешникова.

И в дальнейшем выборные Рогожской общины считали себя ответственными за деятельность архиепископии. На заседании выборных 24 июля 1892 г. для «улучшения церковного управления и изменении притча при квартире г. архиепископа Савватия» была избрана комиссия из авторитетнейших рогожан – Т.И.Назарова, А.И.Морозова, Г.И.Клейменова, П.С.Расторгуева, И.И.Шибаева, Ф.М.Мусорина, И.И.Новикова и Ф.С.Рахманова.
 Комиссия выработала и собрание выборных утвердило «Устав, или временные правила притча для богослужения при помещении г. архиепископа Саватия», вступивший в действие с 1 сентября 1892 г., в котором были определены доходы притча, обязанности церковного старосты (или попечителя), эконома и непременных членов по докладу.
 На основании этого устава рогожскими выборными два диакона, И.В.Власов и А.П.Богатенков, были утверждены непременными членами по докладу (с обязанностями не менее двух раз в неделю по очереди знакомиться с корреспонденцией и докладывать о ней архиепископу),
 а И.А.Пуговкин и И.И.Новиков церковными старостами, или попечителями и зачислены членами Духовного совета.
 Архиву Духовного совета, находившийся в то время у письмоводителя К.А.Перетрухина, по постановлению собрания выборных от 13 декабря 1892 г., надлежало «сделать без замедления опись» и передать его «в ведение гг. попечителей Рогожского кладбища», выдавая Духовному совету «только для справок».

11 августа 1897 г. архиепископ Московский Савватий был вынужден дать в полиции подписку впредь не именовать себя архиепископом.
 Поскольку «эта неосмотрительно выданная подписка возбудила в обществе между некоторыми прихожанами и духовенством беспокойство», решение проблемы было вынесено на съезд выборных Рогожской общины 30 ноября 1897 г. Обсудив вопрос, съезд вынес решение, которое в письменном виде делегацией видных рогожан в составе И.А.Пуговкина, Ф.С.Рахманова и В.А.Шибаева 3 декабря 1897 г. было передано владыке: съезд, «крайне соболезнуя о сем, постановил: просить Ваше Преосвященство передать это дело на рассмотрение всех епископов и их определение, а вместе с тем и обсудить сие в общем собрании Московского духовного совета».
 

Архиепископ Савватий как сложивший с себя сан был отправлен на покой. Рогожская община активно поддержала кандидатуру епископа Донского Иоанна (Картушина). 12 декабря 1898 г. старшина выборных И.А.Пуговкин доложил съезду, что «согласно изъявленному господами выборными согласию на кандидатуру епископа Иоанна Картушина о переводе его в Москву 16 октября перевод этот епископами приведен в исполнение». Съезд выборных «с величайшим удовольствием выслушал это сообщение» и возблагодарил Бога «о прекращении разных недоразумений и разномыслий».
 Был рассмотрен и вопрос о содержании нового архиепископа: «Съезд выборных по обсуждении своем постановил: по примеру покойного архиепископа Савватия выдавать на содержание вновь назначенному архиепископу Иоанну 3000 руб., его письмоводителю диакону – 1500 руб. и [за] наем квартир для них – 1000 руб, а всего пять тысяч пятьсот руб. приблизительно. Сумму эту выдавать из сумм Рогожского богаделенного дома».

Рогожская община финансово помогала и Белокриницкой митрополии. На рубеже 1870–1880-х гг. по решению выборных туда ежегодно посылалось по 2400 руб.
 Помимо частных постоянно делались и общинные пожертвования в белокриницкие монастыри, в частности Славские мужской и женский и Белокриницкий женский.

Особый статус Рогожскому центру придавал также некрополь. Здесь были погребены московские архиепископы, здесь завещал себя похоронить и «суздальский страдалец» епископ Конон (1797–21.01.1884), отпевание которого в Рождественском храме совершали семь старообрядческих священников.

Библиотека

Книжное собрание при храмах Рогожского кладбища начало складываться одновременно с обустройством церковной жизни. «Между прочими благотворениями путем жертвования и покупкою приобретались рукописи и книги церковной печати различного духовного содержания, как для святых храмов – богослужебные, так для чтения и духовного развития – назидательные, канонические и другие», – свидетельствовал первый историк Рогожской библиотеки И.В.Власов.
 К числу ранних поступлений относится, например, Обиход на крюковых нотах второй половины XVIII в. с удостоверяющей надписью: «Сия книга глаголемая города царствующаго Москвы старообрядческого кладъбища казенная. Подписана 1794-го».
 В 1830–1840-е гг. пополнением библиотеки занимался ученый старообрядец А.К.Кочуев, с особой тщательностью подбиравший наиболее ценные и редкие рукописи и книги церковной и даже гражданской печати.
 

Собрание рукописей и книг формировалось с учетом тех целей, которые стояли перед Рогожским кладбищем в деле сохранения, укрепления и распространения древнего благочестия. До середины XIX в. собрание носило преимущественно церковный характер, что подтверждает первая известная нам опись библиотеки, составленная в 1854 г. при реорганизации кладбища в Рогожский богаделенный дом. «Опись церковным книгам, хранящимся в холодной и теплой часовнях и в кладовой на личной ответственности попечителей»
 включала 513 рукописных и печатных книг (из них девять певческих рукописей 23 декабря 1854 г. выдали в Никольскую единоверческую церковь). Преобладали книги богослужебные, святоотеческие сочинения и памятники церковного права; агиографическая литература была представлена Четиями Минеями и Патериками, имелось несколько антистарообрядческих произведений; литература старообрядческая, по всей видимости, почти отсутствовала. В описи отмечен ряд «древлеписанных» книг, в том числе 8 Евангелий, Летописец и Степенная книга. Собрание полностью обеспечивало потребности церковной службы, давало богатый материал для историко-церковных и текстологических разысканий; книгам Рогожской библиотеки во многом были обязаны широтой своего кругозора и познаний известные старообрядческие начетчики этого времени А.К.Кочуев и И.Г.Кабанов (Ксенос). 

Третья четверть XIX в., время, крайне тяжелое для Рогожского кладбища в целом, оказалось неблагоприятным и для его книжного собрания. Оно почти не пополнялось. В описи 1861 г., составленной по распоряжению попечителей богаделенного дома А.А.Досужева и Е.Е.Бочина, значатся 499 рукописных и печатных книг. В 1873 г. конторщик Н.И.Оленев по поручению попечителей Д.О.Милованова и П.К.Мельникова составил алфавитный (краткий) каталог с описи 1854 г.
, отсылки на который тогда же были проставлены на книгах.

Качественно новый этап в истории книжного собрания начинается в 1880-е гг., когда вследствие ослабления правительственного давления Рогожское кладбище получает возможность упрочить свое значение религиозного и духовного центра поповского белокриницкого согласия. Благодаря новым богатым книжным пожертвованиям и целенаправленным покупкам книжный фонд в течение 10 лет вырос почти в два раза и стал более разнообразным по содержанию: значительно пополнились разделы церковно-исторический, полемический, литературный. Библиотека превратилась в крупнейшее старообрядческое собрание, в полной мере отвечающее высокому авторитету Рогожского кладбища и насущным потребностям времени, связанным с необходимостью исторических разысканий, духовного образования и ведения квалифицированный полемики (в том числе внутристарообрядческой). 

В 1881 г. на Рогожское кладбище по умершем архиепископе Антонии было вложено 47 рукописных и печатных книг
. Позже в Рогожскую библиотеку по завещанию влилось все собрание иерарха-книжника, насчитывавшее до 1000 томов, включая свыше 240 рукописей конца XIV – 70-х гг. XIX в. и гектографов.
 Значительная их часть отражала личные интересы собирателя: уставы и описи древних монастырей, рукописи выговского письма, подлинники и копии документов по истории белокриницкой иерархии. В 1889 г. Т.С.Морозов специально для пополнения библиотеки Рогожского кладбища приобрел небольшое, но чрезвычайно ценное собрание старообрядческого начетчика Семена Семеновича,
 существенно пополнившее раздел старообрядческих сочинений. 

Особую заботу о библиотеке проявили попечители Рогожского богаделенного дома В.А.Шибаев и С.М.Мусорин (1888–1891). В 1889 г. они выделили сумму в 113 руб. 95 коп для приобретения книг и справочников;
 занялись переоборудованием библиотеки: в 1890 г. на приобретение шкафов и витрин и на столярные работы было затрачено 1196 руб. 16 коп. (265 руб. из этой суммы выделил К.Т.Солдатенков)
. Но самое главное, впервые было предпринято подробное описание собрания. Попечители, «желая настоящее собрание как общественное достояние сохранить целым и в то же время не предать забвению память благочестивых жертвователей, признали за необходимое привести это собрание в порядок и известность, составив надлежащее описание».
 Фундаментальный труд библиотекаря диакона Ивана Васильевича Власова (с 1902 г. священник) был окончен в 1890 г. и включил описания 448 рукописей, 664 книг церковной печати, 20 печатных книг на греческом языке и 564 книг гражданской печати
; «особый» (дополнительный) «каталожец» рукописей и печатных книг насчитывал еще 72 единицы. Из этого количества только 38 книг находились «в храме при богослужении», 3 – в богадельне Солдатенковых, 6 было выдано в училище и 43 книги, по-видимому, из коллекции архиепископа Антония, еще находились у архиепископа Савватия
; таким образом, «налице» в библиотеке в первой половине 1890-х гг. было 1678 номеров (переплетов 2017).

На рубеже XIX – XX вв. Рогожское собрание продолжало активно пополняться (к 1917 г. оно опять возросло в два раза). Крупными жертвователями (не только икон, но и рукописей) стали Рахмановы, от них поступило около 240 рукописей, значительную долю которых составляли кодексы XVI в. и старше, в том числе редчайший памятник тверского летописания середины XV в., в науке получивший название Рогожский летописец.
 Начало этой коллекции было положено в 1840-е гг. Федором и Алексеем Андреевичами, а также сыном последнего Алексеем Алексеевичем Рахмановым. 

В состав Рогожской библиотеки вошли рукописи, принадлежавшие епископу Рязанскому и Егорьевскому Александру (Богатенкову), священнику Рогожского кладбища Е.Т.Мелехину
. Сохранялась практика внесения книжных вкладов на помин души. Например, более 10 рукописей поступили 14 декабря 1903 г. по завещанию Тимофея Ивановича Назарова (попечителя Рогожского богаделенного дома в 1869–1872 гг.) и его жены Александры. Евангелие учительное 1460 г. было пожертвовано в 1903 г. «на память Ивана Ивановича Шебаева».
 Лицевую рукопись XIX в., включающую Октоих и Обиход, вложили 26 июля 1899 г. сыновья Петра Осиповича Трегубова
; певческая рукопись конца XIX в. с песнопениями постной и цветной Триодей была вложена 28 января 1912 г. за упокой его брата Алексея Осиповича Трегубова.

На заседаниях 3 декабря 1911 г., 26 июня и 9 октября 1912 г. Советом МСОРК рассматривался вопрос о приобретении обширной библиотеки и рукописного собрания старообрядца П.А.Овчинникова, для осмотра коллекции в Городец был командирован священник Рогожского кладбища П.Н.Никифоров, однако «за неимением свободных средств» приобретение не состоялось
 (в настоящее время это ценное собрание рукописей XIV–XIX вв. хранится в РГБ, ф. 209 и насчитывает 841 единицу). В последующие годы для приобретения книг выделялись определенные суммы, в частности, в 1914 г. по прошению П.Н.Никифорова было израсходовано 500 руб.

До начала XX в. основная часть книжного собрания Рогожского кладбища хранилась в помещении при конторе. Отдельное книгохранилище («палаты для хранения древних рукописей и археологических предметов»)
, необходимость в котором давно назрела, предусматривалось в строящейся колокольне (закладка состоялась 20 апреля 1908 г.). В этой связи встал вопрос о приведении библиотеки в порядок, в связи с чем на заседании Совета МСОРК 26 июня 1910 г. была избрана специальная комиссия (подробнее о ее деятельности см. ниже). В течение двух лет была проведена проверка наличия, составлена краткая опись собрания, разработаны правила пользования книгохранилищем.
 В 1912 г. весь фонд был перемещен в новое помещение под колокольней. 27 августа 1913 г. на заседании новой Комиссии по охранению древностей и редкостей храмов общины и по книгохранилищу, работавшей под председательством С.П.Рябушинского, заведование книгохранилищем было временно поручено Евтихию Ивановичу Усову и секретарю архиепископии Терентию Савельевичу Крапченкову.
 В 1914 г. библиотекарь Е.И.Усов приступил «к составлению предварительной подробной описи рукописей и книг в книгохранилище»,
 однако в связи с начавшимися общественными катаклизмами «в виду страшной дороговизны на все типографские работы и на бумагу» публикация этой работы была отложена на неопределенное время.

Кладбище

Обширный некрополь занимал половину (северную часть) площади, принадлежавшей Рогожскому богаделенному дому. Еще в 1920-е гг. здесь сохранялся памятник над общей могилой жертв чумной эпидемии 1771 г., на одной из граней обелиска была помещена памятная надпись: «Место сие отведено для погребения усопших староверов в лето от сотворения мира 7279 (1771), вместо таковых до сего времени бывших двух кладбищ: единого у Донского монастыря, а другого – за Тверскими воротами».
 Существовала и отдельная могиле «первого чумного в Москве» – Матвея Васильевича Сумнина, умершего 11 сентября 1771 г.

На Рогожском кладбище хоронили старообрядцев, преимущественно поповцев, со всей Москвы. По характеру захоронения, оформлению участков и форме надгробий Рогожский погост очень похож на своего ровесника – Преображенское кладбище беспоповцев.

Традиционным был родовой или семейный принцип погребения. На Рогожском нашли упокоение представители всех известных старообрядческих родов: Банкетовы, Баулины, Бутиковы, Винокуровы, Досужевы, Кузнецовы, Миловановы, Мельниковы, Морозовы, Мусорины, Назаровы, Пуговкины, Рахмановы, Рябушинские, Свешниковы, Солдатенковы, Соловьевы, Трегубовы, Царские, Шелапутины.
 

На родовом участке с восточной стороны ставился восьмиконечный крест на массивном подножии. Ранние кресты, выполнявшиеся из дерева, не дошли до наших дней. В период разорения кладбища в 1930-е гг. было утрачено и большинство каменных крестов. Ныне можно увидеть немногие из них: крест из белого камня рода Саввы Васильевича Морозова († 15 декабря 1860), крест из черного гранита с живописным изображением Распятия и надписью «Сие место основано Макаром Васильевичем Соловьевым 5 ноября 1876 года»,
 а также родовые кресты со следующими надписями: «При сем кресте полагается род московского 1 гильдии купца Афонасия Трофимовича Трофимова. Поставлен ... 1880 года»
; «Род Гавриила Ильича Расадкина. Поставлен 1 ноября 1886»
; «Сие место основано Николаем Сергеевичем Мусориным 7-го июля 1892 г.». От некоторых родовых крестов сохранились только основания, на которых читаются надписи: «Под сим крестом полагается род Михаила Максимовича Анисимова», «Род Степана Никитича Алексеева», «Род московского купца Якова Михайловича Филатова», «Род Дмитрия Федоровича Свешникова», «Род московского купца Григория Кузмича Гаврилова». Основания родовых крестов без надписей или с уже стершимися, нечитаемыми надписями находятся также на участках Розановых
, Соколовых
, Нырковых
 и Балашевых.

Излюбленный формой надгробия являлся саркофаг из белого камня (конец XVIII – первая половина XIX в.) и черного мрамора или гранита (вторая половина XIX – начало XX в.) с четырьмя ножками, поставленный на могильную плиту. Несмотря на все перипетии времени, до наших дней сохранились несколько типичных родовых участков, где похоронены представители нескольких поколений, где поросшие мхом саркофаги белого камня соседствуют с мраморными, на которых надписи еще хорошо читаются, донося до нас информацию не только об имени умершего и дате его смерти, но также о возрасте (вплоть до месяцев и дней), социальном положении, дне ангела, годах, проведенных в супружестве. 

На участке московских купцов Пуговкиных похоронены Иоанн Алексеевич († 21 октября 1852, жития 66 лет 1 месяц 13 дней), его супруга Александра Васильевна († 9 декабря 1897, на 70 году), сыновья Алексей Иванович († 25 июня 1878, жития 56 лет), Николай Иванович († 17 августа 1879, жития 50 лет), вдова Алексея Ивановича Ирина Стефановна († 23 мая 1858, на 62 году) с их сыном Петром († 13 августа 1858, 7 лет), супруга Николая Ивановича Александра Симеоновна († 23 мая 1866, 29 лет 6 месяцев, в супружестве 12 лет) с дочерью младенцем Анфусой Николаевной († 8 июля 1866, 3 месяцев). 

На находящемся неподалеку обширном участке Кулаковых кроме двух старых саркофагов белого камня находятся надгробия московского 1 гильдии купца Егора Степановича († 18 декабря 1863, жития 83 года 10 месяцев 14 дней) с супругой Настасией Васильевной († 29 августа 1858, 76 лет), его младшего брата Ивана Степановича († 13 ноября 1862, жития 74 года 7 месяцев 13 дней), сына Петра Егоровича († 29 декабря 1880, на 52 году), снохи Александры Филипьевны († 4 октября 1835, на 23 году), супруги его сына Александра Егоровича Кулакова, дочери московского купца Филиппа Федоровича Аллилуева, а также Марии Ивановны Кулаковой, урожденной Бутиковой († 3 октября 1893, на 62 году) и Екатерины Сергеевны Кулаковой, урожденной Мусориной († 17 июня 1908, на 50 году).

Из семейного захоронения московских купцов Латрыгиных сохранились надгробия Ефимия Дмитриевича († 31 марта 1868, жития 69 лет 2 месяца), его сыновей: Александра Ефимовича († 23 июля 1905, на 75 году) с супругой Евдокией Козминичной († 24 апреля 1896, жития 64 года 2 месяца), Петра Ефимовича († 26 ноября 1896, 55 лет), а также саркофаг Козмы Семеновича Латрыгина († 24 апреля 1883, на 61 году) с супругой Александрой Васильевной († 29 марта 1865, на 24 году).

Погребения на Рогожском кладбище совершались торжественно, хотя, по закону 1827 г., старообрядческим священникам не разрешалось участвовать в погребальных процессиях в облачениях и совершать необходимые в этих случаях действия, что расценивалось как «публичное оказательство раскола». Сохранилось описание погребения московского 1 гильдии купца, видного деятеля старообрядчества Федора Яковлевича Свешникова († 1 марта 1884): «Похороны Свешникова происходили 4-го числа марта, в воскресение. Панихиды на дому совершал сам (архиепископ. – Е.Ю.) Савватий с некоторыми попами. На вынос тела явились все московские попы и сам Савватий; было много и старообрядцев, которые сопровождали тело до самого Рогожского кладбища: здесь в обширной часовне было совершено всеми наличными московскими попами торжественное погребение при зажжении всех свеч».
 

Тело умершего покрывалось надгробным покровом, который затем жертвовался родственниками в пользу кладбища, оставался в конторе и выдавался на неимущих умерших. После погребения в помещении конторы, а позже общей зале при гостинице проходили поминальные трапезы.

Отдельное место на Рогожском кладбище было отведено для погребения старообрядческих священников. Здесь стоял еще один общий памятник – священнослужителям, перешедшим в старообрядчество из господствующей церкви до основания Белокриницкой иерархии, которые, как говорилось в эпитафии, «вечность христопреданного священства от разных напастей на законность оного непрестанно защищали и в таковом лютом треволнении яко великодушные пловцы и без кормчего спасали от потопления корабль церковный».

Особое значение Рогожскому кладбищу и как погосту, и как старообрядческому центру придавало то, что здесь находились могилы московских архиепископов: Антония († 8 ноября 1881, на 70 году), Савватия († 8 сентября 1898, на 75 году), Иоанна (1 июня 1837 – 24 апреля 1915). На Рогожском клабище завещал себя похоронить «суздальский страдалец» епископ Новозыбковский Конон († 21 января 1884, 87 лет). 23 января 1884 г. представители старообрядческого общества И.И.Шибаев и А.И.Морозов доставили из Владимира курьерским поездом тело скончавшего епископа Конона. Со станции гроб несли на руках многие из именитых московских граждан; отпевание проходило в Рождественской часовне семью старообрядческими священниками, но без участия архиепископа Савватия, который «из боязни преследований до сих пор не совершает служения на Рогожском кладбище»; епископ Конон был похоронен «в особом склепе, рядом с покойным архиепископом Антонием».
 29 февраля 1884 г. панихиду в 40-й день по преставлении епископа Конона при большом стечении народа совершали одиннадцать священников и три диакона.
 По случаю погребения и 40-го дня устраивались поминальные обеды. 

В настоящее время участок кладбища с архиепископскими и священническими захоронениями носит название «Архиерейские могилы».

Как показывают документы, забота о состоянии кладбища составляла одно из направлений деятельности рогожской общины и попечителей Рогожского богаделенного дома. 

Новоизбранные (17 декабря 1872 г.) попечители Д.О.Милованов и П.К.Мельников, докладывая съезду выборных о приеме дел и намечая пути улучшения состояния богаделенного дома, указали, что требует поправки «вокруг всего кладбища обнесенный забор» (на что они выделили 1000 руб.).
 «Затем просим вас, милостивые господа, – говорили попечители, – обратить Ваше внимание и на погост, где покоится прах чтимых нами и дорогих сердцу нашему родителей и предков наших. Памятники над оными находятся в самом печальном положении, и весь погост представляет собою [зрелище] весьма печальное и неблаговидное!»
 При Д.О.Милованове и П.К.Мельникове был выполнен большой объем работ по приведению кладбища в порядок: в 1874 г. был восстановлен «резной забор и проведены вновь дороги и выложены кирпичом», «исправлен» 1151 памятник, еще 49 надгробий были «исправлены» в 1875 г.

Вопросы, связанные с благоустроением кладбища и наметившейся тенденции к изменению традиционной формы надгробий, рассматривались съездом выборных 1 июля 1885 г. Поскольку «некоторые из прихожан обращаются за разрешением построить на могилах часовни по подобию той, что на могиле Дмитриева», было решено «такие просьбы отклонить». Для улучшения сохранности некрополя постановили «вместо наемных сторожей на могилах организовать ответственную артель с написанием инструкции».

В 1887 г. на пожертвования К.Т.Солдатенкова была «возобновлена» общая могила 1771 г.
 В следующем году старшина выборных Ф.С.Рахманов обратил внимание рогожан на состояние частных захоронений; съезд выборных 3 августа 1888 г. принял решение «очистить могилы и исправить памятники на общий счет кладбища [и] предложить родственникам исправить пришедшие в ветхость решетки».

Снова к проблеме кладбища обратился в 1897 г. старшина выборных следующего созыва – И.А.Пуговкин. Поводом к этому послужила общероссийская инициатива («согласно воле государя императора в настоящее время правительство определило: для всей России сделать предложение об улучшении кладбищ»). «Так как и наше Рогожское кладбище, где покоится прах дорогих сердцу нашему предков, – заметил И.А.Пуговкин, – находится не совсем в удовлетворительном состоянии, а посему считаю долгом предложить на ваше обсуждение следующее»: 1. Очистить могилы от бурьяна и разного мусора («Вместе с сим не признаете ли возможным также очистить могилы единоверцев и беспоповцев?»); 2. Памятники, вросшие в землю и упавшие, поднять, очистить и «поставить в порядок», а где необходимо и подложить подставки; 3. Существующие дорожки исправить, а где нет оных, устроить вновь; 4. Обвалившиеся деревянные решетки убрать, и, если имеются родственники, «сделать им предложение исправить оные вновь»; 5. Пригласить людей «с положением жалования из доходов кладбища», на которых возложить охрану памятников, «вырытие могил и немедленную уборку их», а также «уборку могил во все время».
 Съезд выборных рогожской общины принял предложения И.А.Пуговкина. 

В 1908 г. обсуждались «Правила по заведованию погостом Рогожского кладбища» (часы работы, расценки, соблюдение порядка). Документ был утвержден Советом МСОРК 31 октября 1908 г.

К 1913 г. обнаружилось, что «место, где хоронятся епископы и священнослужители, наполнено и остается свободного места немного, поэтому на случай похоронения священнослужителей московских старообрядческих храмов необходимо отвести вновь место». Совет МСОРК на заседании 11 января 1913 г. постановил: «отвести для похоронения священнослужителей московских старообрядческих храмов особое место между могил А.А.Дьячковой и Я.Силина».

24 сентября 1916 г. Совет общины заслушал и принял к исполнению предложение И.А.Пуговкина «о приведении могилы К.Т.Солдатенкова в должный порядок и вожжении лампады пред могильным крестом за счет общины».

В начале XX в. руководители Рогожской общины пытались сохранить неизменность сложившихся традиций погребения и увековечения памяти усопших. Об этом свидетельствует, например, объявление, относящееся к первым годам XX в. (до 1906 г.): «Контора Старообрядческого Рогожского богаделенного дома и кладбища почтительнейше просит всех лиц, присутствующих в храмах при отпевании их родственников и близких, не произносить как на могилах, так и при поминовении в гостинице никаких речей, в виду сохранения древнего обычая».
 Тем не менее, новые художественные тенденции проникли и на Рогожское кладбище (появление памятников новой формы и новых рисунков отмечал еще в 1885 г. Н.И.Субботин)
. Среди ныне сохранившихся надгробий можно выделить выполненные в стиле модерн большой крест на могиле Федора Васильевича Татарникова († 21 ноября 1912, в возрасте 60 лет), часовню-крест на могиле Михея Федотовича Медведева (3 август 1853 – 14 сентября 1915), обелиск с восьмиконечным крестом на могиле Петра Георгиевича (Егоровича) Трындина (13 июля 1852 – 30 марта 1909) и, конечно, хорошо известные памятники родовой усыпальницы Морозовых: выполненный Ф.О.Шехтелем памятник на могиле Тимофея Саввича (1823–10 октября 1889) и Марии Федоровны (9 февраля 1830 – 18 июля 1911) и надгробие на могиле Саввы Тимофеевича (3 февраля 1862 – 13 мая 1905) работы скульптора Н.А.Андреева.

ФИНАНСЫ

Рогожский богаделенный дом существовал на благотворительные пожертвования. Из этого источника составился неприкосновенный капитал, из него же формировался и оборотный капитал. Милостыня и благотворительность как одни из главных добродетелей христианина прочно укоренились среди рогожан. Однако и здесь встречались формальные препятствия. 

11 июля 1833 г. в связи с делом по утверждению завещания московского купца Вощанкина было сделано высочайшее распоряжение о том, что «духовные завещания, в пользу и обогащение старообрядческих часовен сделанные, не утверждать» и что «позволение приобретать сим часовням недвижимую собственность никак не может быть допущено».
 Во второй половине 1830-х гг. даже утвержденные Гражданской палатой завещания с пожертвованиями «на богаделенные дела» попадали в Секретные комитет и аннулировались.
 В дальнейшем, согласно высочайшему распоряжению о том, что «завещания в пользу раскольнических заведений не должны иметь силы пред судом гражданским», такие документы не утверждались, и старообрядцам приходилось делать пожертвования в пользу Рогожского богаделенного дома, в частности, обходным путем, через душеприказчиков.

Аккуратное ведение финансовой отчетности составляло одну из главных забот попечителей Рогожского богаделенного дома. Достаточно полно сохранившиеся документы за вторую половину XIX в. позволяют увидеть структуру доходов и расходов Рогожской общины. 

Наглядное представление о соотношении статей дает сводная ведомость за 1871–1872 гг.
 На 1 января 1873 г. основной капитал Рогожского богаделенного дома, заключавшийся в двух непрерывнодоходных билетах, составлял 12717 руб. и оборотный – 19176 руб. 39 коп. (из них в Учетном банке 11594 руб., 5-процентными банковскими билетами 3000 руб. и «в богаделенном сундуке и столе» 4582 руб. 39 коп.). За два года на приход поступило 80952 руб. 95 коп., в том числе по подписке «от разных благотворителей на починки и переделки богаделенных палат и промывку часовен» 45963 руб. 91 коп., пожертвований на богадельню в 1872 г. 28158 руб. 34 коп., по добровольной подписке на устройство Политехнической выставки 5650 руб. Расход за эти два года составил 74186 руб. 85 коп.: на ремонтные работы и промывку часовен 44795 руб. 61 коп., на содержание богадельни в 1872 г. 21391 руб. 24 коп., пожертвования на устройство Политехнической выставки 5000 руб. и «на благотворительное дело» 3000 руб.

Приблизительно то же соотношение доходов и расходов наблюдается и в последующие годы
: в 1873 г. поступило по богаделенной книге 20808 руб. 89 коп. и «по подписному листу от доброхотных дателей на богаделенные постройки и улучшение кладбища» 19564 руб. 80 коп., а было израсходовано по богадельне 14784 руб. 31 коп. и на постройки 19564 руб. 80 коп; в 1874 г. поступления были только по богаделенной денежной книге 35204 руб. 74 коп. (в том числе 10000 руб. за упокой И.П.Бутикова), а расходы составили по богадельне 12313 руб. 24 коп., на постройки 12428 руб. 90 коп. и на ремонт 4044 руб. 36 коп.; в 1875 г. по богаделенной книге было 26456 руб. 05 коп. и по возобновленному подписному листу на постройки 26206 руб. 16 коп., а затраты составили по богадельне 18012 руб. 79 коп. и по строительной части 26206 руб. 16 коп. Из приведенных цифр явствует, что деньги по целевым подписным листам расходовались полностью и точно по назначению, пожертвования на богадельню могли превышать потребности и потому оставались в остатке и частично использовались на ремонтные работы.

Отчетность за 1880-е гг. дает нам бóльшие цифры доходов и расходов, бóльшую подробность позиций, но неизменный и все более увеличивающийся остаток оборотного капитала. 

На 1 января 1889 г. капитал Рогожского богаделенного дома составлял 173498 руб. 04 коп.,
 он хранился преимущественно в банковских билетах, закладных листах и облигациях. За 1889 г. поступило 104280 руб. 68 коп.; наиболее доходными статьями были: пожертвования на содержание призреваемых (74005 руб.), проценты по купонам % бумаг и т.п. (8359 руб. 54 коп.), продажа восковых огарков (7850 руб. 15 коп.), плата за покровы на умерших, возжение в храмах свещей, за вырытие и окладку дерном могил (4908 руб. 30 коп.), продажа в храме восковых свещей (4900 руб.), плата за места для захоронений (1780 руб.), аренда зал гостиницы для поминовений (1290 руб. 50 коп.). Расход за этот период выразился в цифре 65439 руб. 70 коп. Наиболее внушительными выглядят следующие статьи: на дела благотворительности по определению выборных 17340 руб. 41 коп., покупка дров 10868 руб. 44 коп., покупка восковых свещей 7850 руб. 15 коп., уплата жалованья служащим 5676 руб. 95 коп.; строительно-ремонтные работы (разнесенные по разным статьям) – 10362 руб. 10 коп. При всем разнообразии затрат, записанных по 45 позициям (включая, например, 84 руб. за покупку новых и починку старых часов и за заводку, 41 руб. 25 коп. на чай рабочим и 17 руб. 90 коп. за перешивку веревочных половиков) остаток капитала на 1 января 1890 г. составил 212339 руб. 02 коп. 

На 1 января 1904 г. чистый капитал Рогожского богаделенного дома (деньгами, в долгах и материалах) исчислялся 626462 руб. 83 коп.

IV. Золотое десятилетие

Распечатание алтарей 16 апреля 1905 г.

В начале XX в. Рогожская община была самой крупной и самой влиятельной старообрядческой общиной в Москве и в России. Однако почти полстолетия церковная жизнь ее была лишена сердцевины – возможности совершать литургию в храмах, которым по размерам и богатству не было равных среди построенных старообрядцами. Прошения о распечатании алтарей, неоднократно подававшиеся властям всю вторую половину XIX в., возобновлялись во время коронации 1896 г. и в 1903 г. Это долгожданное событие совершилось только 16 апреля 1905 г., когда накануне Светлого Христова Воскресения пришла телеграмма Николая II, повелевающая «в сегодняшний день наступающего Светлого праздника распечатать алтари старообрядческих часовен Рогожского кладбища и предоставить впредь состоящим при них старообрядческим настоятелям совершать в них церковные службы».

Снятие печатей 16 апреля 1905 г. стало одним из важнейших событий старообрядческой истории. На следующий день, 17 апреля, был обнародован указ о веротерпимости.

Высочайшая телеграмма с повелением «распечатать алтари старообрядческих часовен Рогожского кладбища и предоставить впредь состоящим при них старообрядческим настоятелям совершать в них церковные службы»
 была зачитана генерал-адъютантом кн. Д.Б.Голицыным с амвона Покровского храма в Страстную Субботу 16 апреля. «После прочтения, князь Голицын срезал печати. Царила мертвая тишина. Открыли дверь, вошли в алтарь и зажгли свечи. Убранство алтаря представилось в крайне печальном виде: пол местами прогнил, иконы обсыпались, краска отстала, само дерево разрушилось и пыль, более чем на вершок покрывала все. Стали открывать забитые окна и с первым лучом ворвавшегося света дрогнули сердца старообрядчества. Чувства не выдержали и рыдания от чрезмерной радости послышались со всех сторон».
 После этого были распечатаны алтари в Рождественском храме. 

Свои впечатления от увиденного описал в очерке «Распечатание алтарей Рогожского кладбища» очевидец событий В.А.Гиляровский. Несмотря на то, что описания разнятся в мелких деталях, но общая картина и общая атмосфера переданы одинаково: «Все духовенство и человек триста народу присутствовало в храме, и когда раздались первые звуки молотка, отбившего замки южной двери, – ключи были утеряны, – слезы радости блеснули на глазах молившихся. Отворили дверь. Пахло сыростью, хотя было светло, так как окна не забивались. Сорок девять лет сделали свое дело. Кой-где упали иконы; на полу, покрытые плесенью, валялись скелеты голубей и галок, прорвашихся сюда в разбитые стекла и пропавших с голода. Стены заплесневели, Покровы сотлели. <...> Много, очень много попортилось икон, и пропала под плесенью стенная живопись. Только два Евангелия стояли на престоле, сияя золотом и серебром. <...> Отворили царские врата и северную дверь, и все направились к зимнему храму, где приступили к открытию северной двери. <...> и когда дверь с большим трудом была отворена, глазам присутствующих предстал зияющий мрак. Со свечами, едва пробираясь между обломками, рискуя упасть в отверстие провалившегося пола, комиссия сняла печати и отперла царские врата и южную дверь».

Вид распечатанных алтарей был зафиксирован старообрядческим фотографом Никифором Дмитриевичем Зениным, владельцем светописной мастерской в Егорьевске. В 1905 г. он выпустил набор из 12 фототипий «Старообрядческое Рогожское кладбище в Москве в первые дни после 17 апреля 1905 г.», в который вошли четыре фотографии, сделанные в алтаре зимнего храма в момент распечатания.

Иное – художественное – воплощение увиденного представил еще один очевидец – сопровождавший В.А.Гиляровского художник Николай Иванович Струнников (1871–1945). Событие 16 апреля 1905 г. подсказало ему тему конкурсной работы, необходимой для представления по окончании Академии художеств. Как отмечает искусствовед И.А.Круглый, «в картине было изображено то, свидетелем чего был Струнников. Но драматизм увиденного художник усилил показом человека, который, войдя в церковь, остановился, потрясенный зрелищем, закрыл лицо руками, словно вспоминая и оплакивая прошедшее».
 В духе революционных настроений того времени художник хотел показать протест народных масс против гнета царизма. Это большое полотно экспонировалось на конкурсной выставке в Академии художеств в 1906 г., но, как показывает рецензия в журнале «Нива» (здесь же была опубликована и репродукция картины)
, ведущая идея художника была слишком скрыта и не доходила до зрителя, видевшего в ней только иллюстрацию к истории старообрядчества: «Картина Н.И.Струнникова иллюстрирует именно этот момент и эту обстановку старого, пришедшего в запустение храма. Картина впервые появилась на конкурсной выставке 1906 года в Академии художеств и сразу обратила на себя всеобщее, вполне заслуженное внимание».
 

Дальнейшая история холста Н.И.Струнникова не ясна, современное его местонахождение неизвестно. Как позволяют судить документы рогожского архива, картина, предназначенная к продаже, была выставлена в помещении гостиницы Рогожского кладбища по крайней мере до 1913 г. То ли недовольство художника своей работой, то ли желание придать изображенному иную тональность заставили его обратиться в Совет МСОРК с предложением «об уничтожении фигуры человека на картине “Распечатание святых алтарей”, находящейся в гостинице общины», однако на заседании Совета 15 марта 1911 г. эта просьба была отклонена.
 Картина провисела еще два года, до того момента как вопрос о ней был вынесен на заседание Совета МСОРК 22 апреля 1913 г. «Вследствие возбуждения некоторыми прихожанами вопроса о неудобстве выставлять картины в зале общих собраний на продажу, как это имело место с картиной художника Струнникова», Совет постановил: «на будущее время не допускать вывешивания картин на продажу в зале общих собраний, а художника Струнникова просить убрать его картину за отсутствием покупателей».
 По всей видимости, холст все же остался на месте, может быть, он был подарен художником общине. Во всяком случае о нем упомянул В.Е.Макаров в очерке «Старообрядческая Москва»: «Картина этого разрушения удачно схвачена на громадном полотне художника Струнникова, находящемся в главном зале кладбищенской гостиницы».
 На Рогожском кладбище картина находилась и в 1926 г., составляя уже фонды организованного здесь музея.

После распечатания алтарей пасхальная служба 1905 г. отличалась особой торжественностью и духовным подъемом. 

Старообрядческая депутация, находившаяся в Петербурге для принесения пасхальных поздравлений, 19 апреля, будучи в на приеме в Царскосельском дворце, принесла государю императору «от имени московского старообрядческого общества сердечное благодарение за дарованную милость – распечатание святых алтарей в храмах Рогожского кладбища».
 Тогда выборные поставили вопрос о направлении в столицу особой депутации для выражения благодарения за дарование указом от 17 апреля 1905 г. «милости о веротерпимости».
 Но «принесение беспредельной благодарности его императорскому величеству за его великую царскую милость, дарованную старообрядцам 17 апреля с.г.» состоялось 21 февраля 1906 г. депутацией из 120 старообрядцев разных согласий,
 от Рогожской общины в ее состав были избраны С.М.Кузнецов, И.К.Рахманов, И.А.Пуговкин и П.С.Расторгуев.

29 апреля 1905 г. на собрание выборных был вынесен вопрос о реставрации алтарей обоих храмов.
 На этот предмет объявили подписку,
 а 30 апреля избрали комиссию, в которую вошли И.К.Рахманов, Г.К.Рахманов, М.С.Кузнецов, И.А.Пуговкин, П.П.Рябушинский, П.С.Расторгуев, Е.Т.Малыжев, П.В.Федотов.
 

В архиве Рогожского кладбища сохранились протоколы четырех заседаний этой комиссии, от 25 и 31 мая, 16 июня и 30 августа,
 помимо членов комиссии в в решении вопросов участвовали священники Иоанн Власов, Елисей Мелехин и Прокопий Сорокин. Договор на реставрацию икон в алтаре и алтарных приделах Покровского храма на сумму 5600 руб. был заключен с известными иконописцами М.И.Дикаревым и Чириковым (поскольку инициалы в документе не обозначены, не ясно, какой из братьев Чириковых: Григорий или Михаил Осипович); восстановление находящейся там же «стенной иконописи и живописи» поручили иконописцу Н.М.(?) Сафонову (сумма договора составила 8000 руб.).
 На первом заседании также был заслушан доклад академика архитектуры И.П.Петрова-Роппета о куполе Рождественского собора; т.к. приглашенный эксперт дал заключение, что безотлагательного ремонта не требуется, то вопрос отложили.
 Второе заседание комиссия посвятила проблемам теплого храма: реставрацию икон получили В.П.Гурьянову, также было решено обновить в алтаре иконостасы и в храме «промыть» стены, иконостасы и иконы.
 

Общая стоимость работ по реставрации алтарей вылилась во внушительную цифру: по храму Покрова Пресвятой Богородицы – 38100 руб. (реставрация икон в алтаре и алтарных приделах – 5600 руб., «расписание в алтаре стенной живописи» – 8000 руб., позолота иконостасов – 8000 руб., устройство новых железных рам – 1500 руб., устройство пароводяного отопления – 15000 руб.) и по храму Рождества Христова – 43100 руб. (реставрация икон в алтаре – 850 руб., «сделание вновь иконостасов» – 2750 руб., изготовление серебряно-вызолоченного оклада на царскими дверями – 6000 руб., «расписание в алтаре стенной живописи» – 5000 руб., устройство пола из метлахских плит в алтаре и храме – 10000 руб., устройство пароводяного отопления – 15000 руб., исправление церковной утвари – 3500 руб.).

На заседании 16 июня 1905 г. постановили «соорудить при Рогожском богаделенном доме каменную колокольню, но предварительно же сооружения оной временно построить деревянную звонницу», в этой связи следовало обратиться к московскому генерал-губернатору за разрешением на строительство, а также просить разрешения на ношение облачений и совершение крестных ходов.

Более полутора лет свободы вероисповедания, провозглашенные в указе 17 апреля 1905 г., оставались не оформленными законодательными актами. В этой связи и прошение рогожских старообрядцев вновь встретило затруднения. Московский градоначальник «признал возможным» только совершение в облачениях служб, связанных с погребением, и крестных ходов на источник для водоосвящения и вокруг храмов под Великую субботу и Пасху, подчеркнув, что речь идет об обрядах, совершаемых «исключительно в ограде богаделенного дома», «ходатайство же о разрешении производить колокольный звон, для чего построить временную звонницу и затем колокольню, сообщено им на усмотрение министра внутренних дел».
 В архиве Рогожского кладбища сохранился документ, несомненно, относящийся к этому времени, – перечень икон для крестного хода, к которым следовало изготовить пелены: названы иконы Спасителя, Покрова Пресвятой Богородицы, Смоленской Богоматери, св. Николы, Воскресения Христова и Днепрской Богоматери.

Приступить к воплощению замысла о восстановлении колокольного звона удалось только в 1908 г. Сооружению колокольни-храма придавалось мемориальное значение, она рассматривалась как своеобразный памятник важнейшему событию рогожской истории – распечатанию алтарей 16 апреля 1905 г. Закладка колокольни по проекту архитекторов Ф.Ф.Горностаева и З.И.Иванова состоялась 20 апреля 1908 г.
 В архиве Рогожского кладбища сохранился, по-видимому, один из первых подписных листов «для добровольных пожертвований от Общества московских старообрядцев, приемлющих священство, на сооружение колокольни при храмах Рогожского кладбища».
 В начале документа – благословение-автограф архиепископа Иоанна («Благословляю жертвовать на сие благое дело. Смиренный Иоанн архиепископ Моск[овский] Старообряд[ческий]. 4 мая 7415 (1908) года») и архиепископская печать. Первая записавшаяся жертвовательница – М.Ф.Морозова, вдова Т.С.Морозова, внесшая 20000 руб. 

Возведение колокольни потребовало значительных средств. Согласно первоначальной смете, составленной З.И.Ивановым, на все строительно-отделочные работы требовалось 143847 руб. 74 коп., а также 12000 руб. на устройство вентиляции и отопления.
 К началу строительства уже была собрана значительная сумма; в «Выписи о поступивших пожертвованиях и расходах по постройке колокольни за 1906-1909 гг.» приведены следующие цифры пожертвований, в том числе строительными материалами: в 1906 г. – 2081 руб. 40 коп., в 1907 г. – 82438 руб. 53 коп., в 1908 г. – 52692 руб. 11 коп., в 1909 г. – 60903 руб. 77 коп. (в эту сумму вошли такие крупные пожертвования, как от М.Ф.Морозовой 45000 руб.).
 Однако по ходу строительства затраты возрастали. В 1909 г. по благословения архиепископа Иоанна от 13 апреля 1909 г. распространялись подписные листы «на продолжение постройки колокольни», в одном из таких листов стоят записи о пожертвованиях: М.С.Кузнецов – 10000 руб., С.П.Рябушинский и И.А.Пуговкин по 3000 руб.
 По постановлению Совета МСОРК от 3 декабря 1911 г., в виду неурожая в восточной части Европейской России, в храмах Рогожского кладбища тарелочный сбор на постройку колокольни был заменен сбором в пользу голодающих вплоть до праздника Святой Троицы 1912 г.,
 затем срок был продлен до праздника св. апостолов Петра и Павла, 29 июня.

Еще в 1907 г. был пущен в обращение подписной лист (с благословением архиепископа Иоанна от 4 мая 1907 г.) «для добровольного пожертвования на сооружение звона для колокольни при храмах Рогожского кладбища», однако в этом документе была сделана только одна запись: «Пожертвовано Федосьей Ермиловной Морозовой на звон за упокой Сергия 30000 р. Пожертвовано Федосьей Ермиловной Морозовой на устройство подмостей, балок и всех приспособлений для колоколов».

Все этапы строительства колокольни отмечались с большой торжественностью. В октябре 1908 г. на колокольню были подняты колокола, отлитые на ярославском заводе Товарищества П.И.Оловянишникова сыновья
. В праздник Воздвижения Честнаго и Животворящего Креста Господня 14 сентября 1909 г. состоялось поднятие креста на купол.
 18 августа 1913 г. прошло освящение храма Воскресения Христова в нижнем ярусе колокольни. Были получены приветственные телеграммы и письма от председателя Совета министров В.Н.Коковцева, министра внутренних дел Н.А.Маклакова, товарища министра внутренних дел В.Ф.Джунковского, директора департамента духовных дел Е.В.Менкина, сенатора Н.С.Таганцева, председателя Государственной думы М.В.Родзянко, графа С.Ю.Витте
, исполняющего обязанности московского городского головы В.Д.Брянского, председателя совета Всероссийских съездов старообрядцев белокриницкого согласия Д.В.Сироткина, от Глуховской старообрядческий общины и А.И.Морозова.

В память распечатания алтарей был установлен крестный ход вокруг храмов Рогожского кладбища, до революции он совершался в ближайшее воскресенье после 16 апреля,
 позже его отнесли на второе воскресенье после Пасхи, на день святых жен-мироносиц.

В 1915 г. торжественно отмечалось 10-летие распечатания алтарей. 16 марта 1915 г. Совет МСОРК обратился к архиепископу Иоанну с просьбой благословить крестный ход в память распечатания святых алтарей храмов Рогожского кладбища в воскресенье 19 апреля и совершение в день исполняющегося 10-летия распечатания алтарей 16 апреля по окончании божественной литургии благодарственного Господу Богу молебствия.
 16 апреля 1915 г. были отслужены божественная литургия и канон-молебен в Рождественском храме; 19 апреля после богослужения в Покровском храме был совершен канон-молебен Святой Пасхи с крестным ходом вокруг всех трех рогожских храмов; за болезнью архиепископа Московского Иоанна († 24 апреля 1915) торжества возглавлял находившийся тогда в Москве белокриницкий митрополит Макарий (Лобов).
 Совет МСОРК решил также ознаменовать 10-летие распечатания алтарей отделкою храма Рождества Христова. На заседании 5 мая 1915 г. была избрана комиссия в составе протоиерея П.Г.Сорокина, трех попечителей А.Ф.Ныркова, Н.М.Кузнецова, Г.А.Чудакова, кроме них в комиссию вошли И.П.Трегубов, С.П.Рябушинский, И.А.Пуговкин, С.Д.Милованов, Я.М.Филатов, С.М.Кузнецов.
 После переизбрания комиссии 27 марта 1916 г. в ней работали протоиерей П.Г.Сорокин, И.П.Трегубов, С.П.Рябушинский, И.А.Пуговкин, С.Д.Милованов, Я.М.Филатов, С.М.Кузнецов, Ф.Ф.Пугачев.
 Эти работы были окончены в ноябре 1917 г.

Московская старообрядческая община Рогожского кладбища (МСОРК)

Новый период с деятельности Рогожского центра почти полтора года спустя после указа о веротерпимости 17 апреля 1905 г. Только 17 октября 1906 г. был обнародован именной высочайший указ Правительствующему Сенату «О порядке образования и действия старообрядческих и сектантских общин и о правах и обязанностях входящих в состав общин последователей старообрядческих согласий и отделившихся от православия сектантов». Этим документом впервые существование старообрядческих общин признавалось полностью законным и им предоставлялись права юридического лица. Московская старообрядческая община Рогожского кладбища (МСОРК) была зарегистрирована Московским губернским правлением 25 января 1907 г. Как уполномоченный от учредителей МСОРК С.П.Ряушинский 24 февраля 1907 г. разослал членам общины извещение с сообщением о регистрации и дате первого общего собрания, назначенного на 1апреля 1907 г.,
 на рассмотрение которого выносились следующие вопросы: избрание духовных лиц, определение числа членов Совета общины, избрание членов совета и ревизионной комиссии, принятие в ведение общины благотворительных учреждений Рогожского кладбища, принятие в собственность общины недвижимых и движимых имуществ и капиталов Рогожского кладбища и богаделенного дома, утверждение инструкции совету и образца печати.

Руководящим органом общины стал совет из 40 прихожан, действия которого определялись «Инструкцией Совету Московской старообрядческой общины Рогожского кладбища».
 «Совет общины, – говорилось в этом документе, – заботится о благолепии и процветании храмов общины, устрояет порядок на кладбище, охраняет правильную жизнь благотворительных учреждений и училищ, причем пользуется всеми правами и исполняет все обязанности, перечисленные в 24 статье закона 17 октября 1906 г.». Непосредственное руководство делами общины возлагалось на выбранных на три года из числа членов совета председателя Совета, двух его заместителей (товарищей), казначея, старосту храмов общины и блюстителя всех благотворительных учреждений; за последними сохранилось название попечителей. 

Показателен список лиц, возглавлявших работу Рогожского общины в 1908–1917 гг.: это были видные деятели не только старообрядчества, но и российского делового мира: председатели Совета МСОРК М.С.Кузнецов (1908–1911), И.А.Пуговкин (1911–1916), С.М.Кузнецов (1916–1918, в 191–1916 – товарищ председателя); товарищи председателя П.П.Рябушинский (1908–1918)
, А.И.Морозов (1908–1910); попечители С.П.Рябушинский (1908–1910), Г.М.Кузнецов (1910–1913), Н.М.Кузнецов (1913–1916). Об успешности их работы свидетельствует цифра: на 1 января 1915 г. капитал общины, несмотря на все многообразие направлений деятельности и затрат, составил 2.487.881 руб. 21 ¼ коп.

«Инструкция Совету МСОРК»
 определяла также формы ведения отчетности, порядок хранения капитала общины, правила приема на призрение. По всем делам, касающимся духовных лиц, служащих при храмах Рогожского кладбища, попечители должны были обращаться к Московскому старообрядческому архиепископу. 

Иное качество приобрела церковная жизнь на Рогожском кладбище. 

Хотя указ 17 апреля 1905 г. признавал старообрядческих настоятелей и наставников лицами духовного звания, однако воспрещал употребление применительно к ним православных иерархических наименований, тем самым белокриницкая иерархия не признавалась законной. Попечителям Рогожского богаделенного дома было сделано специальное объявление, что «распечатанные часовни не могут быть признаваемы кафедральными храмами епископов», в чем попечителям пришлось дать подписку.
 Однако постепенно эти ограничения снимались. Первое архиерейское служение в храмах Рогожского кладбища состоялось 22 октября 1905 г.
 В архиве сохранилось составленное архиепископом Московским Иоанном по просьбе выборных Рогожской общины извещение о своем архиерейском служении в храме Рождества Христова 8, 14 и 21 ноября и 6 и 25 дек 1905 г.

Изменение положения старообрядцев в Российской империи наглядно характеризует описание приема рогожской делегации Николаем II в 1910 г. На заседании Совета МСОРК 13 мая 1910 г. был заслушан доклад о поездках депутаций с пасхальными поздравлениями. Депутация в составе священника Иоанна Власова, Ивана Алексеевича Пуговкина, Сергея Тарасовича Соловьева, Петра Сидоровича Расторгуева, Ивана Петровича Трегубова была принята императором и императрицей в Царскосельском дворце и императрицей Марией Федоровной в Аничковом дворце и «имела счастие принести их величествам и августейшим детям от имени Совета общины поздравление и удостоилась по русскому обычаю христосования. Во время принесения государю императору поздравления о. Иоанн имел смелость передать его величеству от архиепископа Иоанна поздравление и приветствие. В ответ на это государю императору благоугодно было высочайше повелеть передать архиепископу Иоанну (чрез о. Иоанна) высочайшую благодарность и привет его величества. О таковом высочайшем соизволении и было передано архиепископу Иоанну – о. Иоанном по возвращении из С.-Петербурга».
 

На Пасху 1913 г., как записано в протоколе заседания Совета МСОРК от 22 апреля 1913 г., 16 апреля протоирей о. Прокопий приветствовал государя от имени архиепископа Иоанна и вручил ему пасхальное яйцо, И.А.Пуговкин приветствовал Николая II «от имени общины и обратился к государю императору с просьбой осчастливить посещением своим храмы Рогожского кладбища в предстоящий приезд в столицу. На обращенную к государю императору просьбу его величеству благоугодно было ответить, что “если будет время, то охотно посещу Рогожское кладбище”».
 

На заседании Совета МСОРК от 22 июля 1911 г. обсуждался вопрос об устройстве в храмах Рогожского кладбища неподвижных престолов, попечителям было поручено представить этот вопрос через архиепископа Иоанна на решение предстоящего Освященного собора боголюбивых епископов.
 Таким образом, только в 1911 г. храмы Рогожского кладбища получили полное церковное устройство.

Сложившийся порядок зафиксировал документ 1913 г. – «Внутренний распорядок при храмах Рогожского кладбища»:

«1. Священники должны служить так: в воскресенье, двунадесятые и богородичные Покров Пресвятой Богородицы, Казанская Пресвятая Богородица,  Боголюбская Пресвятая Богородицы, не менее как по 2 священника.

2. Диаконы также в эти дни должны служить, как выше сказано, по 2 диакона.

3. Священники должны чередоваться так: с четверга, пятницу, субботу и воскресенье; и второй должен вступать с воскресенья, так чтобы приходилось в воскресный день 2-е, поэтому выйдет у каждого священника службы по четыре дня.

4. Диаконы должны являться на службы в будничные дни, как-то: за вечерню, утреню и литургию по очереди.

5. Стихарные должны являться на службы в будничные дни, за вечерню, утреню и литургию не менее как 2-е по очереди.

6. Певчие на службы должны являться в полном порядке не позднее как за десять минут до начала, все без исключения как взрослые, так и малые, чья очередь, обязательно к вечерни, утрени и литургии.

Примечание: из певчих кто-нибудь не явится на службу, то ему в первый раз будет сделано замечание, а во второй раз будет наказан на две недели без очереди молиться, а в третий раз будет уволен от должности.

7. Певчим полагается в течение года отпуск, но не более как пятнадцать дней, а если кому потребуется более этого срока, то тот должен вместо себя заместить из певчих за денежную плату.

8. Певчим, если дают хотя и лично, то эти деньги должны класть в кружку или же записывать в книгу на приход, и если кто утаит, то будет уволен. или же будет оштрафован не менее как в десять раз более.

9. Старосту и подстаросту должны выбирать священники и диаконы, но утвердить их должны гг. попечители».

Согласно «Череде служения и исполнения треб в храмах Рогожского кладбища», составленной 12 сентября 1910 г.,
 в притче храмов Рогожского кладбища состояли священники Елисей Тимофеевич Мелехин, Прокопий Георгиевич Сорокин, Стефан Георгиевич Коновалов
, Петр Николаевич Никифоров
, диаконы Елисей Григорьевич Григорьев, Иоанн Ефимович Хрусталев
, Федор Михайлович Гусляков
. Поскольку на момент составления данного документа временно отсутствовал диакон Лев Лазаревич Овсянников,
 в череду был включен Андрей Семенович Муравьев
.

8 февраля 1912 г. в штат Рогожского кладбища на место умершего о. Елисея Мелехина был приглашен священник из г. Вольска Саратовской губ. Иоанн Трофимович Гришенков.
 3 мая 1912 г. архиепископ Иоанн рукоположил во священника диакона Ф.М.Гуслякова. Такой состав притча сохранился до 1917 г.

Рогожская община с почтением и любовью относилась к своему священству. В 1904 г. праздновалось 25-летие служение в сане священника о. Е.Т.Мелехина, по этому случаю от сослуживцев и многочисленных духовных детей ему был поднесен адрес и «богато украшенная св. икона тезоименного ему пророка Елисея».
 

6 мая 1908 г., на день праведного Иова Многострадального, на Рогожском кладбище проходило торжественное празднование 25-летия служения в иерейском сане о. Прокопия Сорокина.
 На торжественном богослужении в Покровском храме присутствовали многочисленные духовные дети священника, в том числе М.С.Кузнецов, С.П.Рябушинский, И.А.Пуговкин, С.М.Кузнецов, И.П.Трегубов. По окончании молебна епископ Рязанский и Егорьевский Александр (Богатенков) в присутствии священства и прихожан зачитал приветственный адрес и благословил юбиляра иконой «с изображениями свв. Праведного Иова и великомученика Прокопия, в серебряной вызолоченной ризе художественной работы, украшенной бриллиантами, изумрудами, опалами, рубинами, бирюзой и другими драгоценными камнями».
 В ответной речи иерей Прокопий, выражая благодарность собравшимся, сказал: «Хотя и много было пережито скорби, но вскоре и получили неизреченную радость: отпечатание святых алтарей... воистинну праздник праздникам».
 Поздравления продолжились на квартире юбиляра, а затем в гостинице при конторе, где был сервирован завтрак. В подробном отчете о торжестве, опубликованном в журнале «Церковь», упоминаются еще две иконы, подаренные юбиляру: «древняя замечательной работы икона Ангела Хранителя в старинном серебряной окладе» от духовенства и певцов Рогожского кладбища и «древний складень с изображением Деисуса в вызолоченной окладе» от духовного сына о. Прокопия – священника и известного коллекционера Исаакия Павловича Носова. 

В октябре 1908 г. видный прихожанин Иван Иванович Новиков, по всей видимости, духовный сын о. Прокопия Сорокина, в конце 1880-х – 1890-е гг. член Духовного совета,
 кандидат в попечители в 1906 г.
, учредил стипендию призреваемым «Имени священника о. Прокопия Георгиевича Сорокина».
 В 1913 г. отмечалось 30-летие служения протоиерея Прокопия Сорокина в священном сане.

Рогожские старообрядцы стремились увековечить память священников, деятельно участвовавших в церковной жизни общины не один десяток лет. 

По подписному листу на покрытие расходов по похоронам священника Иоанна Васильевича Власова (†16 июля 1910 г.) и на увековечение его памяти (на постановку памятника и на учреждение стипендии)
 было собрано 3270 руб. 73 коп., расход по похоронам составил 2565 руб. 06 коп.
 Духовенство храмов Рогожского кладбища на собрании 10 августа 1910 г. признало «крайне необходимым» установить пособие семье покойного.
 Совет МСОРК 12 января 1911 г. постановил остаток от суммы, собранной по подписке (705 руб. 67 коп.) «употребить на приобретение памятника и просить М.С.Кузнецова обратиться от имени совета общины к М.Ф.Морозовой о пожертвовании на учреждение стипендий призреваемых имени о. Иоанна».
 На могиле о. И.В.Власова был поставлен мраморный саркофаг (сохранившийся до наших дней) с пространной надписью: «Здесь погребено тело священноиерея Иоанна Василиевича Власова, родился 1860 года, преставился 16 июля 1910 года. Жития его было 50 лет, день ангела 21 июля. Рукоположен в сан диакона архиепископом Антонием 27 марта 1881 года, в сан священника архиепископом Иоанном в граде Туле 30 марта 1902 года, прослужил при храмах Рогожского кладбища в священном сане 29 лет».

После кончины 21 января 1912 г. священника Елисея Тимофеевича Мелехина Совет МСОРК на заседании 25 января 1912 г. также решил «принять расходы по похоронам покойного на счет общины и открыть на покрытие этих расходов и увековечению памяти покойного подписной лист между духовными детьми покойного, членами Совета и прихожанами храмов Рогожского кладбища».
 По предложению С.М.Кузнецова 10 марта 1912 г. приняли решение открыть подписку для постановки памятника на могилу о. Елисея. К этому вопросу Совет МСОРК вернулся 22 ноября 1914 г. и постановил «заказать памятник на могилу о. Елисея такой же, как поставленный на могилу о. Иоанна Васильевича Власова»
 (этот памятник не сохранился).

Не прерывалась на Рогожском кладбище и традиция благодарения попечителей за их труды на общее благо. Глубокая благодарность «за понесенные труды и заботы на пользу общества и учреждения» была принесена 20 февраля 1906 г. Сергею Матвеевичу Кузнецову и Ивану Карповичу Рахманову.
 Ивану Алексеевичу Пуговкину, Степану Павловичу Рябушинскому и Ивану Петровичу Трегубову, выступившим главными инициаторами и исполнителями проекта строительства колокольни-храма, благодарная община подготовила адреса и устроила три койки их имени в рогожской богадельне.
 Подношения святых икон и благодарственных адресов за свое «трехлетнее благотворное служение» удостоились, в частности, попечители Александр Федорович Нырков, Николай Матвеевич Кузнецова и Григорий Антипович Чудаков, чествование которых состоялось 24 сентября 1916 г.

В зале над конторой Рогожского кладбища издавна висели помимо портрета государя «План Рогожского кладбища на бумаге в рамке красного дерева за стеклом» и портреты о. Иоанна Ястребова и его жены,
 возможно, были и другие портреты, скорее всего священнослужителей.
 Идея создания в помещении гостиницы при Рогожском кладбище портретной галереи старшин и попечителей относится к 1911 г., решение о ее организации вынесло общее собрание членов МСОРК 27 марта 1911 г.
 На заседании Совета МСОРК 22 июля 1911 г. утвердили размер и форму портретов «согласно образца изготовленного портрета покойного Матвея Сидоровича Кузнецова его наследниками».
 9 апреля 1912 г. попечители Георгий Матвеевич Кузнецов, Сергей Тарасович Соловьев и Яков Михайлович Филатов доложили Совету общины «о желательности поместить в залах гостиницы Рогожского кладбища» портреты умерших священников о. Елисея Мелехина и о. Иоанна Власова, а также К.Т.Солдатенкова, Т.С.Морозова и М.Ф.Морозовой. Совет единогласно постановил «просить попечителей обратиться к наследникам почивших с просьбою о прислании фотографических карточек и полученные карточки увеличить, сделать соответствующие рамы существующего размера и по изготовлении поместить оные в залах гостиницы».
 Г.М.Кузнецов провел и исторические разыскания о попечителях более раннего времени, Совету МСОРК, заседавшему 22 ноября 1912 г., он представил «письменные сведения о бывших попечителях общины, служивших в период с 1840 по 1869 г включительно, и предложил о помещении в гостинице общины портретов названных попечителей», что и было принято, в связи с чем Совет обратился «к родственникам или знакомым покойных с просьбой о снабжении общины Рогожского кладбища сказанными портретами для переснятия с оных в принятом размере и помещении в гостинице общины».
 7 февраля 1913 г. Совет общины решил «за щедрые пожертвования поместить портрет Ф.Е.Морозовой в зале общих собраний».

В начале XX в. Рогожское кладбище стало признанным старообрядческим центром общероссийского масштаба.

В храме Рождества Христова проходили Освященные соборы боголюбивых епископов 1911, 1913 и 1915 гг. В 1910 г. на Рогожское кладбище переместилась и старообрядческая архиепископия, здесь, в специально выстроенном помещении при лечебнице имени С.И.Морозова,
 находилась квартира архиепископа Иоанна, которую в августе 1914 г. он уступил для лазарета.
 В 1912 г. переехал на жительство на Рогожское кладбище епископ Александр (Богатенков); 26 июня 1912 г. Совет МСОРК постановил «принять [его] содержание (за исключением канцелярских расходов) за счет общины и выдавать по положению дрова, осветительные материалы, хлеб и уголья от конторы, а приезжающих лиц довольствовать за счет общины при помещении конторы».

Изменился и статус Рогожских храмов, хотя в документах это и не нашло четкого отражения, но по сути они стали храмами кафедральными. Обращает на себя внимание то, что подлинник «Внутреннего распорядка в храмах Рогожского кладбища», датируемый 6 июня 1913 г., был подписан непосредственно архиепископом Московским Иоанном и заверен его печатью.

После указа 1905 г. старообрядцы белокриницкого согласия неоднократно высказывали желание учредить Московскую митрополию, что зафиксировали соборные постановления от 26 сентября 1906 г., 25 июня 1907 г., 25 августа 1915 г. Такое предложение, основанное на определении Освященного собора боголюбивых епископов от 25 августа 1915 г. об учреждении в Москве митрополии и о возведении архиепископа Мелетия Московского в сан митрополита, епископ Рязанский и Егорьевский Александр вынес 26 июля 1916 г. на обсуждение Совета МСОРК. «По обсуждении сего предложения собрание единогласно постановило: обратиться с обращением чрез епископа Александра к Освященному собору боголюбивых епископов и просить собор епископов, в виду военного времени и нахождения Белокриницкой митрополии во владении русского государства отложить возведение архиепископа Мелетия в сан митрополита до более благоприятного времени».
 Таким образом, изменение статуса старообрядческой церкви оказалось отложенным на семь десятилетий.

С провозглашением в Российской империи свободы вероисповедания у старообрядческих общин, а в особенности у Рогожской, открылись совершенно новые направления деятельности.

Рогожские старообрядцы активно участвовали во всех общестарообрядческих делах: в совещаниях 1906 г. в Министерстве внутренних дел, совещаниях 1907 г. по поводу внесения в Государственную Думу законопроекта о старообрядцах. В Московскую городскую думу были избраны П.С.Расторгуев, И.А.Пуговкин и Г.К.Рахманов.
 

Старообрядцы получили возможность основать собственные школы. Избрание особой комиссии «для заведования училищами общины» предусматривалось инструкцией Совету МСОРК.
 В 1913–1916 гг. в состав попечительского совета, например, входили: председатель совета и почетный блюститель училищ С.П.Рябушинский, заместители председателя Г.М.Кузнецов и С.Д.Милованов, почетные члены архиепископ Мелетий и епископ Рязанский и Егорьевский Александр и члены совета священник П.Н.Никифоров, И.А.Пуговкин, С.М.Кузнецов, И.П.Трегубов, А.Ф.Нырков, Н.М.Кузнецов, Г.А.Чудаков, Т.С.Морозов, П.П.Рябушинский, А.С.Рыбаков. 

В 1911 г. было получено разрешение на открытие при Рогожской общине шестиклассного богословско-учительского института, являвшегося по сути дела средним учебным заведением. Занятия здесь начались 10 сентября 1912 г., в 1915 г. институт переехал в специально выстроенное для него здание на Рогожском кладбище. При институте существовала начальная практическая пятилетняя школа.
 «Осуществилось таким образом пламенное желание старообрядцев иметь свое родное высшее учебное заведение».
 Постройка и оборудование института обошлись в 300000 руб., в условиях растущей дороговизны и финансовых трудностей образовался значительный долг, содержание института также требовало больших затрат. Попечительский совет обратился к старообрядцам с призывом о добровольных пожертвованиях. В обращении говорилось: «Община Рогожского кладбища обременена многими другими нуждами, требующими постоянных расходов, постепенно увеличивающихся. Необходимо создать для обеспеченного существования и развития института специальный, институтский капитал. Полное обеспечение института требует не менее миллиона рублей неприкосновенного капитала, т.е. ежегодные расходы по содержанию института в полном его составе в нормальное время определяются в 40-50 тысяч рублей».
 В 1914 г. А.И.Морозов подарил МСОРК для Старообрядческого института купленную у наследников священников Е.Т.Мелехина библиотеку,
 а 1916 г. пожертвовал институту походный храм, приобретенный им у наследников прихожанина храмов Рогожского кладбища Николая Васильевича Язынина.
 Директорами Старообрядческого института были Александр Степанович Рыбаков (с 23 апреля 1912 г. по 1916 г.)
 и Климент Никитич Швецов (с 24 сентября 1916 г.).

Тесно связаны с МСОРК были Братство Честнаго и Животворящего Креста Господня (основано в 1874 г., новый устав утвержден 22 апреля 1908 г.), проводившее лекции, духовные концерты, публичные диспуты
; старообрядческие Благотворительное (с 1908 г.) и Культурно-просветительское (с 1915 г.)
 и общества; старообрядческая типография (с 1910 г.), журналы «Церковь» (1908–1914) и «Слово церкви» (1914–1917).
 В глазах всего старообрядчества Рогожское кладбище всегда воспринималось как крупный культурный центр, потому было закономерным сделанное на соборе 25 сентября 1906 г. обращение к его попечителям: «Освященный собор, рассуждая о пользе и необходимости открытия в Москве старообрядческой типографии для печатания нужных церковно-богослужебных и учебных книг и редких древних христианских отеческих памятников, хранящихся в книгохранилище Рогожского богаделенного дома, имеет честь предложить вам, гг. попечители: не найдете ли возможным открыть вышеозначенную типографию для пользы святой церкви и общества при Рогожском кладбище, на что и призываем Божие благословение».
 Во исполнение постановления Освященного собора от 25 июля 1908 г. по благословению архиепископа Иоанна в 1910 г. была открыта Старообрядческая Рогожского кладбища типография «для печатания потребных Святой Церкви и обществу книг», первыми ее изданиями стали Псалтырь и Азбука.

3 августа 1906 г. был утвержден устав Общества хоругвеносцев при храмах Рогожского кладбища. В его задачи входило «благоговейное и безопасное ношение святых хоругвей и икон» во время крестных ходов и забота о ремонте хоругвей и сооружении новых.
 В 1909 г. общество насчитывало 128 действительных членов, в том числе епископ Александр, священники Елисей Мелехин, Прокопий Сорокин, Иоанн Власов; почетными членами состояли архиепископ Иоанн, М.С.Кузнецов, С.П.Рябушинский, И.А.Пуговкин, И.П.Трегубов, Никита Тимофеевич Кацепов, Иван Яковлевич Федоров (староста общества в 1908–1910 гг.), Константин Александрович Птицын (староста в 1910–1912 гг.)
 Общество проявляло большую заботу о благоукрашении крестных ходов; его членами в ознаменование памятных дат было пожертвовано в храмы Рогожского кладбища несколько парных хоругвей: Дмитрием Максимовичем Шелапутиным – «в память основания старообрядческого Общества Хоругвеносцев в дар храму Покрова Пресвятой Богородицы», Козьмой Дмитриевичем Языковым (староста общества в 1912–1915 гг.) – «в память Славяно-Тевтонской войны 1915-1916 гг.»
, Обществом хоругвеносцев – в храм Воскресения Христова в память отпечатания алтарей храмов Рогожского кладбища
 и в память столетия Отечественной войны 1812-1813 гг.,
 обществом крестьян деревни Новой Андроновки – «В память об избавлении от урагана деревни Новой Андроновки 1904 г.» и «В память распечатания старообрядческих алтарей». 

Со снятием ограничений на старообрядческое богослужение вне стен храма стали возможны и большие крестные ходы. 19 мая 1911 г. «по примеру прошлых лет» проходил крестный ход с водоосвящением в дер. Хохловку в память избавления от страшного урагана 1904 г.
 Подобный же крестный ход состоялся в дер. Новую Андроновку 21 августа 1911 г.
 17 июня 1912 г. был совершен большой крестный ход (ставший ежегодным) в подмосковное село Борисово. На заседании Совета МСОРК 9 апреля 1912 г. рассматривалось прошение старообрядцев этого села «о желании их соорудить на образ Иерусалим Божией Матери в холодном храме серебряную ризу, с тем чтобы оный образ был отпускаем во время совершения крестных ходов в село Борисово»; постановили жертвователей благодарить и образ отпускать.
 25 августа 1912 г. состоялся крестный ход вокруг храмов Рогожского кладбища в память Отечественной войны 1812 г., 17 августа 1914 г. – большой крестный ход в дер. Новую Андроновку с молебствием у Рогожской заставы о даровании победы русскому воинству.

Особый интерес представляет деятельность Комиссии по охранению древностей и редкостей храмов общины Рогожского кладбища (1911–1917). Выделение такого направления работы в качестве самостоятельного свидетельствует о понимании общиной исключительной ценности находящихся в ее ведении памятников церковного искусства и своей ответственности за их сохранение. На рассмотрение и решение Комиссии передавались все вопросы, касающиеся предметов старины.

Предшественницей ее была действовавшая в 1907 г. комиссия по описи храмов, их святыни и церковного имущества, председателем которой был С.П.Рябушинский и членами священник И.В.Власов, М.И.Бриллиантов и К.А.Птицын. Сохранился протокол заседания комиссии от 6 июня 1907 г., на котором велись переговоры с фотографом Фишером обсуждался вопрос о фотографии икон в храме.

О последующей работе этого органа МСОРК не известно, однако несколько лет спустя были созданы две, первоначально существовавшие параллельно, а затем объединенных комиссии, ставившие перед собой схожие задачи.

На заседание Совета МСОРК 26 июня 1910 г. было вынесено предложение о создании комиссии для приведения в порядок книгохранилища общины. В ее состав избрали священников И.В.Власова (после его смерти 16 июля 1910 г. священника П.Н.Никифорова) и Е.Т.Мелехина, диакона Ф.М.Гуслякова, попечителей Я.М.Филатова, С.Т.Соловьева, Г.М.Кузнецова и членов совета: С.П.Рябушинского, И.П.Трегубова, М.И.Бриллиантова, Ф.Е.Мельникова и Н.П.Расторгуева.
 13 октября на первом заседании новой комиссии был избран ее председатель (И.П.Трегубов), товарищи председателя (о. Е.Т.Мелехин и С.П.Рябушинский) и секретарь Ф.М.Гусляков. Комиссия постановила провести осмотр библиотеки на месте ее нахождения.
 На заседании 5 ноября 1910 г. поднимался вопрос выдачи книг во временное пользование, в связи с чем избрали подкомиссию по проверке и описи неописанных книг, приведению книгохранилища в порядок и выработке правил пользования. В нее избрали С.П.Рябушинского (председатель), Е.Т.Мелехина (товарищ председателя), Ф.М.Гуслякова (секретарь), П.Н.Никифорова, Г.М.Кузнецова и М.И.Бриллиантова, «предоставив им право приглашать в помощь сведущих лиц по их усмотрению». Комиссия постановила, что «ключи от книгохранилища должны храниться у председателя комиссии. Выдачу книг производить по пятницам поручено председателю комиссии, его товарищу и одному из попечителей». Затем комиссия осмотрела книгохранилище в старом помещении конторы кладбища и нового помещение в строящейся колокольне.
 Подкомисия, приступив к своей работе, решила начать проверку и опись книг с тех, которые находятся не в шкафах; по мере записи, продолжая нумерацию предыдущего описания И.В.Власова, укладывать книги в ящики и готовить к перемещению. Продолжить нумерацию предыдущего описания.
 Советом МСОРК 10 декабря 1912 г. по докладу председателя комиссии И.П.Трегубова было принято постановление: «для постоянного заведования библиотекой просить остаться ту же комиссию и просить эту комиссию о дальнейших занятиях в библиотеке, утвердить по рекомендации комиссии библиотекаря и поручить ему составление каталога».

Другая комиссия, имевшая боле широкую сферу деятельности, была создана 15 ноября 1911 г. На заседании Совета МСОРК 6 сентября 1911 г. А.И.Морозов, принимавший весьма деятельное участие в жизни Рогожской общины и смотревший на все пристальным хозяйским взглядом, сделал сообщение «о порядке хранения предметов церковно-священных облачений при храмах общины», разъяснения по этому поводу давал попечитель С.Т.Соловьев. Протокол заседания не содержит подробностей этого обсуждения, но именно в его ходе председатель МСОРК И.А.Пуговкин выдвинул предложение «поставить на повестку следующего собрания вопрос об избрании особой комиссии, которая бы имела целью охранение и наблюдение за древностями и редкостями храмов общины, что и было собранием принято единогласно».

На следующем заседании 15 ноября 1911 г. такая комиссия, получившая название «по наблюдению и охранению древностей и редкостей храмов Общины Рогожского кладбища» была создана. В нее избрали попечителей С.Т.Соловьева, Я.М.Филатова и Г.М.Кузнецова, членов совета: С.П.Рябушинского, И.П.Трегубова и головщика левого клироса Е.И.Усова, и кроме этого в эту комиссию должны были войти священнослужители храмов общины по их собственному выбору.
 

Вопросы сохранности памятников оставались в ведении Совета МСОРК. На заседании 10 марта 1912 г. товарищ председателя комиссии по охране древностей И.П.Трегубов сделал сообщение, что «реставрируемый ныне образ Царицы Небесной Одигитрии Смоленской является одним из более ценных памятников старины в храмах общины, представляется невозможным переносить его из одного храма в другой, так как разница в воздухе на него действует разрушающе, а также ходатайствовал перед советом, чтобы те места, к которым прикладываются, были закрыты слюдой. Совет по выслушивании постановил: согласиться с предложением И.П.Трегубова исходатайствовать на это благословение владыки Иоанна».
 6 сентября 1912 г. И.П.Трегубов в связи с подготовкой к открытию храма Воскресения Христова под колокольней сделал доклад «об перестановке святых икон в новый храм под колокольней и об отпуске старых жемчужных риз для вышивки омофора и престола. Постановили: совет принципиально ничего не имеет против предложения Трегубова, но с тем условием, чтобы по сему поводу был представлен протокол комиссии по охранению древностей и редкостей храмов Рогожского кладбища».
 На заседании 7 февраля 1913 г. среди других вопросов рассматривалось предложение А.И.Морозова об учреждении должности саккелария и ризничего при храмах Рогожского кладбища; решение этого вопросы было передано «на благоусмотрение архиепископа Иоанна». Заботясь о целостности иконного собрания Рогожского кладбища, Совет МСОРК отклонил просьбу епископа Ярославского и Архангельского Ипатия «о пожертвовании ему для нужд его епархии святых икон из ризницы храмов Общины».

22 апреля 1913 г. Совет МСОРК нового состава приступил к переизбранию комиссий. Переизбрание комиссии по приведению в порядок книгохранилища было отложить, решили обратиться к архиепископу Иоанну с просьбой указать сведущих лиц для занятий в этой комиссии и по его указанию избрать как их, а также из среды членов совета. В комиссию по наблюдению и охранению древностей и редкостей храмов Общины Рогожского кладбища были переизбраны протоиерей Г.П.Сорокин, диакон И.Е.Хрусталев, С.П.Рябушинский, И.П.Трегубов и Г.М.Кузнецов, А.Ф.Нырков, Н.М.Кузнецов, Г.А.Чудаков и Е.И.Усов.
 Поскольку епископ Александр (Богатенков) в письме от 17 мая 1913 г. не назвал никаких кандидатур, а благословил избрать в комиссию по приведению в порядок книгохранилища лиц «по своему усмотрению», Совет МСОРК 10 июня 1913 г. решил соединить обе комиссии и именовать новую – Комиссия по охранению древностей и редкостей храмов общины Рогожского кладбища и по книгохранилищу.
 Персонально ее состав выглядел следующим образом: председатель С.П.Рябушинский, товарищи председателя Г.М.Кузнецов и И. П.Трегубов, члены комиссии епископ Александр, протоиерей Г.П.Сорокин, священник П.Н.Никифоров, диакон И.Е.Хрусталев, А.Ф.Нырков, Н.М.Кузнецов, Г.А.Чудаков, М.И.Бриллиантов, Е.И.Усов.
 В новом составе этой комиссии, избранном на заседании Совета МСОРК 27 марта 1916 г., изменений почти не произошли, лишь прежних попечителей Н.М.Кузнецова и Г.А.Чудакова сменили новые: Я.М.Филатов и Ф.Ф.Пугачев.
 

В новую комиссию передавались прошения о занятиях в библиотеке,
 заявления членов общины, касающиеся памятников старины.
 

В начале XX в., в связи с новой историко-культурной ситуацией, Рогожская библиотека стала более доступной для работы. В ней работали старообрядческие книжники, такие, как Ф.Е.Мельников, П.И.Власов, П.Н.Никифоров, а также – хотя и в качестве исключения – известные ученые В.Г.Дружинин, Н.П.Лихачев, В.З.Белоликов, Н.К.Никольский. Рукописи Рогожского собрания послужили основой для публикаций ряда памятников в церковных и научных изданиях 1906–1922 гг. 

26 февраля 1917 г. член общины Иосиф Иванович Хромов выступил на общем собрании МСОРК с докладом, в котором поднял «вопрос об открытии библиотеки для чтения книг, обзора и изучения рукописей книгохранилища Рогожского кладбища и о оставлении и напечатании каталога означенного хранилища». «У нас имеется большое собрание ценных книг, – сказал докладчик, – которые находятся под спудом, представляют огромный, но мертвый капитал, и для них еще не напечатан и каталог. В наше время, когда интерес ко всему старому пробуждается в широких слоях общества, необходимо открыть это книгохранилище для пользования желающим; необходимо стремиться к тому, чтобы все знали об этом собрании и о том, что есть в нем. Можно надеяться, что этот почин послужит толчком к превращению нашего книгохранилища в музей, который должен собрать в одно цело все, что есть ценного у нас на Руси в старообрядчестве, на память потомству старообрядческому и для того, чтобы наши древности и духовные сокровища не уходили по разным иностранным хранилищам. Нельзя таких сокровищ “зарывать в землю”, а нужно продуктивно использовать их на пользу старообрядчества и родины».
 На это пламенное выступление комиссия по охране древностей и редкостей 28 февраля 1917 г. составила ответ, доложенный на заседании Совета МСОРК 17 марта 1917 г.
 Подлинник этого ответа за подписью С.П.Рябушинского сохранился в архиве Рогожского кладбища: «На первый вопрос комиссия отвечает, что лицам ей известным и заслуживающим доверия, она выдает разрешение заниматься в Рогожском книгохранилище. Так, разрешено заниматься в книгохранилище Ф.Е.Мельникову и П.И.Власову. Рогожская библиотека служит и для научных занятий. Имп. Археографической комиссией издан с кладбищенской рукописи Летописец, которому и усвоено название Рогожского летописца. Той же Археографической комиссии отослано несколько рукописных сборников, заключающих в себе произведения наших предков-писателей. Они должны войти в предпринятое Комиссией издание творений старообрядческих писателей XVII века.
 Старообрядческим журналом “Церковь” изданы ценные приложения по рукописям и печатным книгам, хранящимся в библиотеке Рогожского кладбища: статии инока Никодима и Кормчая патриарха Иосифа. Комиссия по книгохранилищу с большой осторожностью выдает книги из библиотеки и еще с большей осторожностью допускает в библиотеку для занятий в ней. К этой осторожности обязывают комиссию как чрезвычайные редкости, хранящиеся в Рогож библиотеке, так и неоднократные случаи хищения книг из публичных библиотек даже учеными работниками. Издание библиотечного каталога давно предрешено Комиссией по книгохранилищу и подготовительные работы по составлению каталога ведутся Е.И.Усовым. Но самое издание каталога необходимо отложить до окончания войны в виду страшной дороговизны на все типографские работы и на бумагу».

На заседании Совета МСОРК 1 мая 1917 г. было заслушано заявление А.И.Морозова «о соблюдении и хранении древней плащаницы и замене ее другой». Совет принял это заявление к сведению, передав вопрос на обсуждение комиссии по хранению древностей и редкостей храмов общины Рогожского кладбища, заключение которой следует «внести на обсуждение совета, поставив этот вопрос на повестку текущих дел совета».

В 1910-е гг. в деятельности рогожской общины стало отчетливо проявляться осознание выдающейся историко-культурной ценности хранящихся здесь уникальных памятников церковного и книжного искусства, которые требовали не только бережного хранения, но и научного изучения. Вопрос об необходимости «описания святых икон в храмах, к какому времени и письму оные принадлежат», для чего «пригласить знающих лиц древнюю иконопись», ставился еще в 1881 г.,
 однако неизвестно, в какой мере и был ли вообще этот план реализован. В начале XX в. ситуация изменилась. В число активных деятелей Рогожского кладбища входили владелец крупнейшего собрания икон С.П.Рябушинский, потомственные коллекционеры Рахмановы; возможно, благодаря их усилиям, а также пониманию со стороны других членов Совета МСОРК стали возможны публикации сокровищ Рогожского кладбища, притом не только на страницах журнала «Церковь»
, но и в специальных изданиях. Священником И.В.Власовым было составлено «описание знаменитых рогожских храмов с находящимися в них редкостными по древности и искусству свв. Иконами и церковной утварью»
 (современное местонахождение этого труда неизвестно).

Четыре иконы из рогожских храмов наряду с памятниками из собраний С.П.Рябушинского, Д.И.Силина, В.П.Гурьянова, И.С.Остроухова, Г.К. и И.К.Рахмановых были включены в фундаментальное издание И.Э.Грабаря «История русского искусства» 1913 г. Эпоху царя Михаила Федоровича иллюстрировала икона «Положение Ризы Господней»,
 искусство строгановских мастеров – створы, написанные Емельяном Москвитином около 1600 г., «Погребение Иоанна Богослова» Никифора Савина и «Печерская Божия Матерь с Григорием Богословом, великомучеником Никитой, мученицами Маврой и Евпраксией» Прокопия Чирина.
 Видимо, контактами, сложившимися в ходе подготовки данной работы, объясняется возможность посещения храмов Рогожского кладбища знаменитым французским художником Анри Матиссом, приехавшим в Россию осенью 1911 г. В письме к С.И.Щукину от 27 октября 1911 г. И.С.Остроухов изложил программу трех дней, которой значилось: «30-е (воскресенье). Я заезжаю в автомобиле около 1 – 1 1/2  к Вам, чтобы ехать на Рогожское кладбище и в Единоверческий монастырь».
 Можно предположить, что эта программа была выполнена. Не случайно, журнал «Церковь» поместил небольшую заметку «Отзыв французского художника о древней русской живописи»
 (правда, о визите к старообрядцам здесь не упоминается). О потрясении, испытанном в древней столице, А.Матисс говорил в интервью, в частности корреспонденту газеты «Против течения»: «Москва произвела на меня чрезвычайное впечатление. В ней много своеобразных красот. Ваши соборы прекрасны, величественны. Это монументально и стильно. Кремль, некоторые уголки Москвы, остатки древнего искусства – редки по своей красоте».

Об открытости старообрядчества современному искусству говорит также факт помещения в журнале «Церковь» рекламы «декадентского» художественного, литературного и философского журнала «Золотое руно», издававшегося членом МСОРК Н.П.Рябушинским.

Очевидный интерес искусствоведов и знатоков икон к памятникам, хранящимся на Рогожском кладбище, поставил на повестку дня вопрос о желательности издания отдельного альбома. Доклад об этом был заслушан на заседании Совета МСОРК 4 февраля 1911 г., однако на первых порах столь необычное начинание поддержано не было и вопрос оставили «пока открытым».
 И все же жизнь брала свое. Снова доклад «о снимках с древних икон храмов общины Рогожского кладбища для изготовления альбомов» заслушивался на заседании Совета МСОРК 22 июля того же года, на этот раз решение было положительным: постановили «а) снимки произвести, б) ассигновать на этот расход до 600 руб. и в) для заведования этим делом избрать особую комиссию. Избранными оказались: Степан Павлович Рябушинский, Иван Петрович Трегубов, священник о. Петр Николаевич Никифоров и головщик левого клироса Евтихий Иванович Усов».
 Поскольку финансовая сторона мероприятия оказалось гораздо более серьезно, Совет обшины на заседании 15 ноября 1911 г. постановил: « а) ассигновать на это дело (к ранее ассигнованным 600 р.) 2500 рублей, б) выразить С.П.Рябушинскому от имени Совета общины глубокую благодарность за пожертвованные им для помещения в альбом ранее произведенные им снимки фотографий с некоторых древних икон храмов общины, и в) открыть подписку на издание альбомов с объявлением их цены не менее 10 рублей».
 На подготовку издания альбома ушло два года. 17 октября 1913 г. Совет общины, заслушав «доклад по отношению оплаты по счету Кушнерева за альбомы (Снимки с древних святых икон храмов Рогожского кладюища), постановил: «расход за альбомы провести за отчетный год по счету переходящих сумм».

Обнаруженные документальные материалы проливают свет на обстоятельства и дату выхода в свет (1913), а также место печати (Типолитография Товарищества И.Н.Кушнерева и Ко) первого альбома, посвященного иконным сокровищам Рогожского кладбища.
 Издание включало черно-белые изображения 63 темперных и 8 шитых икон.

Интерес к собранию сохранялся и позже. В письме, написанном 24 апреля 1917 г. и адресованном в Совет МСОРК, А.И.Морозов сообщил любопытную подробность о том что он «встретил в церкви Алексея Викуловича Морозова, известного собирателя икон, хотя беспоповца поморского согласия, пожелавшего познакомиться со святынями Рогожского кладбища, причем благодаря любезности Евтихия Ивановича Усова ему было показано как в Большом соборе, так и в храме Воскресения».

К 1917 г. Рогожская община подошла на подъеме церковной, общественной и культурной жизни. Однако тревожные моменты были уже налицо. На заседании Совета МСОРК 20 января 1917 г. попечители сделали доклад «о поступивших пожертвованиях на дороговизну в связи с увеличивающимися расходами по общине», Совет постановил: «открыть вновь на дороговизну подписку».
 С большим дефицитом был представлен бюджет общины на 1917 г.: расходы 279400 руб. (в том числе содержание храмов 10000 руб., ремонт храмов 2000 руб.), доходы 178900 руб. (в том числе по храму 15000 руб. , от свечного производства 7000 руб.), перерасход 100500 руб.
 12 апреля 1917 г. член Совета общины Евграф Никитич Новиков предложил, «чтобы МСОРК взяла на себя почин объединения в лице своем всех старообрядческих общин г Москвы для исходатайствования разрешения на коллективную закупку муки для просфор», с чем Совет согласился.
 

В 1917 г., возможно, в предчувствии грозных событий, ценные дары сделали общине Рогожского кладбища дочери Карпа Ивановича Рахманова – Агния Карповна Рахманова и Лидия Карповна Агафонова. С одной стороны, Рахмановы были известными жертвователями
, но с другой – записи на некоторых предметах, вложенных в 1917 г., указывают на вероятность и высказанного предположения. 

1 января 1917 г. Агния Карповна Рахманова подарила в книгохранилище три книги: Лицевой сборник поучений, сказаний и выписей последней четверти XVII в., Лицевой апокалипсис с толкованием Андрея Кесарийского 1799 г. и Поморские ответы второй половины XVIII в.
 На этих рукописных книгах была сделана одинковая вкладная запись: «Сию книгу <…> принесла в дар в книгохранилище при Рогожском кладбище в Москве потомственная почетная гражданка Агния Карповна Рахманова по своих родителех и близких, по своей душе и о тех, ихже некому помянуть во веки. Аминь. Года 1917-го января в 1-й день».

На заседании Совета МСОРК 12 апреля 1917 г. «попечители доложили собранию, что община Рогожского кладбища обогатилась редкостным ценным даром пожертвованных Агниею Карповной Рахмановой и Лидиею Карповной Агафоновой святых икон, которые и помещены в особом киоте в Покровском храме общины, при чем собранию доложена приложенная при сем опись святых икон. По выслушании доклада и описи перечня святых икон собрание единогласно постановило: уполномочить председателя совета и попечителей принести А.К.Рахмановой и Л.К.Агафоновой лично от имени собрания Совета глубокую благодарность за их ценный дар».

В протоколах Совета сохранилась и «Опись пожертвованных святых икон в дар храмов общины Рогожского кладбища»:

«А) от Агнии Карповны Рахмановой:

1) «Страшный суд» московских писем,

2) «Створы» с праздниками, строгановских писем,

3) «Рождество Христово» -- «---

4) «Воскресение Христово» с праздниками первых строгановских писем,

5) «Распятие со страстями», первых строгановских писем,

6) «Хвалите Господа с небес», новгородских писем,

7) «Величит душа моя Господа» --«---

8) «Да молчит всяка плоть человеча» ---«---

9) «Скорбящим радость» с влиянием запада,

10) «Спаситель» северных писем в старом уборе,

11) «Богоматерь с Превечным» московских писем,

12) «Козьма и Дамиан» ---«---

13) «Св. Никола» ---«---

б) от Лидии Карповны Агафоновой:

1) «Святцы» строгановских писем,

2) «Боголюбская Богоматерь» новгородских писем,

3) «Символ веры» строгановских писем,

4) «Одигитрия – Смоленская» московских писем в жемчюге,

5) «Никола Святитель» баронских писем,

6) «Благовещение и евангелисты» ярославских писем».

Эти иконы поместили в Покровском храме в отдельном киоте , на котором была укреплена памятная медная табличка: «Лета 7425 (1917) месяца апреля в 17 день сии святыя иконы принесли в дар на Рогожское кладбище в храм Покрова Пресвятыя Богородицы Лидия Карповна рожденная Рахманова и Агния Карповна Рахманова».

20 апреля 1917 г. Иван Карпович Рахманов принес в дар храмам общины Рогожского «редкостные святые иконы»: «“Боголюбская Богоматерь” строгановских писем XVI века, 7 х 6 вершков и б) “Богоявление Господне” новгородских писем XV века, с боковой приписью в старом серебре 7 х 6 вершков», за что Совет МСОРК на заседании 1 мая 1917 г. принес жертвователю благодарность.

Наконец, последний известный Рахмановский дар был сделан 5 ноября 1917 года – образ «Богоматерь Умиление» первой половины XVI в. в эмалевом окладе XIX в.
 С оборотной стороны иконы приклеена бумажная этикетка с надписью, напечатанной на машинке: «Сию св. икону Умиления Пр[есвятой] Бог[ородицы] приношу в дар в храм Покрова Пр[есвятой] Бог[ородицы], что на Рогожском rладбище, в память избавления от грозившей опасности минувших событий с 28 октября по 3 ноября 1917 года. Агния Карповна Рахманова. 5-го Ноября 1917 г.».

V. XX век. ТРАГИЧЕСКИЕ СТРАНИЦЫ. Надежда на возрождение
Но «грозившая опасность», как думала А.К.Рахманова, отнюдь не миновала, напротив – она была еще впереди.

Постановление Совета МСОРК от 6 февраля 1918 г.: «Гг. попечители сообщили о том тяжелом положении, в котором очутилась община как в политическом, так и в материальном отношении после издания законов новой властью о свободе совести и аннулирования займов, т.к. теперь касса общины лишилась весьма крупной статьи доходов от %% бумаг и акций, в которых был помещен капитал общины, а также для общины оказался закрыт кредит под %% бумаги, которым она пользовалась в последнее время при все увеличившемся расходе. По всестороннем обсуждении доклада было постановлено обратиться с просьбой ко всем, кому дорого существование нашего Рогожского кладбища, этого всероссийского центрального старообрядчества, с подпиской и просьбой поддержать его в это трудное переживаемое время как пожертвованиями, так и кредитованием по силе возможности известными суммами на известный срок. Для чего избрать комиссию из гг. попечителей, представителей духовенства Рогожского кладбища и членов в лице председателей общин и приходов г. Москвы».

Последним по времени документом, сохранившимся в старом архиве Рогожского кладбища, является постановление соединенного собрания Совета МСОРК с участием представителей совещания старообрядцев всех согласий. Это заседание проходило 13/26 марта 1918 г. в правлении Товарищества М.С.Кузнецова.

Собрание открыл доклад попечителя И.П.Трегубова о назначении жилищным советом Рогожской районной управы администратора над владениями Рогожской общины и о происходившем по этому вопросу 12/25 марта совещании старообрядцев всех согласий. «Затем, обрисовав то критическое положение общины, в котором она в силу сказанного назначения администратора может очутиться, и указав, что в дальнейшем могут очутиться в таком же положении и другие общины и приходы всех старообрядческих согласий», докладчик предложил присутствующим высказаться по данному вопросу.
 После обмена мнениями решили создать объединенную комиссию, которой предоставили «право выработать и подать по ее усмотрению куда следует докладную записку об отмене вышеуказанного распоряжения». Второй обсужденный на собрании вопрос, как показали дальнейшие события, был более жизненным: была «заслушана просьба домового комитета при Рогожском кладбище о разрешении комитету использовать пустопорожний участок земли общины, находящийся за оградою кладбища, для распашки и посева на оном картофелю для жителей Рогожского кладбища. Постановлено: просьбу комитета удовлетворить, разрешить комитету использовать означенную землю под посев картофелю».

Лишенная распоряжениями новой власти капитала, социальной базы, а затем зданий и части имущества, Рогожская община, подобно другим религиозным организациям, пережила суровые испытания. Восстановление полной истории Рогожской общины и архиепископии после 1917 г. – дело будущего, поскольку архивные материалы этого периода до сих пор практически не выявлены и не введены в научный оборот. Начавшаяся в этом направлении работа дает надежду на создание современной истории рогожского центра. В силу указанных обстоятельств ограничимся лишь перечнем фактов.

В 1918 г. власти национализировали библиотеку Рогожского кладбища и передали ее Румянцевскому музею, в 1920 г. она получила статус его филиального отделения. В 1923 г. архив Рогожского кладбища был вывезен в Центрархив Б.С.Пушкиным
 (позднее передан в Румянцевский музей, ныне – РГБ. Ф. 246). В мае 1924 г. практически все книжное собрание (3400 томов рукописных и печатных книг) перевезли в главное здание Румянцевского музея.
 В настоящее время хранящееся в РГБ рукописное собрание Рогожского кладбища (ф. 247) насчитывает 934 единицы XIV–XX вв.; в Музее книги РГБ находится более 250 экземпляров редких изданий XVI–XVIII вв., книги гражданской печати влились в общий фонд. К книгам оказались присоединенными отдельные изобразительные материалы и предметы из тканей, в 1940 г. переданные из Библиотеки им. В.И.Ленина в Государственный Исторический музей. Это были написанный на дереве маслом вид Рогожского кладбища, 27 живописных портретов и 29 фотографий деятелей старообрядчества, 36 пелен, облачения (отдельные вещи: стихарь, епитрахиль, пара поручей, орарь, два священнических пояса, параман, антиминс, шапочка черная, риза, орденская муаровая лента, полотенце на икону, восемь воздухов, плат шелковый) и кожаный чемодан.

Не обошла, по-видимому, храмы Рогожского кладбища и Комиссия по изъятию церковных ценностей Рогожско-Симоновского района. Во всяком случае результаты ее работы в Никольском единоверческом храме 8 апреля 1922 г. вылились «в чистый вес» 1 пуд 35 фунтов 74 золотника.

В 1919 г. на территории всего старообрядческого центра был организован музей, сначала носивший название «Музеи при храмах Рогожского кладбища», затем «Музеи – храмы Рогожского кладбища.
 История этого музея, как и музейное строительство тех лет вообще, вызывает много вопросов. По всей видимости, на Рогожском кладбище была применена сложившаяся тогда практика музеефикации действующих монастырей, когда храмы отходили в ведение Наркомпроса, а религиозная община существовала, покуда это разрешали власти. Таким образом в ведении Отдела музеев Главнауки Наркомпроса (МОНО) оказались все три храма Рогожского кладбища с внутренним убранством и часовня (гробница).

В 1925 г. в связи с намечавшейся структурной реорганизацией музейного дела с музея на Рогожском кладбище затребовали анкету, которую составил бывший библиотекарь МСОРК, а теперь единственный научный сотрудник музея – его хранитель Е.И.Усов. Из этого документа, датированного 6 июля 1925 г., мы узнаем точную дату организации музея, его названия и некоторые подробности: устава музей не имел, на отделения и секции не разделялся; госбюджет в 1924/1925 г. сводился к выплате заработной платы единственному сотруднику, спецсредств и выплат из местных средств музей не получал и за последние годы никем не инспектировался.

Сохранился отчет о работе музея за 1925 г., составленный Е.И.Усовым 22 февраля 1926 г.
 Вся деятельность музея сводилась к экскурсионной работе: за год здесь побывало 140 посетителей, проведено 12 экскурсий. Осматривали храмы и кладбище: «интересовались всем, что есть видимова, и историей старообрядчества», «интересовались русским художеством и всем видимым в храмах», «интересовались всем, что увидали в храмах, и кладбищем», особенно интересующейся оказалась экскурсия в 14 человек от Российского общества туристов («интересовались всем, что увидали в храмах, иконографией, постройкой храмов и колокольни, певчими крюковыми книгами, облачением духовенства, заселением кладбища и надгробными памятниками, и историей старообрядчества, и нашим духовенством, архиереями, священниками и диаконами»). Под отчетом музея были приписаны сведения от общины при храмах Рогожского кладбища за 1925 год: жалованье сторожам, звонарям и пономарям по уборке в храмах, весь расход в месяц 99 руб., на достройку ограды (забора) 900 руб., на отопление храма 720 руб.; итого за год 2808 руб.

Согласно постановлению Совета народных комиссаров РСФСР «О передаче Московскому губернскому исполнительному комитету некоторых государственных музеев и художественных учреждений» от 14 августа 1925 г., музей Рогожского кладбища в числе других музеев, усадеб и монастырей, «имеющих историко-художественное значение», перешел из центрального подчинения в ведение губернских властей.

В этой связи в мае 1926 г. музей обследовала совместная (от Главнауки и Губмузея) комиссия, нашедшая его работу и работу хранителя Е.И.Усова неудовлетворительной: «Волоколамский [музей] и Рогожское кладбище <…> требуют своей коренной реорганизации по распределению материалов и их использованию, многое надо удалить из экспонатов как не отвечающее идее музея и освещающее быт отдельного лица, исторически ничем не связанного с общественной жизнью, как св. Иосиф в Волоколамске и иконы, не имеющие художественной ценности в Рогожском кладбище. План будет выработан и по утверждении МОНО приведен в жизнь в текущем году. Необходимо сменить зав. Рогожским кладбищем как человека лишенного какой бы то ни было инициативы и к тому же глубоко религиозного и подчиненного религиозной общине Рогожской церкви <...>. Реорганизация должна выразиться Рогожского кладбища (так!) в музей быта старообрядцев и истории старообрядческого культа, а не как собрание старообрядческих икон».

Это намерение было приведено в исполнение: музей изменил свою ведомственную принадлежность и характер. 21 мая 1926 г. состоялась передача имущества музея из Отдела музеев Главнауки Наркомпроса в Губмузей, проходившая в присутствии заведующего музеем Е.И.Усова. В составленном при этом акте
 зафиксировано состояние Рогожского кладбища на этот период. В ведении музейных структур находились четыре храмовых здания: церкви Покровская, Рождественская и Воскресения Христова и часовня (гробница), при этом отмечалось: «Внутреннее убранство всех церквей Рогожского кладбища имеет большое музейное значение как памятник старообрядческого быта с его своеобразным укладом. Имущество церквей было на выдержку проверено по описям 1923 года, проверенной административным отделом Моссовета 30-го мая 1925 года, и дополнительных описей от 12-го февраля 1925 г. и 19-го мая 1926 года. Библиотека вывезена в 1924 году в Ленинскую библиотеку по распоряжению Анат. Корниловича Виноградова. Помещение б. библиотеки в Воскресенском храме находится опечатанным печатью Ленинской библиотеки, вследствие чего в указанное помещение проникнуть не удалось, причем члена приемочной комиссии считают необходимым отметить, что это помещение, назначенное после вывоза библиотеки для музея, в течение двух лет недостаточно вентилируется и находится пустующим».
 К музею относилось и кладбище, на котором «многие из памятников представляют историко-художественное и в особенности бытовое значение. Полного учета памятников не произведено».
 

В акте отмечено и состояние сохранности памятников архитектуры и искусства. «Многое из икон, – записано в документе, – являясь памятниками древней живописи, требуют укрепления и реставрации – в первую очередь следует отметить иконы: 1) «Да молчит всяка плоть», 2) Муч. Христофор, 3) Сретение, 4) Умиление и др. Общее количество икон, требующих укрепления и реставрации, достигает до 50. Церкви Рогожского кладбища, вследствие отсутствия ремонта, за последние годы с внешней стороны пришли в довольно ветхое состояние: штукатурка во многих местах отпадает, купола и к[рыши] требуют окраски».
 

Подписавшие акт представитель Отдела музеев Главнауки Наркомпроса Н.Н.Помернцев и представитель Москгубмузея А.А.Глазунов поддержали инициативу по расширению тематики музея: «Что касается собственно музея, как специального собрания, освещающего быт старообрядчества со всех наиболее своеобразных сторон, – писали они, – то таковой фактически не сорганизован, а имеются лишь отдельные вещи: картина “Распечатание алтарей” работы Струнникова, портреты старообрядческих деятелей, гравюры и проч. Члены комиссии по приемке и сдаче музея Рогожского кладбища считают необходимым обратить внимание Губмузея на важность продолжения начатой работы по собиранию памятников уходящего старообрядческого быта, представляющего большой интерес вследствие своих особенностей».

С мая 1926 г. сущность музея при Рогожском кладбище меняется: работа по созданию на его базе музея старообрядческого быта почти не ведется, а помещения (пока не ясно, какие точно) становятся местом хранения предметов Музейного фонда. Произошла и кадровая перемена: вместо Е.И.Усова заведовать музеем стал А.А.Глазунов.

Обращает на себя внимание то, что община храмов Рогожского кладбища – при всей стесненности ее волеизъявления – находила существование музея наиболее приемлемым вариантом из всех возможных. В сентябре 1927 г. председатель совета общины Федор Максимович (?) Федотов обратился в МОНО с бумагой следующего содержания: «В ответ на Ваше [письмо] от 27 августа с.г. за № 16698 сим спешим сообщить, что мысль об основании Музея старообрядческого быта при Рогожском кладбище весьма приветствуется Советом общины и что мы весьма сожалеем о том, что это начинание с осени прошлого года не было осуществлено, т.к. Совет ждал руководящих указаний для развертывания работы по этой части, но почему-то не получил таковых по причинам, Совету не известным. Настоящим еще раз подтверждаем наше желание помочь этому благому начинанию в пределах наших возможностей и просим Ваших инструкций по работе в данном направлении».
 В этом же письме говорится, что для нужд музея община имеет лишь одно свободное помещение – бывшей библиотеки под колокольней, и высказывается надежда, что удастся избежать таких «крайних мер, как занятие храма под колокольней или помещения ныне существующей гробницы».

Документы 1927–1928 гг. показывают, что в это время музей на Рогожском кладбище становится исключительно складским помещением Музейного фонда, подобно второму такому же хранилищу в Донском монастыре. 

В 1928 г. по распоряжению МОНО о приведении в порядок Музейного фонда была проведена проверка отделений фонда в Донском монастыре и на Рогожском кладбище, по результатом которой сотрудником МОНО С.Мокеевым 15 августа 1928 г. была составлена докладная записка
, не только решившая судьбу музея на Рогожском кладбище, но и приоткрывшая прежние намерения властей в отношении старообрядческого центра.

Приведем пространную выдержку из этого документа: «Рогожское кладбище до сих пор представляло из себя собрание ценных материалов живописи икон, которые находятся в двух функционирующих церквах, находящихся в пользовании общины верующих. Основанием к содержанию (как бы церквей, не музея) этого «учреждения»-музея в сети учреждений Музейного подотдела было следующее: 1) с формальной стороны принятие Рогожского кладбища от НКП (Народного комиссариата просвещения, Наркомпроса. – Е.Ю.) как музея с бюджетом и штатом; 2) научно-разработанные перспективные планы реорганизаций Рогожского кладбища в музей старообрядчества и различных толкований с последующей затем полной ликвидацией общины верующих. Первое оказалось весьма трудным за отсутствием помещения для научно-исследовательских работ, средств и достаточных сил научных работников по собиранию по СССР материалов старообрядчества: второе – более серьезное. Оказалось, что закрытие церквей, хотя бы одной из них, является вопросом политического характера, т.к. Рогожское кладбище есть центр всего старообрядчества в СССР. Исходя из всего сказанного, я полагаю (таково мнение и Клабуковского) абсолютно нецелесообразным и преждевременным производить расходы на Рогожское кладбище лишь только надеясь на будущие перспективы и, пожалуй, очень отдаленные – поступление материалов бытового порядка и ликвидацию общины. В настоящее время музей весьма и весьма редко проводит некоторые группы экскурсий, что, конечно, ни в коей мере не оправдывает существование Рогожского кладбища как музея. Причем со стороны охраны всех ценностей, которые там находятся, у Музейного подотдела есть достаточные права, предоставляемые ему существующими законами, по отношению музейного имущества, пользуемого общинами верующих (сдача по договору хранения и ответственность общин за целость). <…> В отношении средств на ремонт 700 р. прошу отпустить теперь же с переводом сторожа из Рогожского кладбища в фонд Донского. Что касается бюджета вообще, прошу с нового бюджетного года ликвидировать музей как таковой Рогожского кладбища с переводом кредитов в фонд».

На основании резолюции, наложенной 16 августа 1928 г. ответственным работником (подпись неразборчива) на докладную записку С.Мокеева, было составлено распоряжение МОНО о ликвидации с 1 октября 1928 г. музея Рогожского кладбища.

Таким образом, рогожская община лишилась музейного соседства. Возможно, помимо благоприятных обстоятельств и политических соображений тут сыграла роль и активная позиция старообрядцех, несмотря на трудные времена, продолжавших посещать храмы и не дававших угаснуть церковной жизни. Однако наступление на Рогожское кладбище продолжалось

В 1928 г. с колокольни сняты колокола. 

В июле 1929 г. был закрыт Рождественский храм. Находившиеся там иконы, рукописные и печатные книги музейного значения передали на ответственное хранение старообрядческой общине, а 50 предметов также музейного значения – в Музейный фонд, что зафиксировал акт от 30 сентября 1929 г.
 (См. Приложение VII). Основную часть этой передачи составили предметы облачения (33 номера), здесь же оказались 5 икон XVIII–XIX вв. и 2 реликвария. Дальнейшая судьба перечисленных предметов неизвестна.

В середине 1930-х у старообрядческой общины отобрали колокольню. Во время войны в ней располагалась минная станция № 3.

Яркую картину постепенного разрушения храмов и святынь, глубокие духовные переживания верующих, на глазах которых это творилось, рисуют воспоминания Г.А.Мариничевой.
 Действующим остался только Покровский собор. Долгие старообрядческие службы шли здесь и зимой и летом, в голодные и холодные годы войны и разрух, и только горячая любовь в Богу и стойкость, которую проявляли старообрядцы еще со времен протопопа Аввакума, согревала сердца молящихся в этом огромном неотапливаемом храмовом пространстве.

В 1941 г. последовало разрешение властей восстановить в Москве старообрядческую архиепископию. С возвращением из ссылок архиепископа Иринарха (Парфенова, 1941–1952) и епископа Геронтия (Лакомкина), из эвакуации протоиерея В.Ф.Королева в середине 1940-х г. началось оживление церковной жизни в Рогожском поселке. В 1944 г. было получено разрешение властей на издание старообрядческого календаря на 1945 г. В 1945–1948 гг. состоялись три святительские хиротонии, в том числе будущих архиепископов Иосифа (Моржакова, 1961–1970) и Флавиана (Слесарева, 1952–1960). На Пасху 1946 г. разрешили крестный ход. В 1949 г. архиепископии возвратили одно из старых зданий. В 1956 г. Старообрядческой архиепископией Московской и всея Руси был издан альбом «Древние иконы старообрядческого кафедрального Покровского собора при Рогожском кладбище в Москве», содержавший цветные и черно-белые воспроизведения 50 икон, 5 рукописных и печатных книг и 3 предметов облачения.

24 июля 1988 г. во время празднования 1000-летия Крещения Руси, состоялось возведение архиепископа Московского и всея Руси Алимпия (Гусева, 1986–2003) в сан митрополита. К настоящему времени старообрядческой общине переданы колокольня, оставшаяся часть здания Рождественского храма, другие постройки.

Наблюдающийся ныне в Русской Православной старообрядческой церкви, возглавляемой митрополитом Московским и всея Руси Андрианом, подъем церковной и общественной жизни дает надежду на возрождение старообрядчества, на проявление всех тех заложенных в натуре русского человека качеств, которые позволили старообрядцам выстоять во времена гонений, сохранить веру предков и создать такие крупные и процветавшие общины, как Рогожская.
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� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 201, 223.


� Там же. К. 5. Ед. 5. Л. 6.


� Там же. К. 5. Ед. 5. Л. 79–81.


� Древности и духовные святыни старообрядчества. № 1.


� РГБ. Ф. 246. К. 6. Ед. 1. Л. 43, 55–55 об.


� Древности и духовные святыни старообрядчества. №


� РГБ. Ф. 246. К. 6. Ед. 1. Л. 55 об., 59, 65. Полностью икона с окладом (ныне утраченным) воспроизведена в альбоме: Снимки с древних икон и старообрядческих храмов в Москве. М., 1913. № 6. На с. 2 приведен текст надписи на табличке.


� РГБ. Ф. 246. К. 6.Ед. 1. Л. 60.


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. Л. 108-108 об.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 84-84 об.; К. 3. Ед. 6. Л. 34–34 об., 18–19.


� Там же. К. 5. Ед. 1. Л. 71 об.


� Там же. К. 5. Ед. 1. Л. 71 об.


� Там же. К. 5. Ед. 1. Л. 41.


� Там же. К. 5. Ед. 1. Л. 40.


� Там же. К. 5. Ед. 1. Л. 44–45.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 14.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 14–14 об.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 15. См. также: Там же. К. 8. Ед. 3. Л. 29; К. 92. Ед. 15 (расписка И.Л.Силина).


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 15.


� РГБ. Ф. 164. К. 32. Ед. 9.


� РГБ. Ф. 246. К. 3. Ед. 6. Л. 1–1 об.


� Там же. К. 9. Ед. 8. Л. 26.


� Там же. К. 9. Ед. 8. Л. 20.


� Там же. К. 9. Ед. 8. Л. 23.


� Слово Церкви. 1915. № 14. С. 340.


� РГБ. Ф. 246. К. 6. Ед. 6. Л. 63.


� Там же. К. 14. Ед. 2. Л. 11.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 398, 399.


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 159-159 об., 161-161 об.


� Слово Церкви. 1915. № 14. С. 341.


� РГБ. Ф. 246. К. 2. Ед. 2. Л. 35-35 об.


� Внук А.В.Суворова, Александр Аркадьевич граф Суворов-Рымникский (1804–1882), светлейший князь Италийский, в 1861–1866 гг. петербургский генерал-губернатор, в 1860-е гг. будучи членом имп. Человеколюбивого общества выступал в защиту Преображенского кладбища; сами старообрядцы характеризовали его как «серьезного, глубоко вдумчивого защитника старообрядчества» (см.: В.С. Князь Суворов, как защитник старообрядчества // Церковь. 1908. № 3. С. 88–89). Рогожских старообрядцев с А.А.Суворовым связывали давние отношения. В одном из пунктов протокола заседания выборных, состоявшегося в конце 1875 г., было записано: «Как всем известно, что мы неоднократно обращались в наших делах к светлейшему князю Суворову и он всегда оказывал полнейшее сочувствие к нашему делу и по мере возможности его был нам полезным. 1-го января будущаго 1876 года ему, князю Суворову, исполнится 50 лет его служения в офицерском звании. По этому случаю некоторыми предполагается отпраздновать его 50-летний юбилей, и на сей предмет производятся подписки для составлении стипендии в ознаменование этого события. А посему, милостивые господа, не признаете ли нужным и с нашей стороны в день юбилея князя Суворова поднести ему на память от нашего общества. Что признает удовлетворительным и приличным. Если нужно, то что именно». Собрание решило поднести икону св. князя Александра Невского (РГБ. Ф. 246. К. 3. Ед. 3. Л. 15 об.). О визите к юбиляру старообрядческая делегация докладывала собранию выборных 15 января 1876 г.: «1-го января в день юбилея светлейшего князя Суворова по желанию вашему ему поднесен нами святой образ, и при поднесении ему было сказано нами приветствие. Он, расцеловавши нас неоднократно, был очень доволен и сказал: “Я желал бы сказать вам несколько слов, но не могу: я ужасно взволнован! Но от души благодарю вас за ваше сочувствие и память. Я очень благодарен! ”» (Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 33). В январе 1877 г. рогожские старообрядцы «встретили всегдашний его радушный прием и благодарность за память и получили от него за его подписом литографированные портреты на память» (Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 7–7 об.).


� Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 93–104. Апостол Америки, святитель Иннокентий (Вениаминов) в отличие от своего предшественника на московской кафедре относился к старообрядцам с сочувствием. Об этом упоминают сами рогожане в докладной записке членам Государственного совета от 9 февраля 1883 г.: «Когда наше всеподданнейшее прошение на имя покойного государя Александра Николаевича, представленное в 1878 г. о распечатании наших алтарей через обер-прокурора было передано на предварительное заключение Московской духовной консистории, то Московский митрополит Иннокентий сказал нашим депутатам следующие знаменательные и исполненные правды слова: “Я в этом вопросе поставлен в тягостное положение: если сказать мне, что я согласен на свободу вашего богослужения, то меня будут упрекать наши православные; а если бы я сказал, что этого допустить нельзя, то это было бы против моей совести. А потому я скажу вам только, что лучше бы об этом меня правительство и не спрашивало”. И это сказал маститый архипастырь, высокочтимый православною церковью, которого нельзя заподозрить в лжемудровании» (Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 6–6 об.).


� Там же. К. 7. Ед. 4. Л. 21–25.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 18–25.


� Там же. К. 6. Ед. 4. Л. 45 (537 руб. 60 коп. в 1885 г.); Л. 65 (610 руб. 80 коп. в 1886 г.); Л. 133 (654 руб. в 1887 г.), К. 7. Ед. 4. Л. 51 (651 руб. в 1888 г.), Л. 76 (710 руб. 40 коп. в 1889 г.), Л. 99 (1155 руб. 60 коп. за 1890 г.); К. 8. Ед. 2. Л. 9 (1093 руб. за 1891 г.); К. 8. Ед. 3. Л. 5 (458 руб. 10 коп. за 1894 г.), Л. 29 (1004 руб. 75 коп. за 1895 г.)


� Там же. К. 7. Ед. 4. Л. 35.


� Несмотря на благую цель таких поездок, рогожским старообрядцам следовало предварительно получить разрешение властей. К примеру, на собрании выборных 17 января 1899 г. обсуждался следующий вопрос: Великий князь Сергей Александрович при подаче ему докладной записки о разрешении на поездку делегации Рогожского богаделенного дома с новогодними поздравлениями в Петербург «сделал замечание о произвольных действиях нашего духовенства и советовал нам вести себя скромнее. И если мы будем вести себя скромно, то и он, быть может, возвратит к нам свое прежнее расположение, но на это нужно подождать несколько месяцев. Докладная записка великим князем не была принята и разрешения на поездку не последовало» (Там же. К. 9. Ед. 4. Л. 11-11 об.).


� Там же. К. 4. Ед. 3. 568 л.


� Там же. К. 4. Ел. 1. 46 л. См. также: Панухина Н.Б. Дары московских старообрядцев генерал-губернатору В.А.Долгорукову (1870–1890-е гг.) // Старообрядчество в России (XVII–XX вв.). М., 1999. Вып. 2. С. 363–364, 368. Как позволяют судить финансовые документы общины, суммы этих затрат были весьма значительные: в 1879 г. 3840 руб. (РГБ. Ф. 246. К. 3. Ед. 6. Л. 14); в 1885 г. – 3750 руб. (Там же. К. 6. Ед. 4. Л. 45).


� Там же. К. 2. Е. 5. Л. 10.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 2–4 об.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 6–8 об.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 12.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 26–26 об. Как показывает анализ текста этого документа, в его основу был положен проект, написанный самими рогожанами (См.: Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 97–98).


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 141–143.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 190–191 об.


� Там же. К. 3. Ед. 2. Л. 14.


� Там же. К. 7. Ед. 3. Л. 172. Там также приговор 1894 г. : Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 6.


� Там же. К. 5. Ед. 4. Л. 31.


� Там же. К. 5. Ед. 4. Л. 4–5. См. также приговор 1894 г.: Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 7 об.–8.


� Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 40–40 об.


� Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 79–79 об.


� Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 76.


� Там же. К. 9. Ед. 8. Л. 163.


� Древности и духовные святыни. № 11.


� РГБ. Ф. 246. К. 3. Ед. 5. Л. 1. 


� Там же. К. 3. Ед. 5. Л. 12–12 об.


� Там же. К. 3. Ед. 5. Л. 29.


� Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 114–114 об.


� Полностью сохранились счета на изготовление икон: расписка М.И.Дикарева от 30 сентября 1876 г. о получении «за зделанные мною для гг. выборных Рогожского богаделенного дома две иконы святых апостола Петра и царевича Димитрия за обе пятьдесят пять рублей серебром» (Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 111); счет из магазина бриллиантовых, золотых и серебряных вещей, жемчугов и часов Н.В.Немирова-Колодкина от 25 октября 1876 г. за жемчуг на 118 руб. 22 коп., с припиской «За работу риз жемчужных на две иконы 25 руб. Всего 143 руб. 22 коп.» (Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 112); счет от серебряных дел мастера Иосифа Савельева Галкина от 26 ноября 1876 г. на 187 руб. 30 коп. за сделанные им оплечки (часть оклада иконы, закрывающая фон над изображением) «серебряные вызолоченные с эмалевыми углами и надписями и две надписи эмалевые к задним сторонам именные на две иконы» (Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 113). 


� Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 110 (подписной лист).


� Там же. К. 3. Ед. 6. Л. 22, 93 об.


� Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 50.


� Там же. К. 9. Ед. 8. Л. 9.


� Древности и духовные святыни. Ка. №.


� РГБ. Ф. 246. К. 3. Ед. 3. Л. 79.


� Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 68 об.


� Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 68.


� Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 68.


� РГАДА. Ф. 1183. Оп. 11. Д. 146. Л. 38 об.–39.


� Там же. Д. 146. Л. 38 об.–39.


� РГБ. Ф. 247. Ед. 425. Л. 4.


� РГБ. Ф. 246. К. 3. Ед. 3. Л. 68 об.


� Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 68 об.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 203.


� В мае 1874 г. попечители ходатайствовали о разрешении на некоторые исправления и перестройки (покрыть железной крышей деревянный сарай и в нем сделать погреб, перенести на другое место пришедшее в ветхость деревянное строение, где перетапливались свечные огарки; исправить два деревянных строения, одно из них с мезонином, и заменить на них деревянные крыши на железные). В прошении от 29 марта 1875 г. речь шла о том, чтобы в одном каменном и одном деревянном здании заменить деревянные галереи и лестницы на каменные и заменить голландские печи на духовые; построить амбра для хранения съестных припасов на месте сгоревшего и гробницу для постановления умерших. Разрешение на эти мелкие работы было получено (Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 73–75).


� Там же. К. 3. Ед. 3. Л. 52–76.


� Там же. К. 4. Ед.. 2. Л. 33. В архиве сохранилось письмо начальника Первой дистанции Московско-Курской железной дороги представителю Рогожской старообрядческой богадельни И.И.Шибаеву от 1 июля 1883 г. о том, что прошение «о разрешении воспользоваться Вам оврагом для пропуска воды» главным инженером удовлетворено быть не может (Там же. К. 5. Ед. 1. Л. 127). В 1889 г. в водонапорной башне поставлен новый паровой котел и ремонтирован старый (Там же. К. 7. Ед. 3. Л. 73).


� Там же. К. 3. Ед. 6. Л. 6.


� Там же. К. 5. Ед. 4. Л. 16.


� Там же. К. 6. Ед. 4. Л. 35–36.


� Там же. К. 7. Ед. 3. Л. 15–17.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 44.


� Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 3.


� Фунт – русская мера веса, равная 409,5 г.


� Четверть – старинная русская мера объема сыпучих тел, содержащая в себе 8 четвериков (около 210 л,


� Четверик – старинная русская мера объема сыпучих тел, равная 26,239 л.


� РГБ. Ф. 246. К. 7. Ед. 4. Л. 61–62.


� Там же. К. 2. Ед. 2. Л. 89.


� Слово Церкви. 1915. № 23. С. 548.


� РГБ. Ф. 246. К. 6. Ед. 2. Л. 60–60 об.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 216–216 об.


� Там же. К. 91. Д. 9. Л. 1–14. Документ частично опубликован в Приложении IV.


� Там же. К. 91. Ед. 9. Л. 15–15 об. Документ опубликован в Приложении V.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 216.


� Там же. К. 91. Ед. 9. Л. 16.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 216 об.


� Там же. К. 2. Ед. 5. Л. 216–217.


� Там же. К. 3. Ед. 6. Л. 4.


� Там же. К. 5. Ед. 4. Л. 9.


� Там же. К. 6. Ед. 4. Л. 17.


� Там же. К. 6. Ед. 4. Л. 60 об.


� Там же. К. 6. Ед. 4. Л. 7 об.


� Там же. К. 6. Ед. 4. Л. 8.


� Там же. К. 92. Ед. 10. Л. 10, 1–7.


� Там же. К. 92. Ед. 10. Л. 9.


� Там же. К. 6. Ед. 4. Л. 150.


� Там же. К. 7. Ед. 4. Л. 99.


� Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 65.


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 111–111 об.


� В документах инициалы мастера не обозначены, но можно предположить, что речь идет об основателе династии иконостасных мастеров Андрее Дормидонтовиче Соколове, владевшем в 1890-х гг. иконостасной мастерской в Пречистенской части. В справочнике «Вся Москва» за 1900 г. указываются отдельные мастерские его сыновей – Ивана, Сергея и Федора.


� Церковно-иконостасно-резная, столярная и позолотная фабрика Василия Николаевича Москалева находилась в Москве на Путницкой ул. у Чугунного моста, в доме Мещериновых.


� 11июня 1897 г. попечители Ф.С.Рахманов и В.А.Шибаев заключили с академиком архитектуры И.П.Залесским договор по «наблюдению за прочностью лесов и подмостков, устраиваемых для внутренних работ по отделке храма, находящегося во владении Рогожского богаделенного дома, производимых согласно разрешения г. и[сполняющего] о[бязанности] московского генерал-губернатора за № 1689», оплата  1000 рублей (РГБ Ф. 246 К. 92 Ед. 1. Л. 2).


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 111–111 об. Сохранилась записка Я.Ф.Мишукова И.И.Шибаеву на обороте карточки «Мастерская серебряных изделий Якова Федорова Мишукова в Москве, близ Немецкого рынка, Госпитальный переулок, собственный дом № 12»: «Любезный дядюшка Иван Иванович! Смета работам по золочению риз и серебрению подсвечников, паникадил и лампад больших, т.е. висячих подсвечников, подана на сумму 7164 руб. Бронзовые решетки в оную смету не включены. Они будут стоить вызолотить все четыре – 850 р.с. Любящий Вас племянник Я.Мишуков. 11 ноября 1897 г.» (Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 86).


� Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 87.


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 112–113 об.


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 112–113 об.


� Там же. К. 6. Ед. 1. 109.


�  Церковь. 1908. № 20. С. 715.


� РГБ. Ф. 247. № 425. Книга заполнена рукой конторщика Н.И.Оленева. Документ публикуется нами в Приложении III.


� Оба эти киоты были обнесены медными решетками В 1872 г. «медные решетки к плащанице и св. мощам» переделывались (РГБ. Ф. 246. К. 2. Ед. 5. Л. 202). 


� Скорее всего, речь идет о священномученике Василии, пресвитере Анкирском (память 22 марта). Два других прославляемых восточно-христианской церковью священномученика Василия были епископами: епископ Амасийский (26 и 30 апреля) и епископ Херсонесский (7 марта).


� РГБ. Ф. 247. № 425. Л. 7 об.


� РГБ. Ф. 247. № 425. Л. 16 об. Икона «Положение Ризы Господней» сохранилась. См.: Древности и духовные святыни старообрядчества. №.


� РГБ. Ф. 247. № 425. Л. 21.


� Там же. № 425. Л. 6 об.


� Там же. № 425. Л. 36 об.


� Там же. № 425. Л. 17 об.–18 об.


� Там же. № 425. Л. 6.


� Там же. № 425. Л. 35 об.


� Мельников. П.И. Очерки поповщины. С. 218–219.


� РГБ. Ф. 806 (архив Никифоровых). К. 2. Ед .12. Л. 1–5 об.


� Братское слово. 1883. Т. 1. С. 251–253.


� Братское слово. 1883. Т. 1. С. 251–254; Т. 2. С. 535–537. Корреспондент журнала с недоброжелательностью писал в заметке о соборе епикопов: «Известно, что московские “старообрядцы, приемлющие священство” австрийского поставления, с апреля месяца 1881 г., воспользовавшись дозволением местного начальства, данным, впрочем, только на один частный случай и в самой неопределенной форме, ввели на Рогожское кладбище своих попов и предоставили им право служить здесь всякие службы, за исключением обеден; а в мае месяце настоящего года, просто уже пользуясь обстоятельствами, предоставили этим попам и право служить здесь литургии на подвижных антиминсах, в поставляемых на сей случай, среди часовен, палатках, за невозможностию проникнуть в алтари, которые доселе остаются запечатанными. Служат здесь попеременно, а иногда и соборне, наличные московские попы. Но так как служения на Рогожском кладбище доставляют попам большие доходы, то из-за этих служений и происходят между ними препирательства и ссоры. Теперь на соборе и происходили рассуждения о том, как привести это дело в порядок: постановлено учредить для Рогожского кладбища особый притч, назначить постоянных священников и диаконов. Таким образом постоянные служения на Рогожском кладбище попов австрийского поставления старообрядцы, приемлющие сие священство, узаконяют у себя соборною властию» (Братское слово. 1883. Т. 1. С. 252–253).


� РГБ. Ф. 806 (архив Никифоровых). К. 2. Ед .12. Л. 6.


� РГБ. Ф. 246. К. 209. Ед. 5. Л. 59.


� Там же. К. 6. Ед. 2. Л. 10.


� Петр Федорович Драгунов (ок. 1820–17.08.1901), поставлен в священника в 1853 г., в схиме священноинок Павел. Похоронен на Рогожском кладбище.


� Прокопий Федотович Лапшин († 17.04.1907) в 1874 г. был избран первым председателем Братства Честнаго и Животворящего Креста; член Духовного совета, в конце 1883 – начале 1884 г. возведен в сан протоиерея, в 1885 г. принял постриг с именем Паисий и был рукоположен архиепископом Савватием в епископа Саратовского и Астраханского, в 1091 г. принял схиму. Скончался и похоронен в Черемшанском монастыре. См.: Вургафт С.Г., Ушаков И.А. Старообрядчество. Лица, предметы, события и символы. Опыт энциклопедического словаря. М., 1996. С. 213; Братское слово. 1884. Т. 1. С. 89.


� Елисей Тимофеевич Мелехин (июнь 1851 – 21 января 1912), крестьянин д. Яковлевская Запонорской вол. Богородского у. Московской губ.; как свидетельствовал он сам в анкете 1910 г., «читать учился дома, писать у простого учителя». Рукоположен в священника 30 апреля 1879 г. архиепископом Антонием к родному храму Воздвижения Честнаго Креста при деревнях Яковлевская и Анцыфорово в Гуслицах. 1 ноября 1883 г. переведен на Рогожское кладбище. См.: РГАДА. Ф. 1475. Оп. 1. Д. 550. Л. 17-18. В 1890 г. о. Елисей Мелехин проживал в Доме притча в квартире № 3; с ним жила семья жена Федосья Исаковна и дети Иов 17 лет, Савва 9 лет, Иван 7 лет, Екатерина 3 лет и Анфиса 1 года (РГБ. Ф. 246. К. 7. Ед. 3. Л. 127–127 об.). Похоронен на Рогожском кладбище (могила не сохранилась?). Е.Т.Мелехин имел хорошую библиотеку, которую совет МСОРК намеревался приобрести у наследников для общины, однако покупка не состоялась (РГБ. Ф. 246. К. 18. Ед. 1. Л. 26); собрание приобрел в 1914 г. А.И.Морозов и передал его в дар МСОРК для Старообрядческого института (Там же. К. 18. Ед. 1. Л. 62 об.). О Е.Т.Мелехине также см.: Церковь. 1912. № 5. С. 119–120.


� Протоиерей Максим Симеонович Митин (1805–8.12.1887) был рукоположен в священника в 1847 г. Похоронен на Рогожском кладбище. 


� Прокопий Георгиевич Сорокин (1852–12 августа 1932), крестьянин дер. Нареевой Беззубовской волости Богородского уезда Московской губернии (РГАДА. Ф. 1475. Д. 550. Л. 35), с 8-летнего возраста служил причетником в старообрядческой моленной в дер. Шувое в том же Гуслицком регионе, в 1873 г. стал уставщиком при храме в Туле. 6 мая 1883 г. был рукоположен в сан священника архиепископом Московским Савватием. 24 февраля 1884 г. был приглашен священником в храмы Рогожского кладбища. с 1885 г. являлся членом Духовного совета. Активно участвовал в духовной и приходской жизни Рогожского кладбища, работал в многочисленных комиссиях, созданных после 1906 г. В 1910 г., как следует из заполненной им анкеты, был вдов, имел сына 20 лет (РГАДА. Ф. 1475. Д. 550. Л. 35. Супругу о. Прокопия звали Евдокией – РГБ. Ф. 246. К. 7. Ед. 3. Л. 127 об.). В 1911 г. А.И.Морозов выступил с заявлением о желательности возведения о. Прокопия в епископский сан (Там же. К. 17. Ед. 14. Л. 27 об. Заявление заслушивалось на Совете МСОРК 25 мая 1911 г.). 2 мая 1912 г. по ходатайству МСОКР возведен в сан протоиерея (Там же. К. 17. Ед. 15. Л. 58; Церковь. 1912. № 19. С. 468). Протоиерей Прокопий пользовался большим уважением и любовью прихожан. Похоронен на Рогожском кладбище.


� Братское слово. 1884. Т. 1. С. 221. См. также: Там же. С. 369–370.


� Братское слово. 1884. Т. 1. С. 474; 1885. Т. 2. С. 153–155.


� РГБ. Ф. 246. К. 6. Ед. 4. Л. 28; Братское слово. 1885. Т. 2. С. 390–391.


� Там же. К. 209. Ед. 5. Л. 27; К. 7. Ед. 3. Л. 127.


� Елисей Григорьевич Григорьев (1853-1942), крестьянин дер. Авсюнино Дороховской волости Богородского уезда Московской губернии, рукоположен в диакона архиепископом Антонием 1 июня 1879 г. к храму Рождества Христова на 3-й Тверской Ямской, 29 марта 1880 г. переведен в Петербург на Громовское кладбище, 30 августа 1882 г. возвращен по болезни в Москву к священноиерею Петру Федоровичу Драгунову, 4 декабря 1883 г. определен в притч Рогожского кладбища. В 1910 г. его семья состояла из супруги Гликерии Мануиловны 51 года и детей Сергея 22 лет, Клавдии 17 лет, Акилины 15 лет, Анфисы 13 лет, Евдокии 11 лет и Екатерины 9 лет (РГАДА. Ф. 1475. Оп. 1. Д. 550. Л. 45-46). 13 мая 1912 г. в Покровском храме Рогожского кладбища архиепископ Московский Иоанна возвел Елисея Григорьева в сан протодиакона (Церковь. 1912. № 20. С. 491; № 21. С. 512).


� Иоанн Васильевич Власов (1860–16 июля 1910), из мещан г. Егорьевска Рязанской губ., учился в частной школе и дома, в диакона рукоположен архиепископом Антонием 28 марта 1881, в священника к храмам Рогожского кладбища – архиепископом Иоанном (в г. Туле) 30 марта 1902 г. (РГАДА. Ф. 1475. Оп. 1. Д. 550. Л. 23-24). Жена Феоктиста Федоровна Власова. Похоронен на Рогожском кладбище. Неоценим вклад И.В.Власова, большого знатока древнерусской и старообрядческой книги, иконы и пения, в «улучшение боголепного служения в рогожских храмах», сохранение и описание библиотеки Рогожского кладбища, в изучение церковных древностей старообрядчества. См.: Церковь. 1910. № 30. С. 758-760; № 31. С. 785–786; № 32. С. 813.


� Григорий Семенович Юдин (1854 или 1857–1919), крестьянин дер. Соколово Поминовской вол. Егорьевского у. Рязанской губ., рукоположен в диаконы архиепископом Савватием в 1883 г., в 1885 г. переведен на Рогожское кладбище, в 1903 г. рукоположен архиепископом Иоанном во иерея к храму Живоначальной Троицы и пророка Илии в дер. Шувоя Богородского у. Московской губ., в 1907 г. переведен в Москву в храм Введения Пресвятой Богородицы в доме Спиридонова на Малой Андровьевской ул., в 1908 г. – в Тверскую общину, настоятель Ильинской церкви этой общины был до 26 октября 1913 г. Сын Г.С.Юдина, Георгий Григорьевич Юдин (1886–1976), также был старообрядческим священником и коллекционером рукописей. См.: Рукописные собрания Государственной библиотеки СССР имени В.И.Ленина: Указатель. М., 1996. Т. 1. Вып. 3. С. 255–270 (справка составлена Ю.Д.Рыковым).


� РГБ. Ф. 246. К. 209. Ед. 5. Л. 65–68 об.


� Там же. К. 17. Ед. 12. Л. 2.


� Там же. К. 17. Ед. 15. Л. 58.


� Там же. К. 17. Ед. 15. Л. 73.


� Там же. К. 18. Ед. 5. Л. 32 об.


� Там же. К. 18. Ед. 5. Л. 110 об.


� Там же. К. 18. Ед. 5. Л. 114–118 об.


� Там же. К. 210. Ед. 5. Л. 106 об.


� Там же. К. 210. Ед. 5. Л. 103.


� Братское слово. 1884. Т. 1. С. 371.


� РГБ. Ф. 246. К. 210. Ед. 5. Л. 91.


� Там же. К. 210. Ед. 5. Л. 111об-113.


� Там же. К. 210. Ед. 5. Л. 111.


� Там же. К. 210. Ед. 5. Л. 115. Через год, 1 ноября 1893 г. попечители попросили собрание выборных Рогожского кладбища освободить их «от сего многотрудного и нередко грустного попечения» (Там же. К. 210. Ед. 5. Л. 71).


� Там же. К. 210. Ед. 5. Л. 115.


� Там же. К. 9. Ед. 1. Л. 96.


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 114.


� Там же. К. 9. Ед. 4. Л. 7.


� Там же. К. 9. Ед. 4. Л. 7 об.


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 115 об.


� Там же. К. 6. Ед. 1. Л. 123–125, 129–131.


� Братское слово. 1884. Т. 1. С. 161.


� Власов И.В. Описание славяно-российских рукописей и книг церковной печати с прибавлением каталога греческих книг собрания старообрядческого Рогожского богаделенного дома и кладбища. 1890 – РГБ. Ф. 246. Карт. 153. Ед. 3. Л. 6.


� РГБ Ф. 247. № 364. Л. 1


� Власов И.В. Описание славяно-российских рукописей... Л. 6–6 об.


� РГБ. Ф. 246. Карт. 153. Ед. 1. Л. 1-31 об.


� Власов И.В. Описание славяно-российских рукописей... Л. 6 об.


� РГБ. Ф. 246. Карт. 153. Ед. 1. Л. 33 об.–36 об.


� Рукописные собрания Государственной библиотеки СССР им. В.И.Ленина: Указатель. Т. 1, вып. 2 (1917–1947). М., 1986. С. 40–41 (раздел написан Ю.Д.Рыковым).


� Там же. С. 41.


� РГБ. Ф. 246. К. 7. Ед. 3. Л. 76.


� Там же. К. 7. Ед. 3. Л. 96 об., 99.


� Власов И.В. Описание славяно-российских рукописей... Л. 7.


� Описание (РГБ. Ф. 246. Карт. 153. Ед. 3. 436 л.) состояло из двух частей: славяно-русские рукописи и книги церковной печати. Рукописи были систематизированы по восьми разделам, традиционным для церковных собраний: 1. Священное писание, 2. Толкование Священного Писания, 3. Каноническое право, 4. Творения св. отец (догматические, учительные, полемические и исторические), 5. Разные богословские сочинения, 6. Богослужение, 7. Церковно-исторические и литературные сочинения, 8. Полемические сочинения. По завершении труда И.В.Власов получил в награду 100 руб., а переписавший это обширное описание полууставом на 436 листах большого формата И.З.Романов – 70 руб. (РГБ. Ф. 246. К. 7. Ед. 3 Л. 99). В 1891 г. И.В.Власов был премирован 900 рублями «за приведение в порядок библиотеки» (РГБ. Ф. 246. К. 8. Ед. 2. Л. 9).


� Вопрос о не переданных на Рогожское кладбище книгах из собрания архиепископа Антония поднимался на собрании выборных Рогожского богаделенного дома еще 20 апреля 1885 г., в решении по докладу попечителей В.М.Михайлова и Ф.М.Мусорина было записано: «В Бозе почившим архиепископом Антонием было завещано Рогожскому кладбищу его богатое собрание книг. Воля покойного завещателя была таковая, чтобы книги находились на кладбище (которые после смерти и поступили). Преемнику же своему покойный завещал только временно пользоваться ими для необходимых справок, и желал, чтобы они были всегда доступны. Книги же постоянно должны быть на кладбище. Но г. архиепископ Савватий еще у предшественников наших взял временно из этого собрания более ста книг, в числе которых есть древние и редкие экземпляры, и до сего времени оные не возвращает. А посему, доводя о сем до сведения вашего, просим и вашего определения. Оставить богослужебные, а древлеписанные возвратить и проч.» (РГБ. Ф. 246. К. 6. Ед. 2. Л. 11 об.).


� Там же. К. 156. Ед. 1. Л. 3.


� Изд.: Полное собрание русских летописей. Пг., 1922. Т. 15, вып. 1.


� Библиотека Е.Т.Мелехина после его смерти (в январе 1912 г.) была приобретена А.И.Морозовым у его наследников в 1914 г. и подарена МСОРК для Старообрядческого института (РГБ. Ф. 246. К. 18. Ед. 1. Л. 62 об.).


� РГБ. Ф. 247. № 149.


� Там же. № 361.


� Там же. № 915. Об А.О.Трегубове (1832– 28 января 1912) см. некролог: Церковь. 1912. № 6. С. 148–149.


� РГБ. Ф. 246. К. 17. Ед. 14. Л. 62; Ед. 15. Л. 12 об., 77. На необходимость приобретения Рогожской общиной этой ценнейшей библиотеки указывали епископ Нижегородский Иннокентий (Усов), С.И.Быстров. Такое пожелание высказывалось и в некрологе П.А.Овчинникову († 29 марта 1912) (Церковь. 1912. № 15. С. 374).


� РГБ. Ф. 246. К. 18. Ед. 1. Л. Л. 11.


� Церковь. 1910. № 11. С. 297.


� Рыбаков А.С. Духовная библиотека при Московской старообрядческой общине Рогожского кладбища. М., 1911.


� РГБ. К. 156. Ед. 2. Л. 8 об.–9. 


� Отчет Московской старообрядческой общины Рогожского кладбища за 1914 год. М., 1914. С. 4.


� РГБ. Ф. 246. К. 18. Ед. 5. Л. 40 об. (отчет комиссии от 27 февраля 1917 г.)


� Церковь. 1913. № . С. 677–678; Мариничева (Оленева) Г.А. История Рогожского поселка – центра старообрядчества (Воспоминания). М., 2004. С. 26–27. Здесь же приведены тексты, помещенные на трех других сторонах памятника.


� Саитов В.И., Модзалевский Б.Л. Московский некрополь. СПб., 1908. Т. 3. С.


� См.: Сморгунова Е.М. Старообрядческие семейные и родовые захоронения на Преображенском кладбище // Старообрядчество в России (XVII–XX вв.). М., 1999. Вып. 2. С. 344–360.


� См.: Шемякина О.Д. Из истории купечества Рогожской общины: источники социальной и семейной атрибуции // Мир старообрядчества. Вып. 2: Москва старообрядческая. М., 1995. С. 59–74; Персоналия старообрядцев по данным московского некрополя / Публ. З.В.Гришиной, В.П.Пушкова, О.Д.Шемякиной // Там же. С. 133–148; Список лиц, похороненных на Рогожском кладбище и на кладбище Братского двора с указанием места нахождения могил на плане, составленном межевым инженером Л.Фихтером. 1886 г. / Публ. З.В.Гришиной // Там же. С. 154–163.


� Здесь находится саркофаг на могиле самого Макара Васильевича († 2 августа 1886, жития 42 года 11 дней) и его супруги Ольги Яковлевны († 7 апреля 1904, жития 60 лет 9 месяцев 4 дня) (на саркофаге надпись: «Поставлен 31 июля 1889 года») и надгробия их сыновей Александра Макаровича (16 апреля 1869 – 11 апреля 1907) и Сергея Макаровича (24 июля 1882 – 9 июня 1906).


� Могилы Афанасия Трофимовича Трофимова († 19 июня 1906, жития 73 года 5 месяцев) и его супруги Наталии Тимофеевны († 30 апреля 1899, жития 62 года).


� Сохранились могилы сына основателя рода Тимофея Гавриловича († 12 июля 1901, жития 68 лет) и его супруги Екатерины Евсеевны († 12 марта 1903, жития 69 лет 4 месяца), их сына Александра Тимофеевича († 18 января 1907, жития 47 лет) и его супруги Мариамны Ивановны († 10 мая 1907, 46 лет).
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� На основании креста надпись: Нырков Федор Федорович, потомственный почетный гражданин, московский 1 гильдии купец († 23 декабря 1891, 64 года).
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